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亲爱的同学们：

首先祝贺你们升入八年级，同时欢迎你们使用这套由宁夏教育厅教研室组织编写的《学

习之友》（物理）八年级用书，在今后的学习生活中，她将与你携手相伴，共同见证你学习过程

中的每一次收获和挑战，与你共同分享学习的成功和快乐。

这套《学习之友》（物理）是在广泛征求和吸纳一线教师和同学们的意见的基础上，特邀

经验丰富的一线骨干教师和教研员，依据《义务教育物理课程标准（2011 修订版）》和北师大

版初中物理新教材，结合宁夏初中物理教学的实际情况，编写而成的。 力求贴近同学们的学

习生活、体现理论与实践的紧密结合，力求体现宁夏中考目标要求。

书中设置了“知识梳理”“基础练习”“实验探究”“单元检测”“期中、期末测试题”等模块，

这样力求与教学同步，做到一课一练。

知识梳理：对于每一章的知识，形成网络结构，形成知识的层次性。 留有空格，目的是使

同学们要尝试对知识进行自我梳理，逐步学会依据自己对知识的理解，用简洁的语言把它表

述出来。

基础练习：针对全体学生的基本要求，所选习题按照由浅入深、循序渐进的顺序排列，注

重诊断、检测同学们学习中存在的问题，为今后的发展夯实基础。

实验探究：实验题目的设置以检测同学们观察实验现象、理解实验原理、规范使用仪器、

进行实验操作、归纳实验结论、进行实验评价和掌握实验方法等实验能力，有的实验具有较

强的综合性，使用时要注意因材施教。

综合拓展：立足本章节知识的综合，然后适度向生活、生产和社会实际问题延伸，题型向

宁夏中考试题靠拢，落实引领学生们从物理走向生活的课程理念，提高同学们分析解决问题

的综合能力。

单元检测：整体考虑单元内容的前后联系，考查本章的基础知识、基本技能、基本方法的

掌握，检查学习的效果。

期中、期末测试题主要是面向全体学生，系统考查学生阶段性的学习效果，考查对基本

知识、技能、方法的掌握情况。

书中全部习题都配有参考答案，能帮助同学们有效地学习物理，使同学们在物理学习中

有的放矢。

同学们，《学习之友》（物理）是你今后学习的良师益友，伴你学海拾贝，祝你愉快学习。 本

书是在集体研讨基础上分工编写的，限于我们的水平，本书在编写过程中会有不足之处，欢

迎广大同学和教师在使用过程中提出宝贵的意见。

编 者
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第六章
　
常见的光学仪器

常
见
的
光
学
仪
器

透镜

透镜种类凸透镜：中间　　　　，边缘　　　　
凹透镜：中间　　　　，边缘　　　　烅烄烆

透镜对光的作用凸透镜对光具有　　　　作用
凹透镜对光具有　　　　作用烅烄烆

透镜相关名词：主光轴、光心、焦点、焦距

烅

烄

烆

凸透镜成像规律

当狌＞２犳时，成　　　　、　　　　立的　　　　像，此时　　　　＜狏＜　　　　
当犳＜狌＜２犳时，成　　　　、　　　　立的　　　　像，此时狏＞　　　　
当狌＝犳时，　　　　　　　　　　
当狌＜犳时，成　　　　、　　　　立的　　　　像
烅

烄

烆

生活中的透镜

照相机：成　　　　立、　　　　的实像
投影仪：成　　　　立、　　　　的实像
放大镜：成　　　　立、放大的　　　　像

显微镜
结构：物镜和目镜都相当于　　　　镜

原理物镜成　　　　　　　　　　像
目镜成　　　　　　　　　　像烅烄烆

烅
烄

烆

望远镜
结构物镜相当于　　　　镜

目镜相当于　　　　镜烅烄烆
原理物镜成　　　　　　　　像

目镜成　　　　　　　　像烅烄烆

烅

烄

烆

烅

烄

烆

眼睛和眼镜

眼球的结构：人的眼睛相当于一架　　　　，晶状体和角膜共同的作用相当于　　　　，
视网膜相当于　　　　

近视眼及其矫正
近视眼形成的原因：　　　　　　　　　　　　　　　，像成
　　　　　　　　在了视网膜的　　　　面
近视眼需带　　　　镜进行矫正
烅
烄

烆

远视眼及其矫正
远视眼形成的原因：　　　　　　　　　　　　　　，像成在
　　　　　　　　了视网膜的　　　　面
远视眼需带　　　　镜进行矫正
烅
烄

烆

烅

烄

烆

烅

烄

烆

１
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书书书

一、透镜
　　

１．如图６１１所示，Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ、Ｅ、Ｆ
六块透镜可以分为两类，其中Ａ、Ｂ、
Ｃ可归为一类，共同特点是中间　　　　，边缘
　　　　，这类透镜叫做　　　　　　；Ｄ、Ｅ、Ｆ
可归为一类，共同特点是中间　　　　　，边缘
　　　　，这类透镜叫　　　　。

图６１１
２．如图６１２是微型手电筒所用的小灯泡，小
灯泡前端的Ａ部分相当于　　　　　，对光有
　　　　作用。

图６１２　　　 图６１３
３．如图６１３所示，将凸透镜的一面正对着太
阳，另一面正对一张白纸，改变凸透镜与白纸间
的距离，观察白纸上的光斑，直到纸上的光斑最
小、最亮，这就是凸透镜的　　　，这时凸透镜
与纸之间的距离近似等于凸透镜的　　　　。
一个凸透镜有　　　　个焦点，它们位于凸透
镜　　　　侧。

４．关于凸透镜对三条特殊光线的作用：通过光心
的光线传播方向　　　　；平行主光轴的光线
经透镜折射后　　　　焦点；通过焦点的光线
经透镜折射后　　　　于主光轴。

５．舞台上用的一种追光灯，是由凸透镜和点光源
组成的。如果要产生平行光，光源应放在凸透
镜的　　　　处，这是因为光路是　　　　的。

６．下面是生活中常用的镜子，其中属于凸透镜的是
（　　）

Ａ．潜望镜
Ｂ．汽车的观后镜
Ｃ．近视眼镜
Ｄ．远视眼镜

７．下列几种光学器材中能对光线起发散作用的是
（　　）

Ａ．凸透镜
Ｂ．平面镜
Ｃ．凹面镜
Ｄ．凹透镜

８．小芳同学在森林公园游玩时，看到一个丢弃的
透明塑料瓶。她想到，如果下雨使得瓶中进了
水，就可能会成为森林火灾的元凶，于是她捡起
瓶子丢进了垃圾筒。下雨使得瓶中进了水可能
引起火灾的主要原因是 （　　）
Ａ．盛有水的透明塑料瓶相当于一个凸透镜，对
太阳光有会聚作用

Ｂ．盛有水的透明塑料瓶相当于一个凸透镜，对
太阳光有发散作用

Ｃ．盛有水的透明塑料瓶相当于一个凹透镜，对
太阳光有会聚作用

Ｄ．盛有水的透明塑料瓶相当于一个凹透镜，对
太阳光有发散作用

９．请在图６１４中画出对应的折射光线或入射
光线。

图６１４
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１０．在图６１５中虚线框内填上适当的透镜。

图６１５
１１．仔细观察一下近视镜和老花镜，它们分别属于

　　　　透镜和　　　　透镜。
１２．桌子上有两个透镜，其中一个是凸透镜，另一

个凹透镜，你用哪些办法可以进行分辨？

１３．为了探究“大小、形状完全相同的凸透镜的焦
距是否与制作材料有关”，陈明同学准备了三
个大小、形状完全相同的凸透镜，并且知道它
们分别是由玻璃、水晶、塑料制成的，请你帮他
设计这次探究的全过程，并完成如下工作：
（１）在探究活动前，你有哪些猜想？

（２）这次探究还需要哪些辅助器材？

（３）在这次探究过程中，你运用的一种主要的
科学研究方法是什么？

（４）请设计一个能够记录实验数据或实验现象
的表格。

（５）写出这次探究的主要步骤。

１４．到北极探险的工作人员丢失了火种，在冰天雪
地中如何获得火？
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二、学生实验：探究———凸透镜成像
　　

１．在“研究凸透镜成像”的实验中，已知凸透镜焦距
为１０ｃｍ，若将一物体放在距透镜３０ｃｍ处，将成
　　　　、　　　　、　　　　像（填像的性质）；
若将一物体放在距透镜１５ｃｍ处，将成　　　　、
　　　　、　　　　像（填像的性质）。

２．一束平行光线经凸透镜折射后的传播方向如图
６２１（ａ）所示，由图可知，此透镜的焦距大小
为　　　　ｃｍ，若将一烛焰放在此凸透镜左侧
２ｃｍ处，如图６２１（ｂ），则透过透镜可以看
到一个　　　　、　　　　的虚像。

图６２１

３．凸透镜成像时，缩小实像与放大实像的分界点
在物距为凸透镜的　　　　处；实像和虚像的
分界点在物距为凸透镜的　　　　处。

４．一凸透镜的焦距是８ｃｍ，将点燃的蜡烛放在离
凸透镜１２ｃｍ处，则所成的像是 （　　）
Ａ．正立、缩小的虚像　Ｂ．倒立、放大的实像
Ｃ．倒立、缩小的实像　Ｄ．倒立、缩小的虚像

５．物体通过凸透镜可成 （　　）
Ａ．正立、缩小的虚像
Ｂ．正立、放大的虚像
Ｃ．倒立、放大的虚像
Ｄ．正立、放大的实像

６．某凸透镜的焦距为１０ｃｍ，当物体沿主光轴从距
离透镜３０ｃｍ处向１５ｃｍ处移动时，则（　　）
Ａ．像变大，像距变大
Ｂ．像变小，像距变小
Ｃ．像先变小后变大，像距变大
Ｄ．像先变小后变大，像距变小

７．某同学拿着一个凸透镜正对着太阳光，用一张
白纸在透镜的另一侧来回移动，得到一个最小、

最亮的光斑，测得此时光斑到透镜光心的距离
是６ｃｍ，该同学用此透镜观察较小的文字时，
看到了正立的较大的字，则较小文字到透镜的
距离应该是 （　　）
Ａ．等于１２ｃｍ
Ｂ．大于６ｃｍ小于１２ｃｍ
Ｃ．小于６ｃｍ
Ｄ．大于１２ｃｍ

８．小丽同学做凸透镜成像实验时，将点燃的蜡烛
放在凸透镜前，在光屏上得到了清晰放大的像。
现保持透镜位置不变，把蜡烛与光屏的位置对
换，则 （　　）
Ａ．光屏上有倒立、放大的实像
Ｂ．光屏上有倒立、缩小的实像
Ｃ．光屏上有正立、放大的虚像
Ｄ．光屏上没有像

９．关于实像和虚像，下列说法正确的是 （　　）
Ａ．虚像是人的幻觉，并没有光线进入人的眼睛
Ｂ．实像是光折射形成的，虚像是光反射形成的
Ｃ．实像能用光屏接收到，而虚像不能
Ｄ．平面镜成虚像，凸透镜成实像

１０．物体到凸透镜距离为１０ｃｍ时，成倒立放大的
实像，当物体到该透镜的距离为１８ｃｍ时，成倒
立缩小的实像，则该凸透镜的焦距犳的范围为

（　　）
Ａ．１０ｃｍ＜犳＜１８ｃｍＢ．５ｃｍ＜犳＜９ｃｍ
Ｃ．９ｃｍ＜犳＜１０ｃｍ Ｄ．１８ｃｍ＜犳＜２０ｃｍ

１１．某兴趣小组同学在研究凸透镜成像规律实验
时，记录并绘制了物体离凸透镜的距离狌跟实
像到透镜的距离狏之间的关系（如图６２
２），则凸透镜的焦距为 （　　）

图６２２
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Ａ．６０厘米 Ｂ．４０厘米
Ｃ．２０厘米 Ｄ．１０厘米

１２．如图６２３，在用光具座做“研究凸透镜成像
规律实验”时，保持凸透镜位置不变，先后把蜡
烛放在犪、犫、犮、犱各点，并分别调整光屏的位
置，则：烛焰放在　　　　点时，屏上出现的像
最小。烛焰放在　　　　点时，屏上出现清晰
的像，屏距凸透镜最远。烛焰放在　　　　点
时，屏上不会出现蜡烛的像。

图６２３
１３．在“研究凸透镜成像规律”的实验中：

（１）在实验时，小红先调节烛焰、凸透镜、光屏
的三者中心大致在　　　　　　　　　，
其目的是为了　　　　　　　　　　　　
　　 　　。

（２）当蜡烛在凸透镜左侧距凸透镜２０ｃｍ的时
候，小红发现光屏上得到一个倒立等大的
实像，则凸透镜的焦距是　　　　ｃｍ；当
蜡烛再向凸透镜靠近５ｃｍ时，所成的像的
性质是　　　　　　、　　　　　　　、
　　　　，利用此成像特点制成了
　　　　　　。

（３）小红将蜡烛放在凸透镜前某一位置时，在
光屏上得到了烛焰清晰的像，旁边的小东
用本子将凸透镜的下部遮住不让光透过，
则关于像的说法中正确的是 （　　）
Ａ．光屏上的像消失了
Ｂ．像变模糊了，重新调整后又得到清晰
的像

Ｃ．光屏上只有一半烛焰的像
Ｄ．光屏上仍有烛焰完整的像，只是亮度
减弱

１４．小明利用一未知焦距的凸透镜探究透镜的成
像规律，进行了如下操作并得到了相关结论。
请你将空缺部分补充完整。
（１）实验中出现了如图６２４所示的情形，
要使像成在光屏的中央，应将光屏向
　　　　（选填“上”或“下”）调整；若只调
整凸透镜，应将凸透镜向　　　　（选填
“上”或“下”）调整。

图６２４
（２）装置调整好后，按要求进行观察和测量，并
将观测情况记录在下表中。

实验序号物距狌／ｃｍ像距狏／ｃｍ 像的性质
１ ３０ １５
２ ２０ 倒立等大的实像
３ １５
４ ５ ７

①上表中实验序号１中像的性质为　　　
　　　　　　　　　　　　；实验序号２
中物距为　　　　ｃｍ；实验序号３中像距
为　　　　ｃｍ，像的性质是　　　　　　
　　　　　　；实验序号４中像的性质为
　　　　　　　　　　　　。
②分析表中数据：当烛焰从远处向透镜靠
近时，仍要在光屏上得到清晰的像，光屏应向
　　　　（选填“靠近”或“远离”）透镜的方
向移动。

（３）小明的同学小芳也想探究凸透镜成像的规
律，她依次将蜡烛、凸透镜、光屏装在光具
座上并调整烛焰、凸透镜、光屏三者的中心
在同一高度，但是她无论怎样移动光屏都
找不到烛焰的像，可能的原因是：　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　。
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三、生活中的透镜
　　

１．电影放映机的放映原理与投影仪大体相似，是
利用　　　镜成　　　立、　　　　（选填“放
大”或“缩小”）、　　　（选填“实”或“虚”）像制
成的，它放映的不是单张的投影片，而是连续的
电影胶片，这样在屏幕上就出现了活动的画面。

２．如图６３１是一台投影仪的结构示意图，其
中犃是　　　　　，它的作用是　　　　　，犅
是　　　　，它的作用是　　　　　。幻灯机
与投影仪不同的是直接把像水平投到屏幕上，
不需要平面镜反射光，为了看到正立的像，应把
幻灯片　　　　放。要使屏幕上的像大一些，
应将幻灯机　　　　（选填“靠近”或“远离”）屏
幕，并将幻灯片与镜头的距离　　　　（选填
“增大”或“缩小”）。

图６３１
３．清晨，树叶上露珠下面的叶脉看起来更清晰，这
是由于露珠相当于　　　　镜的结果，形成了
叶脉正立的、　　　　（选填“放大”或“缩小”）
的　　　　（选填“实”或“虚”）像。

４．观察细胞等微小物体要用　　　　，观察远处
的物体和天体的运动要用　　　　。

５．显微镜镜筒的两端各有一组透镜，靠近
眼睛的叫　　　　，靠近被观察物体的
叫　　　　。来自被观察的微小物体
的光经过物镜后成一＋＋个　　　　、　　　　、
　　　　像，目镜的作用则是把这个像　　　　
　　　　。

６．如图６３２甲所示是现代城市路口安装的监
控摄像头，它可以拍下违章行驶或发生交通事
故的现场照片。摄像头的镜头相当于一个
　　　　透镜，它的工作原理与　　　　（选填
“照相机”“投影仪”或“放大镜”）相似。如图６
３２乙和丙所示是一辆汽车经过路口时与一辆
自行车相撞后被摄像头先后拍下的两张照片，
由图可以看出汽车是逐渐　　　　（选填“靠
近”或“远离”）摄像头。

图６３２

７．关于望远镜的说法正确的是 （　　）
Ａ．望远镜都是由两个凸透镜组成的
Ｂ．望远镜都是由一个凸透镜和一个凹透镜构
成的

Ｃ．除了凸透镜外，天文望远镜也常用凹面镜做
物镜

Ｄ．只有用透镜才能做望远镜

图６３３

８．如图６３３所示，把人参泡在酒
中，通过酒瓶看见的是人参放大的
虚像，这时的瓶和酒相当于一个

（　　）
Ａ．凸透镜 　　　Ｂ．凹透镜
Ｃ．凸面镜 　　　Ｄ．凹面镜

９．如图６３４所示是利用航空摄影拍摄到的中
卫市沙坡头风景区一角，如果拍摄时所用照相
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机的镜头焦距是５０ｍｍ，则胶片到镜头的距离应
（　　）

图６３４
Ａ．大于１００ｍｍ
Ｂ．大于５０ｍｍ小于１００ｍｍ
Ｃ．小于５０ｍｍ
Ｄ．等于５０ｍｍ

１０．在探究凸透镜成像规律的实验中，当烛焰、凸
透镜、光屏处于如图６３５所示的位置时，
恰能在光屏上得到一个清晰、缩小的像。利用
这种成像规律可以制成 （　　）
Ａ．潜望镜 Ｂ．照相机
Ｃ．幻灯机 Ｄ．放大镜

图６３５
１１．如图６３６所示，用焦距为５ｃｍ的放大镜观
察蚂蚁，则蚂蚁到放大镜的距离 （　　）

图６３６
Ａ．小于５ｃｍ
Ｂ．大于５ｃｍ，小于１０ｃｍ
Ｃ．等于１０ｃｍ
Ｄ．大于１０ｃｍ

１２．“影”是我们日常生活中常见的光现象。如游
戏“手影”“电影”和水中“倒影”等。下列“影”
与物理知识对应关系不正确獉獉獉的是 （　　）
Ａ．手影———光的直线传播

Ｂ．摄影———光的反射
Ｃ．电影———凸透镜成像
Ｄ．倒影———平面镜成像

１３．关于透镜，下列说法中正确的是 （　　）
Ａ．放大镜是凹透镜，对光有发散作用
Ｂ．照相机的镜头相当于凸透镜，用它拍照时，
可以得到放大的像

Ｃ．放大镜、投影仪、照相机都是利用凸透镜来
成像的

Ｄ．使用凸透镜制成的幻灯机，在屏幕上可以
得到正立的虚像

１４．王奶奶用放大镜看报纸，为了看到更大更清晰
的字，她常常 （　　）
Ａ．报纸与放大镜不动，眼睛离报远一些
Ｂ．报纸与眼睛不动，放大镜离报远一些
Ｃ．报纸与放大镜不动，眼睛离报近一些
Ｄ．报纸与眼睛不动，放大镜离报近一些

１５．如图６３７所示，是小华拍摄的中卫市体育
馆的相片。下列说法正确的是 （　　）

图６３７
Ａ．体育馆在湖中的倒影是实像
Ｂ．要使像更大些，小华或相机镜头应向体育
馆靠近些

Ｃ．要使体育馆的像更大些，小华或相机镜头
应离体育馆更远些

Ｄ．要使体育馆的像更小些，小华或相机镜头
应离体育馆更近些

图６３８

１６．如图６３８为国际空间
站中宇航员通过悬浮水珠
成像的情景。图中水珠相
当于　　　　镜，所成的像
为倒立、　　　的　　　
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像。生活中与该水珠这一成像原理相同的光
学仪器有　　　　。

１７．当烛焰、透镜、光屏三者在图６３９所示的
位置时，烛焰在光屏上恰好成清晰的像，则下
列光学器件正常使用时，与这个烛焰成像特点
相同的是 （　　）

图６３１０
Ａ．放大镜 Ｂ．照相机
Ｃ．投影仪 Ｄ．监控摄像头
选择理由 　

　。

１８．探究“凸透镜成像的大小与哪些因素有关”。
【提出问题】小明知道放大镜就是凸透镜。在
活动课中，他用放大镜观察自己的手指（图６
３１０甲），看到手指　　　　　的像；然后再
用它观察远处的房屋（图６３１０乙），看到
房屋　　　　　的像。（均选填“放大”“等大”
或“缩小”）

图６３１０
【进行猜想】凸透镜成像的大小可能与　　　
　　　　　　　有关。
【设计并进行实验】
在图６３１１所示的光具座上，为了使像呈
在光屏中央，小明应　　　　　　　　　　；
然后不断改变蜡烛与透镜间的距离，并移动光
屏进行实验，所获得的实验数据如下表所示：

图６３１１

物体到凸透镜的
距离／ｃｍ

光屏上像到凸透
镜的距离／ｃｍ

光屏上像
的大小

４０ １３．５ 缩小
３０ １５ 缩小
２０ ２０ 等大
１５ ３０ 放大
１０ 光屏上没有像
８ 光屏上没有像

【结论与应用】
（１）分析数据可知物体到凸透镜的距离越短，
光屏上像的大小就越　　　　，同时发现
像到凸透镜的距离就越　　　　。

（２）小明班照毕业照时，摄影师发现两旁还有
同学没有进入取景框内，这时摄影师应使
照相机　　　　（选填“靠近”或“远离”）同
学，同时还应　　　　（选填“增长”“缩短”
或“不改变”）照相机的暗箱长度。

１９．如图６３１２所示是探究凸透镜成像规律的
实验装置（凸透镜的焦距为１０ｃｍ）

图６３１２
（１）蜡烛在２５ｃｍ刻度线处，移动光屏，烛焰能
在光屏上成清晰　　　　（选填“放大”“缩
小”或“等大”）倒立的像，生活中　　　　
（填光学仪器）利用此成像特点制成；

（２）在上一步找到清晰的像后，保持蜡烛和透
镜位置不变，将透镜换为焦距为１５ｃｍ的
凸透镜，光屏应向　　　　　　（选填“左”
或“右”）移动才能在光屏上得到清晰的
　　　　（与上次成像相比选填“变大”“变
小”或“不变”）的像。
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四、眼睛和眼镜
　　

１．人的眼睛是一架神奇的“照相机”，角
膜和晶状体的共同作用相当于一个　　　镜，
看远处的物体时，靠睫状肌自动调节　　　　，
使晶状体变　　　　（选填“薄”或“厚”），焦距　
　　　（选填“变大”“变小”或“不变”），让物体所
成的像落在视网膜上；看近处的物体时，晶状体
又变　　　（选填“薄”或“厚”），折光的能力变
　　　（选填“强”或“弱”），焦距　　　　（选填
“变大”“变小”或“不变”），从而让近处物体所成
的像也落在视网膜上。

２．人眼看物体时，物距都大于　　　　倍焦距。
从物体射到人眼睛的光线经凸透镜折射后，在
视网膜上成　　　　、　　　　的实像时，人眼
方能看见物体。

３．近视眼是由于晶状体太厚，折光能力
太　　　　，使远方某点的光会聚在　　　　
的　　　　（选填“前”或“后”）面。

４．在图６４１中，分别画出了眼睛看物体时的光
路，在Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ四个光路中，　　　　描述了正
常眼睛的成像情况；　　　　描述了近视眼的成
像情况，矫正近视眼应佩戴眼镜的镜片是　　　
（选填“凸”或“凹”）透镜；　　　　描述了远视眼
的成像情况，矫正远视眼应佩戴眼镜的镜片是
　　　　（选填“凸”或“凹”）透镜。

图６４１

５．人眼能看见物体是因为物体在眼睛的视网膜上
形成 （　　）
Ａ．正立放大的虚像
Ｂ．倒立放大的虚像
Ｃ．正立缩小的虚像
Ｄ．倒立缩小的实像

６．小强看近处的某点时，其光路如图６４２所
示，则下列说法正确的是 （　　）

图６４２

Ａ．小强的眼睛是近视眼，应配凹透镜做成的眼镜
Ｂ．小强的眼睛是近视眼，应配凸透镜做成的眼镜
Ｃ．小强的眼睛是远视眼，应配凸透镜做成的
眼镜

Ｄ．小强的眼睛正常，无须配戴眼镜
７．近来，小华为了看清书上的字，眼睛与书的距离
越来越近了，这说明小华 （　　）
Ａ．患上近视眼，需要佩戴用凸透镜制成的眼镜
Ｂ．患上近视眼，需要佩戴用凹透镜制成的眼镜
Ｃ．患上远视眼，需要佩戴用凸透镜制成的眼镜
Ｄ．患上远视眼，需要佩戴用凹透镜制成的眼镜

８．关于远视眼，下列说法正确的是 （　　）
Ａ．老年人的睫状体对晶状体的调节能力减弱
会造成远视眼

Ｂ．来自近处物体的光将会聚于视网膜的前方
Ｃ．需要戴发散透镜进行矫正
Ｄ．远视眼的原因是晶状体太厚，或者眼球在前
后方向上太长

９．报纸上放有小明的近视眼镜、爸爸的老花镜、奶
奶度数更深的老花镜及妈妈的平光眼镜，如图


















９









































009



之

书书书

６４３所示，则奶奶的老花镜为图中的（　　）

图６４３
１０．如图６４４所示，将凸透镜看作是眼睛的晶

状体，光屏看作是眼睛的视网膜，烛焰看作是
眼睛观察的物体。拿一个近视眼镜给“眼睛”
戴上，光屏上出现烛焰清晰的像，而拿走近视
眼镜则烛焰的像变得模糊。那么在拿走近视
眼镜后，下列操作能使光屏上重新得到清晰像
的是 （　　）

图６４４
Ａ．将光屏适当远离凸透镜
Ｂ．将蜡烛适当远离凸透镜
Ｃ．将光屏适当移近凸透镜或将蜡烛适当移近
凸透镜

Ｄ．同时将光屏和蜡烛适当远离凸透镜

１１．小明观察发现：爸爸在看书时常常会戴上眼
镜，看电视或看远处的物体时又会摘下眼镜。
（１）请你猜想小明的爸爸配戴的眼镜是什么透
镜制成的？并说明你猜想的理由。

（２）请设计一个实验来验证你的猜想。

１２．某同学探究“视力的矫正”原理，如图６４５
所示。他通过实验观察到如下现象：

图６４５
①将眼镜甲放在蜡烛与凸透镜之间，光屏上原
来清晰的像变得模糊了；只将光屏远离透镜移
动时，又能在光屏上看到烛焰清晰的像。
②将另一只眼镜乙放在蜡烛与凸透镜之间，光
屏上原来清晰的像也变得模糊了；只将光屏靠
近透镜移动时，又可以在光屏上看到烛焰清晰
的像。
（１）分析实验现象可知：甲乙两个眼镜中，
　　　　是凸透镜，　　　　是凹透镜。

（２）在实验现象①和②中，属于近视眼矫正原
理的是　　　　，属于远视眼矫正原理的
是　　　　。（填写实验现象序号）

１３．在探究“凸透镜成像规律”的实验中，小峻同学
进行了如下实验。

甲
图６４６
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乙
图６４６

（１）按如图甲所示操作，测出本实验所用凸透
镜的焦距为　　　　ｃｍ。

（２）接着小峻调节蜡烛、凸透镜和光屏的位置
如图乙所示，发现光屏上得到一个倒立
　　　　（选填“放大”“缩小”或“等大”）的
清晰实像，生活中的　　　　（选填“照相
机”“投影仪”或“放大镜”）就是利用了这样
的成像原理。

（３）保持图乙中凸透镜的位置不变，当向右移
动蜡烛时，应该向　　　　（选填“左”或
“右”）移动光屏，才能再次得到清晰的像。

（４）保持凸透镜的位置仍然不变，小峻继续向
右移动蜡烛至４５ｃｍ刻度线处，移动光屏，
发现　　　　（选填“能”或“不能”）得到蜡
烛清晰的像。

（５）实验中，若把老师的眼镜放在凸透镜的左
侧，需要向右移动光屏，才能接收到清晰的
像，请你判断镜片的类型和老师是哪种视
力缺陷。镜片类型：　　　　　，视力缺
陷：　　　　。

１４．小明用薄膜充水后制成水透镜模拟眼球中的
晶状体，来比较正常眼、近视眼和远视眼的焦
距大小，如图６４７所示。实验中测得甲图
焦距为１０ｃｍ，再将甲分别挤压成乙图、丙图
的形状，并分别测量焦距。

图６４７
（１）测得焦距小于１０ｃｍ的是图　　　　，模

拟近视眼的是图　　　　。
（２）在同一位置，用甲、乙、丙透镜分别对着远
处的某一物体，移动光屏得到清晰的像，其
中像距较大的是　　　　图。

（３）目前很多近视患者戴隐形眼镜来矫正视
力。隐形眼镜是一种直接贴在角膜表面的
超薄镜片，可随着眼球运动，其中心厚度只
有０．０５ｍｍ，则此镜片的边缘厚度　　　
０．０５ｍｍ（选填“小于”“等于”或“大于”），
此镜片对光有　　　　作用（选填“会聚”
或“发散”）。

１５．阅读文字材料，完成后面的问题：
透镜的焦距犳的长短标志着折光本领的大小，
焦距越短，折光本领越大。通常把透镜焦距的
倒数叫做透镜的焦度，用Φ表示，即Φ＝１／犳。
如果某透镜的焦距是犳＝０．５ｍ，它的焦度就
是：Φ＝１／０．５ｍ＝２ｍ－１。平时说的眼镜片的
度数，就是镜片的透镜焦度乘１００的值。例
如，４００度远视镜片的透镜角度是４ｍ－１，它的
焦距是０．２５ｍ。
注意：凸透镜（远视镜片）的度数是正数，凹透
镜（近视镜片）的度数是负数。
（１）如图６４８所示是小明的眼睛看物体时
的成像情况，则他的眼病及需要用来矫正
的透镜分别是 （　　）

图６４８
Ａ．近视　凸透镜 Ｂ．近视　凹透镜
Ｃ．远视　凸透镜 Ｄ．远视　凹透镜

（２）若他所戴眼镜镜片的焦距为０．２ｍ，则该镜片
的焦度为　　　　ｍ－１，度数为　　　　度。
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第六章　单元检测
（满分：１００分）

　　一、选择（每题２分，共３０分）
１．如图６１所示光学器材中，不是应用凸透镜
成像的是 （　　）

图６１
２．下列有关透镜的说法中，正确的是 （　　）
Ａ．凸透镜和凹透镜都是用玻璃等透明材料制
成的

Ｂ．凸透镜对光线起发散作用，凹透镜对光线
起会聚作用

Ｃ．凸透镜有焦点，凹透镜没有焦点
Ｄ．薄透镜就是凹透镜

３．夏天的早晨，树叶上常常会有一些露珠，透过
露珠看树叶，叶脉会变大，而且更清晰，这是因
为露珠相当于一个“放大镜”，这种情形下，叶
脉应位于“放大镜”的 （　　）
Ａ．焦距以内
Ｂ．焦距和２倍焦距之间
Ｃ．２倍焦距处
Ｄ．２倍焦距以外

４．光学器件在我们的生活中有着广泛的应用。
下面的应用介绍不正确的一项是 （　　）
Ａ．近视眼镜利用了凹透镜对光线的发散作用
Ｂ．照相时，被照者与相机的距离是在镜头的
二倍焦距之外

Ｃ．借助放大镜看地图时，地图到放大镜的距
离应略大于一倍焦距

Ｄ．阳光通过凸透镜可以点燃纸屑，这利用了
凸透镜对光的会聚作用

５．“影”与我们的日常生活“形影不离”，如游戏“手
影”、皮影戏中的“皮影”、湖光“掠影”等等。以下列
出的“影”与物理知识对应关系正确的是（　　）
Ａ．手影———光的直线传播
Ｂ．皮影———平面镜成像
Ｃ．倒影———光的折射
Ｄ．摄影———光的反射

６．下列几种情况中，利用凸透镜成正立放大虚像
这一特点的是 （　　）
Ａ．照相机拍照片
Ｂ．投影仪放大图片
Ｃ．戴近视眼镜观察物体
Ｄ．透过玻璃板上的小水滴，看到变大的文字

７．放电影时，电影胶片上的图案经凸透镜在银幕
上成的是 （　　）
Ａ．倒立、放大的虚像
Ｂ．正立、放大的实像
Ｃ．正立、放大的虚像
Ｄ．倒立、放大的实像

８．如图６２所示是小华用相机拍摄的桂林市杉
湖上的双塔相片。下列说法正确的是（　　）

图６２

Ａ．双塔在湖中的倒影是实像
Ｂ．要使塔的像更大些，小华或相机镜头应向
塔靠近些

Ｃ．要使塔的像更大些，小华或相机镜头应离
塔更远些

Ｄ．要使塔的像更小些，小华或相机镜头应离
塔更近些

９．许多照相机镜头到胶片的距离是可调的。某
次拍摄前摄影师已经“调好焦”，使被摄者在胶
片上形成了清晰的像。如果在拍摄前被摄者
和摄影者的距离变远了，为了使他在胶片上仍
然成清晰的像，镜头与胶片间的距离应（　　）
Ａ．变小 Ｂ．变大
Ｃ．先变小后变大 Ｄ．先变大后变小

１０．对如图６３的阐述正确的是 （　　）

图６３
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Ａ．甲图：近视眼成像在视网膜前，用凸透镜矫正
Ｂ．乙图：远视眼成像在视网膜后，用凹透镜矫正
Ｃ．丙图：显微镜的目镜相当于放大镜，物镜
相当于投影仪的镜头

Ｄ．丁图：天文望远镜的目镜相当于投影仪的
镜头，物镜相当于照相机的镜头

１１．投影仪在现代教学中已经得到广泛的应用，
投影仪的镜头相当于一块焦距不变的凸透
镜，下列有关说法正确的是 （　　）
Ａ．无论物距多大，凸透镜均可成清晰的像
Ｂ．投影仪所成的像可以是实像，也可以是虚像
Ｃ．要使投影仪清晰成像在更远的屏幕上，投
影仪的镜头要距投影片更近一些

Ｄ．放大镜就是一个凸透镜，它和投影仪所成
像的特点是一样的

图６４

１２．人脸识别系统已被大
型集会广泛使用，如
图６４所示，识别系
统的摄像机可自动将镜头前１ｍ处的人脸拍
摄成数码相片，通过信号线传递给计算机识
别，摄像机的镜头 （　　）
Ａ．相当于凸透镜，焦距可为０．１ｍ
Ｂ．相当于凹透镜，焦距可为０．１ｍ
Ｃ．相当于凸透镜，焦距可为０．５ｍ
Ｄ．相当于凸透镜，焦距可为０．６ｍ

１３．如图６５所示，图甲和图乙是于小红的两张
清晰的照片，拍摄这两张照片时照相机镜头
的焦距相同，下列说法中正确的是 （　　）

图６５
Ａ．拍摄甲时，相机与人的距离比拍乙时大
Ｂ．拍摄甲时，胶片与镜头的距离比拍乙时大
Ｃ．拍摄甲时，所用相机镜头的直径比较大
Ｄ．拍摄乙时，胶片与镜头的距离比拍甲时大

１４．研究凸透镜成像实验中，当烛焰位于凸透镜
一倍焦距内时，眼睛通过透镜观察到的虚像
可能是图６６中的 （　　）

图６６
１５．如图６７所示，小芳同学在做“探究凸透镜

成像规律”的实验时，烛焰在光屏上成了一个
清晰的像。下列说法正确的是 （　　）

图６７
Ａ．光屏上的像是倒立、放大的实像
Ｂ．蜡烛越烧越短，光屏上烛焰的像向下移动
Ｃ．为了便于从不同方向观察光屏上的像，光
屏应选用较粗糙的白纸板

Ｄ．要使烛焰的像变大，只需将蜡烛远离凸透镜
二、选择说理（每题５分，共１０分）
１６．放映幻灯时，为了使屏幕上的图像更大一些，

应采取的措施是 （　　）
Ａ．幻灯机向后移，再将镜头移近幻灯片
Ｂ．幻灯机向前移，再将镜头远离幻灯片
Ｃ．幻灯机向前移，再将镜头移近幻灯片
Ｄ．幻灯机向后移，再将镜头远离幻灯片
理由：　　　 　　
　　　 　　

１７．在做凸透镜成像实验过程中，当蜡烛距离凸
透镜２０ｃｍ时，在光屏上成放大的像，则下列
说法正确的是 （　　）
Ａ．蜡烛距凸透镜１０ｃｍ时，一定不能成像
Ｂ．蜡烛距凸透镜１５ｃｍ时，一定成放大的虚像
Ｃ．蜡烛距凸透镜３０ｃｍ时，一定成放大的实像
Ｄ．蜡烛距凸透镜４０ｃｍ时，一定成缩小的实像
理由：　　　 　　
　　　 　　

三、填空（每空１分，共１３分）
１８．晴朗的夏日中午，往树或花的叶子上浇水，常

会把叶子烧焦，其原因是：这时叶面上的水珠
相当于　　　　，它对光起　　　　作用，使
透过它的光可能　　　　而将叶子烧焦。

１９．如图６８所示，投影仪的镜头相当于一个焦
距为１０ｃｍ的凸透镜，当物体到镜头的距离
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在　　　　时，在屏幕上就可以看到倒立、放
大的像。投影仪上有一块平面镜，它的作用
是　　　　，使像能够投射到屏幕上。

图６８
２０．患近视眼的小张，他戴的眼镜是　　　　　

　透镜；他在阳台上埋头看书时，被街对面电
子眼的闪光干扰了，他好奇地抬头观察街道
上的情况，清楚地看见了一辆轿车绝尘而去，
消失在街道的尽头。电子眼的镜头相当于一
个　　　　透镜，当轿车绝尘而去，电子眼所
拍摄到轿车的像逐渐　　　　（选填“变大”
或“变小”）。

２１．在如图６９所示的探究凸透镜成像规律的
实验中，烛焰在光屏上成的是缩小清晰的像，
要使烛焰在光屏上成放大清晰的像，在蜡烛
和光屏位置不变的情况下，应该向　　　　
（选填“左”或“右”）适当移动透镜。照相机就
是根据　　　　镜成像原理制成的。

图６９
２２．如图６１０，两端开口的圆筒内嵌一光学元

件，在圆筒左侧中心轴上放一光源犛，圆筒右
侧中心轴上垂直固定一光屏。现左右移动圆
筒，当圆筒左端面距离光源为犪时，恰好在光
屏上成一清晰的像；将圆筒向右水平移动距
离犫时，光屏上第二次出现清晰的像。则此
光学元件是　　　　透镜，第二次所成像的性
质是　　　　（选填“放大”“等大”或“缩小”）、
　　　　（选填“正立”或“倒立”）的实像。

图６１０
四、作图（每小题５分，共１５分）
２３．完成图６１１中的光路，并标出犃点的像。

图６１１

２４．在图６１２中的虚线框内填入合适的透镜。

图６１２

２５．如图６１３所示是一物体犃犅通过凸透镜成
的像犃′犅′，请在图中画出物体犃犅的大致位
置和大小（保留作图痕迹）。

图６１３

五、探究与应用（共３２分）
２６．小明在做“探究凸透镜成像规律”的实验时，

实验装置如图６１４所示，凸透镜焦距犳＝
５ｃｍ。

图６１４
（１）其中明显需要调整的是　　　的　　　。
（２）调整后将蜡烛向右移动５ｃｍ，要在光屏
上得到清晰的像，应将光屏向　　　　
（选填“左”或“右”）移动。移动后小明观
察到光屏上呈现出烛焰倒立、　　　　
（选填“放大”“缩小”或“等大”）的实像。

（３）如果小明取下光屏，从光屏原来的位置正
对凸透镜　　　　（选填“能”或“不能”）
看到烛焰的像。

２７．在“探究凸透镜成像的规律”实验中，所用凸
透镜的焦距是１０ｃｍ。用米尺在水平桌面上
画一直线并标明刻度，将透镜固定在５０ｃｍ
处，实验装置如图６１５甲所示。
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图６１５
（１）当把点燃的蜡烛放在２０ｃｍ刻度处时，为
了能使像清晰地成在光屏的中央位置，要
调整蜡烛、凸透镜、光屏的高度，使烛焰、
凸透镜、光屏的中心大致在　　　　　　
　　　 　　。

（２）重新调整后，保持蜡烛、凸透镜的位置不
变，为了找到清晰的像，应将光屏在光具
座上移到　　　　ｃｍ的刻度范围内，才
能在光屏上得到一个倒立缩小的实像。

（３）当把蜡烛移到３５ｃｍ刻度处时，移动光屏
可得到一个倒立、放大的实像。照相机、
投影仪、放大镜这三种光学仪器正常使用
时，与这种成像规律相同的是　　　　　
　　　。

２８．小明同学用凸透镜、蜡烛、光屏和光具座等器
材完成“探究凸透镜成像规律”的实验。
（１）为了测出凸透镜的焦距，小明将凸透镜正
对太阳光，用一个光屏在透镜的另一侧移
动，直到光屏上得到一个最小最亮的光
斑，这说明凸透镜对光线有　　　　（选
填“会聚”或“发散”）作用，测出光斑到凸
透镜的距离为１０ｃｍ，则该透镜的焦距为
　　　　ｃｍ。

（２）将蜡烛、凸透镜、光屏依次放在光具座上，
点燃蜡烛后，无论怎样移动光屏都不能在
光屏上得到像，请你指出其中一条可能的
原因：　　　　　　　　 　　。

（３）重新调整后，把蜡烛放在距凸透镜１８ｃｍ
处，在凸透镜的另一侧移动光屏，能在光屏
上得到一个倒立　　　　（选填“放大”“缩
小”或“等大”）的实像，生活中　　　　（选
填“照相机”“投影仪”或“放大镜”）就是利
用这一成像规律工作的。

（４）实验中，屏上已成清晰的像，此时固定蜡
烛，换用一个焦距略小一些的凸透镜进行
实验，则光屏需向　　　　（选填“靠近”或
“远离”）凸透镜的方向移动，才能在光屏上

再次成清晰的像。
有两个小组的同学做“探究———凸透镜成
像”的实验，第一组同学安装的光具如图
６１６甲所示，他们发现：不论怎样移动
光屏也见不到像，这是由于　　　　　　
　　　　。第二组同学安装的光具如图
６１６乙所示，他们只能在光屏边缘上看
到一个残缺的像，这是由于　　　　　　
　　　　。

图６１６
２９．阅读与思考。

教你制作幻灯机
将一台灯去掉灯罩放在水平地面上，灯泡朝
上并使其发光。手里拿着一个放大镜，把它
放到离灯泡几厘米的上方，然后向上移动一
定的距离，直到天花板上出现灯丝的像为止；
再向上移动，就会在天花板上看到印在灯泡
上的一圈文字的像，它们被放大了，不过是倒
立的，这就是一个简单的幻灯机。请回答：
（１）这个幻灯机中，灯泡相当于光源，　　　　
相当于幻灯片。

（２）灯丝在天花板上成像特点是　　　　　
　　　　　　 　　。

（３）灯泡上的一圈文字离凸透镜较近，像成在
天花板的上方，向上移动相当于增加
了　　　　　　　　　　，像才能成在天
花板上。

３０．在森林里，如果随意丢弃饮料瓶，除了造成环
境污染外，当瓶中进入雨水后，还可能引起什
么样的严重后果？
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第七章
　
运动和力

力

定义：如提、拉、　　　　、　　　　、　　　　等，力是一个物体对另一个物体的作用

两个物体
施力物体和　　　　　物体
物体间力的作用是　　　　　　的烅
烄
烆

力的单位：在国际单位制中，力的单位是　　　　，简称　　　　，用符号　　　　表示

力的作用效果
力可以改变物体的　　　　　　　　　　
力可以改变物体的　　　　　　　　　　烅
烄
烆

力的三要素
力的　　　　　　　　　　　　
力的　　　　　　　　　　　　
力的　　　　　　　　　　　　
烅
烄

烆

力的示意图：用一根带箭头的线段表示力
线段的　　　　表示力大小
线段的　　　　表示力方向
线段的　　　　表示力作用点
烅
烄

烆

烅

烄

烆

弹
力
　力
的
测
量

弹力

弹性：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
范性（塑性）：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
弹性形变：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
范性形变：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
弹力：发生了　　　　形变的物体，由于要恢复原来的形状，对跟它接触的物体产生的

力的作用，这种力叫做弹力
弹力的方向　　　　　　　　　

烅

烄

烆

测力计

弹簧测力计的原理：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

弹簧测力计的使用
测量前，　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
测量时，　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
读数时，　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
烅
烄

烆

烅

烄

烆

烅

烄

烆
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重力

重力
重力：由于　　　　的吸引而使物体受到的力叫做重力
重力的方向：　　　　　　　　　　应用：　　　　　　　　烅
烄
烆

重力与质量的关系
物体所受的重力与它的质量的关系是：
公式：　　　　　　　　　　　　　　　　
犵＝　　　　，意义：　　　　　　　　　　　　　　　　　　
烅
烄

烆

重心
定义：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
质地均匀，外形规则的物体的重心，在　　　　　　　　　　烅
烄
烆

烅

烄

烆

同一直线上
二力的合成

平衡状态：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
平衡力：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

二力平衡

定义：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

条件

作用在同一物体上的两个力
１．　　　　　　　　　　　　　　　　　　
２．　　　　　　　　　　　　　　　　　　
３．　　　　　　　　　　　　　　　　　　

烅

烄

烆

烅
烄

烆

烅

烄

烆

摩擦力大小
与什么有关

滑动摩擦

滑动摩擦：一个物体在另一个物体表面上相对滑动时，产生阻碍相对滑动的现象
滑动摩擦力：在　　　　摩擦现象中产生的力叫滑动摩擦力

影响滑动摩擦力大小的因素
１．　　　　　　
２．　　　　　　
它们之间的关系是　　　　　　　　　　　
烅
烄

烆

烅

烄

烆
静摩擦：两个相对静止的物体间产生的摩擦如：　　　　　　　　　　　　　　　　
滚动摩擦：一个物体在另一个物体上滚动时，由于接触面发生形变所引起的一种阻碍

滚动的作用叫做滚动摩擦

增大有利摩擦的方法１．　　　　　　　　　　　　　　
２．　　　　　　　　　　　　　　烅
烄
烆

减小有害摩擦的方法

１．　　　　　　　　　　　　　　
２．　　　　　　　　　　　　　　
３．　　　　　　　　　　　　　　
４．加润滑油等，使接触面彼此分开

烅

烄

烆

烅

烄

烆

牛顿第一定律
惯性

定义：我们把　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　叫做惯性
物体的属性———只与物质的质量有关，与运动状态无关。烅
烄
烆

牛顿第一定律
内容：　　　　　　　　，直到　　　　　　　　　　　也叫做惯性定律
说明：力是改变物体运动状态的原因烅
烄
烆

烅
烄

烆
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一、力
　　

１．力是　　　　　　　　　　　　　　　。在物
理学中，力的单位是　　　，简称　　　　，用
符号　　　　表示。

２．指出下列力的施力物体和受力物体。
（１）马拉车的力，施力物体为　　　　，受力物
体为　　　　。

（２）书压桌面的力，施力物体为　　　　，受力
物体为　　　　。

（３）磁铁吸引铁钉的力，施力物体为
　　　　，受力物体为　　　　。

３．力不能脱离　　　　而独立存在。
单独一个物体　　　　（选填“存在”或“不存
在”）力的作用。

４．暴风雨来临前，狂风把小树吹弯了腰，把落叶吹
得漫天飞舞，从力的作用效果分析，风力使小树
发生了　　　　，使落叶的　　　　发生了
改变。

５．用扳手拧螺丝钉，用力太小拧不紧，说明力的作
用效果和力的　　　　有关；顺时针拧紧，逆时
针拧松，说明力的作用效果与力的　　　　有
关；手离扳手柄越远，越容易把螺丝钉拧紧，说
明力的作用效果还与力的　　　　有关，显然，
力的　　　　、　　　　和　　　　影响力的
作用效果，所以我们把它们叫做力的三要素。

６．小刚踢足球时，感到脚背很痛，这表明物体间力
的作用是：　　　　；足球被踢出说明力能改变
物体的　　　　“拿鸡蛋碰石头”，最后是鸡蛋
破了，这是因为　　　　，使鸡蛋破的施力物体
是　　　　。

７．托起下面物体所用力最接近１Ｎ的是 （　　）
Ａ．一袋方便面 Ｂ．四个苹果
Ｃ．一枚大头针 Ｄ．一块砖

８．在足球场上，优秀运动员的脚踢在球的恰当的
位置，球会划过一道弧线飞转过守门员而使球
进入球门，这就是所谓的“香蕉球”。这里的“恰
当的位置”，从力的三要素分析是指 （　　）
Ａ．力的大小 Ｂ．力的方向
Ｃ．力的作用点 Ｄ．力的大小和方向

９．如图７１１所示，物体运动状态发生改变的是
（　　）

图７１１

Ａ．弯道上沿曲线滑行的运动员
Ｂ．吊在天花板下静止的电灯
Ｃ．路上匀速直线行驶的汽车
Ｄ．空中匀速直线下降的降落伞

１０．力的作用都是相互的，下列现象中没有利用这
一原理的是 （　　）
Ａ．向前划船时，要用桨向后拨水
Ｂ．人向前跑步时，要向后下方蹬地
Ｃ．火箭起飞时，要向下方喷气
Ｄ．头球攻门时，要向球门方向用力顶球

１１．你留意过以下事实吗？
①划船时，向后划水，船才会向前行驶；
②滑旱冰时，相对静止的两人，一人用力去推
对方，两人同时会向相反方向运动；
③将吹足了气的气球嘴松开放手，球内气体从
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气球嘴泄出的同时，气球会向相反方向运动。
请归纳出上述现象所共同遵循的物理概念或
规律（只需写出两条）。
（１）　　　 　　；
（２）　　　 　　。

１２．如图７１２所示，小华先用大小相同的力分
别拉、压同一根弹簧，如图（ａ）、（ｂ）所示，又用
大小不同的力压同一根弹簧，如图（ｂ）、（ｃ）所
示，由此可以得出的结论是：

图７１２
（１）　　　 　　；
（２）　　　 　　；
（３）　　　 　　。

１３．小红用“提手”向上提水桶的力是５０Ｎ，请在图
７１３中用力的示意图表示出这个力。

图７１３
１４．小车前进时，小刚沿着与水平方向成３０°角的

方向向前拉车，请在图７１４中用力的示意
图表示这个力。

图７１４
１５．在以“力”为主题的辩论赛中，正方和反方提出

了许多观点，小明同学把他们的观点归纳整理

成如表。
正方 反方

观点

①两个物体相互接触，就
一定有力的作用。

②两个物体相互接
触，不一定有力的
作用。

③两个物体不相互接触，
就一定没有力的作用。

④两个物体不相互
接触，也可能有力的
作用。

⑤力可以脱离物体而单
独存在。

⑥力不能脱离物体
而单独存在。

⑦力的产生总涉及两个
物体。

⑧一个物体也可以
产生力的作用。

以上观点中，你认为正确的观点有哪几个？
　　　　　　　　（只填序号）。

１６．在２０１１年法国网球公开赛上，湖北女子网球
选手李娜发挥出色，勇夺冠军，掀开了中国网
球运动新的一页。观察图７１５可以发现：

图７１５

（１）球拍击打网球的一瞬间，球拍和球都发生
了形变，这表明：
①　　　 　　；
②　　　 　　。

（２）球离开球拍之后，改变方向，飞速向前，这
又表明　　　　　　　　　　　　　　。

１７．在“守株待兔”这个成语故事中，兔子撞上树木
而死，其受到撞击力的施力物体是　　　　，
这个故事包含的物理道理是 　。
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二、弹力　力的测量
　　

１．物体在外力作用下会发生　　　　　　　的改
变，叫做形变。根据物体形变后，撤除外力时能
否自行恢复原状，将形变可分为　　　　　和
　　　　　两种。一个西红柿掉到地上，它的
形状发生了变化，且不能恢复原状，西红柿的这
种特性叫　　　　　　。放在桌子上的西红柿
　　　　（选填“会”或“不会”）受到弹力的
作用。

２．弹力的方向：与恢复原状的方向　　　　，与发
生弹性形变的方向　　　　（选填“相同”或“相
反”）。弹力的大小与　　　　有关，同一物体
弹性形变越大，弹力越　　　　。

３．在国际单位制中，力的单位是　　　　，符号为
　　　　。实验室里常用　　　　来测量力的
大小，使用弹簧测力计测量力时，首先要观察测
力计的　　　　和　　　　；检查　　　　　。
测量时要使测力计受力方向沿　　　　　　。
观察时，视线必须　　　　。

４．弹簧测力计是利用弹簧受到的拉力　　　，弹簧
的　　　　　　越大的道理制成的。

５．下列物体中，不能自行恢复原状的是 （　　）
Ａ．被少许压弯的锯条
Ｂ．被略微拉长的橡皮筋
Ｃ．飞速射向门柱的足球
Ｄ．被捏扁的橡皮泥

６．下列情况中产生的力，不是弹力的
是 （　　）

Ａ．手轻压钢条，使钢条变弯一些
Ｂ．苹果从树上脱落，掉到地面上
Ｃ．手轻拉弹簧，弹簧伸长一些
Ｄ．运动员拉开弓，准备射箭

７．使用弹簧测力计时，下面说法正确的 （　　）
Ａ．弹簧测力计必须竖直放置
Ｂ．使用前调不调零对测量结果无影响
Ｃ．使用时弹簧、指针、挂钩不能与外壳摩擦
Ｄ．所测的力可以超过弹簧测力计的测量范围

８．如图７２１所示，弹簧测力计在测量前指针位
于第二小格犃处，未作调整便用来测量手的拉
力，指针位于犅处，则手对测力计的拉力为

（　　）

图７２１

Ａ．２．０Ｎ Ｂ．１．８Ｎ
Ｃ．３．４Ｎ Ｄ．２．４Ｎ

９．甲、乙两同学各用１５Ｎ的力沿水平方向拉弹簧
测力计两端，则弹簧测力计示数为 （　　）
Ａ．０Ｎ Ｂ．７．５Ｎ
Ｃ．１５Ｎ Ｄ．３０Ｎ

１０．几个同学用同一弹簧拉力器比试臂力，结果每
个人都能把手臂撑直，则 （　　）
Ａ．臂力大的人所用拉力大
Ｂ．手臂长的人所用拉力大
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Ｃ．体重大的人所用拉力大
Ｄ．每个人所用的拉力一样大

１１．弹簧测力计的刻度均匀的原因是 （　　）
Ａ．这样制作容易
Ｂ．为了便于读数
Ｃ．为了提高精确度，减小误差
Ｄ．弹簧的伸长与所受拉力成正比

１２．某同学在课外探究弹簧的长度跟拉力的关系
时，实验记录的数据如下表。

犉（Ｎ） ０ ２ ３ ５ ６

犔（ｃｍ）８ １２ １４ １８ ２０

犔（ｃｍ）

（１）请你根据他记录的数据在图７２２中画
出犉－犔的关系图象。

图７２２
（２）请你对表中的弹簧的长度数据进行研究，
填写对应的弹簧的伸长数据，并分析弹簧
的伸长与拉力大小之间的关系。结论是：
　　　　　　　　　　　　　　 　　。

（３）根据图象读出当犉＝１Ｎ时，
犔＝　　ｃｍ。

（４）实验结束后，加在弹簧自由端的
拉力消失，弹簧长度回到　　　　ｃｍ。

１３．某兴趣小组的同学们准备自己动手制作弹簧

测力计。他们选了甲、乙两根规格不同的弹簧
进行实验测试，绘出如图７２３所示图象，
图象中只有犗犃段和犗犅段处于弹性限度内。
若他们要制作量程较大的弹簧测力计，应选弹
簧　　　　；若要制作精确程度较高的弹簧测
力计，应选弹簧　　　　。

图７２３

１４．如图７２４所示，弹簧测力计的量程是　　
　　，分度值是　　　　。则拉力犉大小为
　　　　。

图７２４

１５．乒乓球的直径被加大后，提高了比赛的观赏
性。玛丽认为直径增加了，乒乓球的弹性减弱
了。下列实验设想中，能够证明玛丽的说法正
确的是 （　　）
Ａ．把直径不同的乒乓球掷向竖直墙壁，比较
反弹后落地的距离

Ｂ．把直径不同的乒乓球抛向地面，比较落地
后反弹的高度

Ｃ．把直径不同的乒乓球在不同高度由静止释
放，比较落地后反弹的高度

Ｄ．把直径不同的乒乓球在同一高度由静止释
放，比较落地后反弹的高度
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三、重力
　　

１．由于地球的　　　　而使物体受到的力叫做重
力。重力的施力物体是　　　　。

２．一个人在买米时关心的是物体的　　　　，在背
米时关心的是物体的　　　　。

３．重力与质量关系写成公式　　　　　，它表示
　　　　　　　　　。其中犵＝９．８Ｎ／ｋｇ，它
的物理意义是　　　 　　。

４．甲、乙两个物体质量之比为３∶５，则它们受到的
重力之比为　　　　，这是因为　　　　　跟
　　　　成正比。

５．在墙上挂相框时，可自制一个重锤来检查相框
是否挂正，如图７３１所示，这是利用了重力
的方向总是　　　　的特性。

图７３１

６．在桥头往往可以看到如图７３２所示的限重标
志牌，则这座桥允许通过的车重是　　　　Ｎ
（犵取１０Ｎ／ｋｇ）。

图７３２

７．重力在物体上的　　　　叫重心，质地均匀的
球的重心在　　　　；粗细均匀的棒，它的重心
在　　　　　　　　　；质地均匀、外形规则的
物体的重心在　　　　。

８．一只羊的重力约是 （　　）
Ａ．１０Ｎ Ｂ．０．４９Ｎ
Ｃ．４．９Ｎ Ｄ．１４７Ｎ

９．关于物体的重力，下列说法中正确的是（　　）
Ａ．重力的大小与质量的大小相等
Ｂ．重力的方向总是垂直向下的
Ｃ．质量大小与重力成正比
Ｄ．地面附近的物体都要受到重力的作用

１０．宇航飞船在轨道上正常飞行时处于“失重”状
态，则下列实验中，不能像在地面上正常进行
的是 （　　）
Ａ．用放大镜看物体
Ｂ．用平面镜改变光路
Ｃ．用弹簧测力计测物重
Ｄ．用刻度尺测长度

１１．被足球运动员踢飞的足球，在它飞行过程中受
到的重力 （　　）
Ａ．大小、方向都不变
Ｂ．大小不变，方向不断改变
Ｃ．大小不断改变，方向始终不变
Ｄ．大小、方向都不断发生改变

１２．关于犵＝９．８Ｎ／ｋｇ所表示的物理意义，下列说
法中正确的是 （　　）
Ａ．１ｋｇ等于９．８Ｎ
Ｂ．９．８ｋｇ等于１Ｎ
Ｃ．质量１ｋｇ的物体所受的重力是９．８Ｎ
Ｄ．质量是９．８ｋｇ的物体所受的重力是１Ｎ

１３．下列关于重心的说法中，正确的是 （　　）
Ａ．物体所受重力的作用点叫做重心
Ｂ．只有物体的重心才受到重力的作用
Ｃ．物体的重心一定在物体上
Ｄ．物体的重心一定在它的几何中心处

１４．如图７３３所示的图象中，能表示物体所受
重力与质量的关系的是 （　　）
选择理由： 　

　。

图７３３
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１５．质量是１０ｋｇ的物体，受到的重力大约多大？
一个物体受到的重力是８Ｎ，则它的质量大约
是多少？（犵取１０Ｎ／ｋｇ）

１６．物体在月球表面上受到的引力约等于在地球
表面所受引力的１／６。一个在地面所受重力
为７３５Ｎ的宇航员，他在月球上的重力是多
大？质量是多少？（犵取９．８Ｎ／ｋｇ）

１７．如图７３３是地球表面附近的一些物体，请
画出飞机所受重力的示意图。

图７３３
１８．一个苹果重２Ｎ，请在图７３４中用力的示

意图画出苹果受到的重力。

图７３４

１９．在图７３５中用力的示意图画出空中飞行
的足球受到的重力。

图７３５

２０．某同学在探究“物体所受重力大小
与物体质量的关系”的实验时，把质
量分别是１００ｇ、２００ｇ、３００ｇ的钩码依次挂在
弹簧测力计上，分别读出它们所受的重力，并
记录在下表中，请将其中的内容填写完整。

实测物体物体质量犿（ｋｇ）重力犌（Ｎ）比值犌／犿（Ｎ／ｋｇ）
物体１ ０．１ ０．９８
物体２ ０．２ １．９６
物体３ ０．３ ２．９４
（１）在实验过程中，需要的两个测量工具是：
　　　　　　　　　　　 　　；

（２）分析表中数据，能得出的结论是：　　　　
　　　　　　　 　　。

２１．在一般情况下犵为定值，但经过科学家的精确
测量，犵值仍有差异，如下表所示为不同地点
的犵值大小，观察分析表中提供的数据，回答
下列问题：
地点 犵值大小 地球纬度
赤道 ９．７８０ ０°
广州 ９．７８８ ２３°０６′
武汉 ９．７９４ ３０°３３′
上海 ９．７９４ ３１°１２′
北京 ９．８０１ ３９°５６′
纽约 ９．８０３ ４０°４０′
莫斯科 ９．８１６ ５５°４５′
北极 ９．８３２ ９０°

（１）犵值相同的地点是　　　 　　；
（２）犵值相差最大的两地是　　　 　　；
（３）犵值变化的原因可能是　　　　　　　　
　　　　　　 　　。
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四、同一直线上二力的合成
　　

１．如果有几个力共同作用在一个物体上，它的作
用效果可以用一个力来代替，那么这个力就称
为那几个力的　　　　。如果已知几个力的大
小和方向，求合力的大小和方向，称为　　　。

２．沿同一直线作用的两个方向相同的力的合力大
小等于　　　　　　　　　，合力的方向跟这
两个力的方向　　　　。

３．沿同一直线作用的两个方向相反的力的合力大
小等于　　　　　　　　　，合力的方向为　
　　　　　　　　　　　。

４．用２００Ｎ力竖直向上提一个重１５０Ｎ的水桶，水桶
受到的合力为　　　　Ｎ，方向是　　　　。

５．物体受到同一条直线上两个力的作用，合力的
方向向东，大小为２０Ｎ，已知其中一个力的大小
为６０Ｎ，方向向西，另一个力的大小是　　　　Ｎ，
方向是　　　　。

６．跳伞运动员连同装置共重７００Ｎ，他在飞机上跳
下，伞未打开前，受到空气的阻力为５０Ｎ，则这
两个力的合力的大小为　　　　Ｎ，合力的方
向是　　　　　　　　　　　。

７．作用在同一物体上的两个力，方向相反且在同
一直线上，大小分别为犉１＝８Ｎ，犉２＝１５Ｎ，则
它们合力的大小为　　　　Ｎ，方向跟　　　
的方向相同。

８．两个力的大小分别是２０Ｎ和４０Ｎ，则它们合力
的最小力为　　　Ｎ，最大力为　　　Ｎ。

９．关于同一直线上二力的合力，下列说法中正确
的是 （　　）

Ａ．这两个力越大，合力就越大
Ｂ．这两个力越大，合力就越小
Ｃ．合力的大小与两分力的大小和方向都有关
Ｄ．合力一定大于其中任一分力

１０．大小分别为５Ｎ和１０Ｎ的两个力，同时沿同
一直线作用在同一物体上，则其合力的大小为

（　　）
Ａ．只能是１５Ｎ
Ｂ．只能是５Ｎ
Ｃ．大于５Ｎ，小于１５Ｎ
Ｄ．可能是５Ｎ，也可能是１５Ｎ

１１．甲、乙两个同学沿相反的方向拉同一个弹簧测
力计，如图７４１所示，则拉力犉大小为

（　　）

图７４１
Ａ．３．２Ｎ Ｂ．１．６Ｎ
Ｃ．０．８Ｎ Ｄ．０Ｎ

１２．已知两个力的合力的大小为８Ｎ，其中一个力
为６Ｎ，则在同一直线上另一个力的大小为

（　　）
Ａ．２Ｎ
Ｂ．２Ｎ或１４Ｎ
Ｃ．２～６Ｎ
Ｄ．６～１４Ｎ

１３．关于同一条直线上两个力的合力，下列说法正
确的是 （　　）
Ａ．合力一定大于其中任何一个分力
Ｂ．合力为零时，物体的运动状态一定改变
Ｃ．合力为零时，二力一定大小相等，方向相反
Ｄ．合力一定小于其中任何一个分力
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五、二力平衡
　　

１．物体受到两个力（或多个力）作用时，如果能保
持　　　　或　　　　　　　　　，我们说物
体处于平衡状态。使物体处于　　　　的两个
力（或多个力）为平衡力。

２．当一个物体受到两个力作用时，二力平衡的条
件是：二力大小　　　　、方向　　　　、作用
在同一条直线上。物体处于平衡状态时，它所
受外力的合力为　　　　。

３．用弹簧测力计水平拉着１００Ｎ的木块，在水平
桌面上做匀速直线运动，若弹簧测力计的读数
是２０Ｎ，则木块受到的摩擦力是　　　　Ｎ，桌
面对木块的支持力为　　　　Ｎ。

４．火车在车站上停着不动，车厢受到的相互平衡
力是　　　　力和　　　　力；若火车开出站
后在一段平直的铁路上匀速运动，则车厢除了
受到上述一对平衡力作用外，还受到　　　　
力和　　　　力，这两个力也是相互平衡的。

５．一跳伞运动员和伞的总质量为７０ｋｇ，张开伞一
段时间后以５ｍ／ｓ的速度竖直匀速下降，这时
运动员（包括伞）受到的阻力为　　　　Ｎ（犵
取１０Ｎ／ｋｇ）。

６．起重机将同一重物分别以２ｍ／ｓ和４ｍ／ｓ的速
度吊起，钢绳对重物的拉力分别为犉１和犉２，则
有犉１　　　　犉２（选填“＞”“＝”或“＜”）。

７．雨滴在空中下落时受到重力犌和阻力犉阻的作
用，则雨滴下落过程中所受合力犉合＝　　　　
（用字母表示）。若阻力犉阻随雨滴下落速度的
增大而增大，则雨滴下落过程中，犌　　　　
犉阻（选填“＜”“＝”或“＞”）；当速度逐渐增大，
至使犉阻＝犌时，雨滴的运动状态是　　　　。

８．如图７５１所示，用电线将电灯悬挂在天花板
上，则电灯受到的一对平衡力是 （　　）

图７５１

Ａ．电线对灯的拉力和灯受到的重力
Ｂ．灯对电线的拉力和灯受到的重力
Ｃ．灯对电线的拉力和电线对灯的拉力
Ｄ．天花板对电线的拉力和电线对灯的拉力

９．如图７５２所示，属于二力平衡的是（　　）

图７５２

１０．用手握住瓶子使其悬空，瓶子不会掉下来，这
是因为 （　　）
Ａ．手对瓶的摩擦力与瓶的重力平衡
Ｂ．手对瓶的摩擦力与手对瓶的压力平衡
Ｃ．手对瓶的压力与瓶对手的压力平衡
Ｄ．手对瓶的压力与瓶的重力平衡

１１．某人从井中用绳以０．５ｍ／ｓ的速度匀速向上
提水。已知桶的质量是２ｋｇ，所盛水的质量是
３８ｋｇ，求：（犵取１０Ｎ／ｋｇ）
（１）绳对桶的拉力大小。
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（２）若让空桶以１ｍ／ｓ的速度匀速下降时绳对
桶拉力的大小。

１２．如图７５３所示的装置中，放在光滑桌面上
的小车受到水平方向两个拉力的作用，我们可
以通过观察比较这两个拉力来探究二力平衡
需要满足哪些条件。

图７５３
（１）在两端的盘中，装入质量不相等的砝码，小
车是否静止？这说明什么？

（２）在两端的盘中，装入质量相等的砝码，而将
小车在桌面上扭转一个角度，松手时，小车
是否静止？这能说明什么？

（３）将两个盘上的吊绳系在同一侧拉小车，小
车是否静止？这能说明什么？

（４）通过以上实验得出的二力平衡的条件是
什么？

１３．在“探究二力平衡的条件”实验中，小明选择了
如图７５４的装置，把小卡片两端细线绕过
滑轮，并挂上钩码。

图７５４
（１）实验中选择小卡片的目的是　　　　（选
填“考虑”“不考虑”）小卡片的重力；探究两
个力大小关系时，应该观察细线两端所挂
钩码的个数。

（２）为了探究两个平衡力是否在同一条直线
上，进行如下操作：　　　　（选填“挤压”
“翻转”或“旋转”）小卡片，松手后观察小卡
片是否平衡。

（３）小明利用弹簧测力计代替图中的钩码进行
了探究，发现两个力的大小还有较小的差
距，你认为形成差距的原因是　　　　　
　　　　　　　　　　　　。（答出一条
即可）
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六、摩擦力大小与什么有关
　　

１．滑动摩擦力的方向与相对运动的方向　　　。
２．用黑板擦擦黑板时，黑板产生阻碍黑板擦滑动
的现象，称为　　　　，在滑动摩擦过程中产生
的力叫做　　　　力。

３．写出生活中常见的减小摩擦的方法。
（１）　　　 　　；
（２）　　　 　　；
（３）　　　 　　；
（４）使两个互相接触的摩擦面彼此离开（如润滑
剂、利用气垫、磁悬浮等）。

４．体操运动员抓单杠前，先在手上抹点镁粉，这是
通过　　　　　　　　来　　　　摩擦。而在
杠上做回环动作时，手握单杠又不能太紧，他这
样做的目的是　　　　。

５．一些旅行箱包的下面安装上小轮子，这样在地
上拖拉箱包时感到省力，这是应用了　　　　　
　　　　的方法达到减小　　　　的目的。

６．在家里的浴室中，为了防止地面沾水使人滑倒，
下列叙述的措施中错误的是 （　　）
Ａ．浴室地面应铺上带有凹凸花纹的地板砖
Ｂ．人沐浴时，脚底下放一条毛巾
Ｃ．人沐浴时，穿鞋底印有凹凸花纹的拖鞋
Ｄ．人沐浴时，穿鞋底光滑的拖鞋

７．下列做法中，为了减小摩擦的是 （　　）
Ａ．冬天，在结冰的马路上撒一些细沙
Ｂ．在自行车轴上滴润滑油，骑车更轻松
Ｃ．汽车陷入泥坑时，找石块等物垫在后轮下
Ｄ．体操运动员上杠前，在手上涂镁粉

８．下列摩擦属于滚动摩擦的是 （　　）
Ａ．铅笔与卷笔刀间的摩擦
Ｂ．旱冰鞋与地面间的摩擦
Ｃ．滑冰鞋的冰刀与冰面间的摩擦
Ｄ．自行车刹车闸皮与钢圈间的摩擦

９．下列事例中，为了减小摩擦的是 （　　）

Ａ．拧开很紧的瓶盖，在手和瓶盖间垫一块毛巾
Ｂ．手表指针的调节旋钮上刻有凹凸的竖槽纹
Ｃ．为把玻璃擦得更干净，要用力压着抹布擦
Ｄ．移动重物时，在货箱下面垫上几根圆木

１０．下列实例中，通过改变压力大小来改变摩擦力
大小的是 （　　）
Ａ．在行李箱下安装滚轮
Ｂ．骑自行车刹车时用力捏闸
Ｃ．体操运动员比赛前在手上抹镁粉
Ｄ．在轴承上加润滑油

１１．观察一辆自行车，它在工作时，有些地方的摩
擦是有益的，有些地方的摩擦是有害的。分别
举出一个自行车“有益”和“有害”摩擦的实例，
并说明增大和减小摩擦的方法。
（１）“有益”的摩擦：　　　 　　；
增大摩擦的办法：　　　 　　。

（２）“有害”的摩擦：　　　 　　；
减小摩擦的办法：　　　 　　。

１２．在“研究摩擦力的大小跟哪些因素有关”的实
验中，所用的实验器材有：
Ａ．木块；Ｂ．长木板；Ｃ．砝码（１个）；Ｄ．砝码
（２个）；Ｅ．砝码（３个）；Ｆ．棉布；Ｇ．砂纸；Ｈ．长
玻璃板；Ｉ．弹簧测力计。
（１）为了研究摩擦力与压力的关系，列出选用
的器材的序号　　　　。

（２）为了研究摩擦力与接触面的粗
糙程度的关系，列出选用的器材
的序号　　　　。

（３）某同学用弹簧测力计拉着同一
木块在水平木板上做匀速直线运动，实验
记录如下表。该实验是为了研究滑动摩擦
力与　　　　因素的关系，由表可知，滑动
摩擦力的大小与物体运动的速度　　　　
（选填“有”或“无”）关。
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实验
次数

木板
表面

木块
放置

木块运动
的快慢

弹簧测
力计示数／Ｎ

１ 较光滑 平放 很慢 １．８
２ 较光滑 平放 较慢 １．８
３ 较光滑 平放 较快 １．８

１３．为研究影响滑动摩擦力大小的因素，某同学做
了如图７６１所示的实验。图甲和图乙均
为木板表面，图丙为棉布表面：

图７６１

（１）实验中要使弹簧测力计的示数等于木块所
受滑动摩擦力的大小，应使木块在弹簧测
力计拉力的作用下做　　　　　　　　
运动。

（２）比较图乙和图甲中弹簧测力计的示数可
知：　　　　　　　　　　　，滑动摩擦力
越大。

（３）比较图丙和图甲中弹簧测力计的示数可
知：　　　　　　　　　　　，滑动摩擦力
越大。

（４）上述实验表明，滑动摩擦力的大小与　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　
有关。

１４．为探究滑动摩擦力与哪些因素有关，某同学做
了以下实验（实验过程中保持长木板水平固
定）。
第１次：把木块平放在长木板上，用弹簧测力
计水平拉动木块，使木块做匀速直线运动，如
图７６２甲所示。读出弹簧测力计的示数
并记录。
第２次：把木块侧放在长木板上，重复上述实
验操作，如图乙所示。
第３次：把两块与第１次相同的木块叠放在一

起，平放在长木板上，重复上述实验操作，如图
丙所示。（犵＝１０Ｎ／ｋｇ）

图７６２

实验
次数

木块对木
板压力／Ｎ

弹簧测力
计示数／Ｎ

滑动摩
擦力／Ｎ

１ １０ ４．０ ４．０
２ １０ ４．０ ４．０
３ ８．０

表７６２
（１）请把表格内的记录数据填全。
（２）比较　　　　两次实验数据，可发现滑动
摩擦力的大小与　　　　无关。

（３）比较　　　　两次实验数据，可发现滑动
摩擦力的大小与　　　　有关。

（４）以上三次实验操作中均要求弹簧测力计沿
水平方向匀速拉动木块，根据弹簧测力计
的示数就可以知道木块所受摩擦力的大
小，这是因为　　　　　　　　是一对平
衡力。

１５．如图７６３所示，小朋友的另一只脚用力蹬
地，使踏板车向右滑动起来，脚离地后，由于惯
性，滑板车将继续向右滑行。请在图中画出滑
板车向右滑行时前轮对地面摩擦力的示意图。

图７６３
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七、牛顿第一定律
　　

１．物体惯性的大小与物体的质量　　
　　，与物体的运动状态　　　　
（选填“有关”或“无关”）。

２．某人坐在汽车内，当汽车突然启动时，人会向
　　　　倾倒；汽车行驶中突然减速，人向
　　　　倾斜；汽车突然向右转弯，人向　　　
倾倒。

３．一切物体总保持　　　　状态或　　　　状
态，直到有外力迫使它改变这种状态，这个规律
叫做　　　　　　　　，也叫做惯性定律。

４．牛顿第一运动定律是在　　　　的基础上，通过
进一步的　　　　而概括出来的。它　　　　
（选填“能”或“不能”）用实验来直接证明。

５．力是　　　　（选填“改变”或“维持”）物体运动
状态的原因。

６．我国交通管理部门规定，汽车运行过程中，司机
和乘客必须系上安全带，以防止下列哪种情况
出现时对人体造成的伤害 （　　）
Ａ．缓慢加速 Ｂ．缓慢减速
Ｃ．紧急刹车 Ｄ．突然启动

７．在操场上滚动的足球，由快变慢最后停下来的
原因是 （　　）
Ａ．重力改变了它的运动状态
Ｂ．它不受推力造成的
Ｃ．没有力对它作用的缘故
Ｄ．阻力改变了它的运动状态

８．站在公交车上的乘客突然往后倾倒，此时汽车
（　　）

Ａ．突然刹车 Ｂ．突然减速
Ｃ．突然启动 Ｄ．突然拐弯

９．下列说法中正确的是 （　　）
Ａ．同一物体，运动比静止时惯性大
Ｂ．同一物体，速度越大，惯性越大
Ｃ．载重汽车比自行车的惯性大
Ｄ．物体质量越大，惯性力越大

１０．天花板上的吊灯，假如所受的一切外力突然同
时消失，那么它 （　　）
Ａ．沿竖直方向下落
Ｂ．沿水平方向做匀速直线运动
Ｃ．静止在半空中
Ｄ．起初静止，然后下落

１１．正在运动的小车，速度逐渐减小，在未停止之
前，如果它所受的外力同时消失，那么小车的
运动情况是 （　　）
Ａ．运动越来越快
Ｂ．立即停下来
Ｃ．慢慢地停下来
Ｄ．做匀速直线运动

１２．汽车在公路上行驶时，下列应遵守的交通规则
中，与惯性无关的是 （　　）
Ａ．靠右行驶 Ｂ．限速行驶
Ｃ．保持车距 Ｄ．系好安全带

１３．下列各种现象中，物体运动状态不发生改变的
是 （　　）
Ａ．冬冬沿不太光滑的直滑梯匀速下滑
Ｂ．人造卫星绕地球匀速转动
Ｃ．赛车在弯道上匀速转弯
Ｄ．熟透的苹果从树上落下

１４．下列哪位学者首先通过实验分析得出：物体的
运动并不需要力来维持，运动的物体之所以会
停下来是因为受到了阻力 （　　）
Ａ．伽利略 Ｂ．亚里士多德
Ｃ．阿基米德 Ｄ．帕斯卡

１５．关于牛顿第一定律的理解，下列说法正确的是
（　　）

Ａ．牛顿第一定律是凭空想象出来的
Ｂ．物体只要运动，就一定受到力的作用
Ｃ．不受力的物体，只能保持静止状态
Ｄ．如果物体不受到力的作用，原来运动的物
体将保持原有的速度一直做匀速直线运动

１６．下列关于惯性的说法正确的是 （　　）
Ａ．汽车行驶时具有惯性，静止时没有惯性
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Ｂ．汽车变速时具有惯性，匀速行驶时没有惯性
Ｃ．汽车转弯时须减速，是为了防止惯性带来
的危害

Ｄ．乘车时系安全带可以减小乘员的惯性
１７．在２０１９年女排世界杯赛上，中国队以１１场全

胜的霸气战绩卫冕世界杯冠军，并创造了强悍
的世界顶级赛事“十冠王”的传奇！下列有关
排球运动的说法中，正确的是 （　　）
Ａ．运动员在发球时，手对排球的力大于排球
对手的力

Ｂ．排球在上升过程中，如果它受到的力全部
消失，排球将静止

Ｃ．排球在下落过程中，速度变大，惯性变大
Ｄ．排球触网后方向改变，说明力可以改变物
体的运动状态

１８．关于力和运动，下列说法中正确的是（　　）
Ａ．物体匀速转弯一定受到非平衡力的作用
Ｂ．竖直下落的小球越来越快，小球的惯性越
来越大

Ｃ．物体受到力运动状态一定改变，运动的物
体不受力会很快停下来

Ｄ．静止在水平地面上的物体所受的重力和它
对地面的压力是对平衡力

１９．我们可以用图７７１所示的实验来研究牛
顿第一定律。

图７７１
（１）如果是你设计实验，你认为丁实验中的木
板表面上可以铺　　　　进一步验证
规律。

（２）本实验中让同样的小车从同一斜面的同一
高度滑下的目的是：　　　　　　　　　
　　　　　 　　。

（３）小车从同一斜面的同一高度滑下后，到达
水平面上最终会停下来，这是因为：　　　
　　　　　。其中，在　　　　面上运动
得最远，由此可得出的结论是：　　　　　
　　　　　 　　。

（４）如果图丁所示的水平板是绝对
光滑的，且空气阻力为零，则小
车的运动情况为　　　　　　
　　　　　　　　　　　　。

２０．如图７７２所示是伽利略理想斜面实验：只
要斜面足够光滑，小球都会沿斜面上升到与开
始下落时等高的地方；如果右侧斜面坡度越来
越缓，小球为了达到同样的高度，运动的时间
将会逐渐　　　　　　；如果斜面坡度减小为
零，即将斜面水平放置，小球为了达到那个永
远无法达到的高度将会　　　　　　　，根据
这个理想实验的结果，你能得出的结论是　　
　　　　　　　　　　　　　　 　　。

图７７２

２１．如图７７３所示，将扑克牌盖在玻璃杯上，再
把１元的硬币放在牌上，用手指迅速将扑克牌
水平弹出，硬币会怎样？请你用学过的物理知
识解释这一现象。

图７７３
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第七章　单元检测
（满分：１００分）

　　一、选择（每题３分，共４５分）
１．下列关于力的说法中，正确的是 （　　）
Ａ．只有相互接触的物体间才能有力的作用
Ｂ．有些力是物体本身产生的，没有施力物体
Ｃ．不存在只施力，而自己不受力的物体
Ｄ．较大的力对物体的作用效果一定较大

２．弹簧测力计下挂１０Ｎ的重物，某人用１０Ｎ的
力提着提纽，不考虑弹簧测力计自重，则弹簧
测力计的示数为 （　　）
Ａ．２０Ｎ Ｂ．０Ｎ
Ｃ．１５Ｎ Ｄ．１０Ｎ

３．如图７１为研究二力平衡条件的实验装置，
下列关于这个实验的叙述错误的是 （　　）

图７１
Ａ．为了减小摩擦，应选用尽量光滑的水平
桌面

Ｂ．为使实验效果明显，应选用质量较大的
木块

Ｃ．调整托盘里钩码数量，可以改变力的大小
Ｄ．将小车扭转一个角度，是为了改变力的作
用线

４．一薄钢条的下端固定，分别用不同的力去推
它，使其发生如图７２所示的形变，如果力的
大小犉１＝犉３＝犉４＞犉２，那么，能说明力的作
用效果跟力的方向有关的图是 （　　）

图７２
Ａ．图（ａ）和（ｂ） Ｂ．图（ａ）和（ｃ）
Ｃ．图（ａ）和（ｄ） Ｄ．图（ｂ）和（ｄ）

５．已知某物体的质量是３ｋｇ，计算它受到的重
力，下列各式中正确的是 （　　）
Ａ．３ｋｇ＝２９．４Ｎ
Ｂ．３ｋｇ＝３×９．８Ｎ／ｋｇ＝２９．４Ｎ
Ｃ．犌＝犿犵＝３ｋｇ×９．８Ｎ／ｋｇ＝２９．４Ｎ
Ｄ．犌＝犿犵＝３×９．８Ｎ／ｋｇ＝２９．４Ｎ

６．用２００Ｎ的力推着重６００Ｎ的箱子在水平地
板上匀速直线运动，若推力增大到３００Ｎ，则
地板对箱子的摩擦力的大小为 （　　）
Ａ．１００Ｎ Ｂ．２００Ｎ
Ｃ．３００Ｎ Ｄ．６００Ｎ

７．桌子放在水平地面上，用力推它但没有推动。
则下列说法中正确的是 （　　）
Ａ．地面太光滑
Ｂ．推力小于摩擦力
Ｃ．推力等于摩擦力
Ｄ．推力小于桌子的重力

８．用２０Ｎ的力握住一个１６Ｎ重的瓶子静止不
动时，瓶子受到的摩擦力为 （　　）
Ａ．４Ｎ Ｂ．３６Ｎ
Ｃ．２０Ｎ Ｄ．１６Ｎ

９．关于摩擦力，下列说法中错误的是 （　　）
Ａ．用滚动代替滑动，可以减小摩擦力
Ｂ．滑动摩擦力与接触面的粗糙程度有关
Ｃ．任何情况下，摩擦都是有害的
Ｄ．有些情况下，摩擦力恰恰是物体运动的
动力

１０．关于平衡力，下列说法中正确的是 （　　）
Ａ．物体在平衡力作用下一定保持静止状态
Ｂ．运动物体在平衡力作用下一定保持匀速
直线运动状态

Ｃ．两个力的三要素完全相同，则这两个力一
定是平衡力

Ｄ．物体如果受到重力和拉力的作用，这两个
力方向相反，它们一定是平衡力
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１１．下列说法中，正确的是 （　　）
Ａ．物体不受力，运动状态一定不改变
Ｂ．两个不接触的物体之间一定没有力的
作用

Ｃ．只要对物体施力，就一定会使物体运动
Ｄ．物体运动状态不改变，一定没有受到力的
作用

１２．骑自行车遇到紧急情况刹车时用力捏闸，其
目的是为了 （　　）
Ａ．增大摩擦 Ｂ．改变方向
Ｃ．减小惯性 Ｄ．减小冲力

１３．用绳子拴着一个小球，使小球在水平面上匀
速转动，若小球受到的力都消失了，小球将

（　　）
Ａ．立即停止运动
Ｂ．落到地面上
Ｃ．继续匀速转动
Ｄ．做匀速直线运动

１４．物理学中，得出牛顿第一定律的方法是
（　　）

Ａ．单纯的实验方法
Ｂ．单纯的推测方法
Ｃ．数学推导的方法
Ｄ．实验加推理的方法

１５．对下列现象，其中解释正确的是 （　　）
Ａ．熟了的苹果总要落回地面，说明地球对苹
果有引力，而苹果对地球没有引力

Ｂ．跳伞运动员在空中匀速下降是由于受非
平衡力作用

Ｃ．踢出去的足球最终会停下来说明足球没
有惯性

Ｄ．短跑运动员跑到终点后不能马上停下来
是因为运动员具有惯性

二、选择说理（每题５分，共１０分）
１６．下列情况中，属于一对平衡力的是 （　　）
Ａ．静止在桌面上的书，书对桌面的压力和它
受到的重力

Ｂ．静止在桌面上的墨水瓶受的支持力和它
对桌面的压力

Ｃ．竖直匀速下落的跳伞运动员，运动员与伞
的总重力和空气阻力

Ｄ．在平直道路上匀速运动的汽车的牵引力
和它受到的重力

理由： 　
　。

１７．升降机以１ｍ／ｓ的速度匀速上升时，升降机
对人的支持力为５００Ｎ，下列说法正确的是

（　　）
Ａ．升降机静止在十楼时，对人的支持力小于
５００Ｎ

Ｂ．升降机以１．５ｍ／ｓ的速度匀速上升时对人
的支持力大于５００Ｎ

Ｃ．升降机以２ｍ／ｓ的速度匀速下降时对人
的支持力等于５００Ｎ

Ｄ．升降机以１ｍ／ｓ的速度匀速下降时对人
的支持力小于５００Ｎ

理由：　　　 　　
　。

三、填空（每空１分，共１９分）

图７３

１８．力的三要素共同决定着力的作用效
果。关门时，手推在离门轴远近不
同的地方，门关的快慢不一样，这说
明力的　　　　会影响力的作用效
果；如图７３所示的弹簧测力计，它
的核心部分是　　　　，它是利用
　　　　　　　　　　　　　　　　　　这
个道理制成的。这个弹簧测力计的最小刻度
是　　　　，它的测量范围是　　　　，图中
弹簧测力计对物体Ａ的拉力为　　　　牛。

１９．冬天，汽车在结冰的路面上行驶时，轮胎上经
常缠上防滑链，这是采用　　　　　　　　
的办法来　　　　　　摩擦的。体操运动员
在上单杠之前总要在手上涂些镁粉，是为了
　　　　摩擦；而在杠上做回环动作时，手握
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杠又不能太紧，这是为了　　　　摩擦。近
距离移动一块石碑时，人们常在石碑下垫上
滚木，这是采用　　　　　　　　的方法来
达到　　　　摩擦的目的。

２０．在匀速行驶的列车的车厢顶的水滴，自由落
下时一般会落在　　　　（选填“前方”“正下
方”或“后方”），这是因为一切物体都具
有　　　　　　　　。

２１．汽车在紧急刹车的过程中，总要滑行一段距
离才能停下来，原因是汽车　　　　　　　
　　　　　；汽车滑行一段距离后最终将停
下来，是由于　　　　　　　　。当雨天路
面有水时，在同样车速条件下，汽车在紧急刹
车后滑行的距离将比路面干燥无水时长，这
是由于　　　　　　　　　　　　　　，因
此，司机驾车要注意“雨天路滑，小心慢行”。

２２．一位同学用重垂线想检测出旗杆是否竖直，
当看到　　　　　　　　　时旗杆就是竖直
的了。这是根据重力的方向总是　　　　的
道理。

四、作图（每题２分，共４分）
２３．如图７４所示，木箱静止在斜面上，在图中

画出木箱受斜面摩擦力的示意图。

图７４ 　　　 图７５
２４．重为６Ｎ的木块放在斜面上，在图７５中画

出它所受重力和支持力的示意图。
五、探究与应用（共２２分）
２５．为了研究影响滑动摩擦力大小的因素，某同

学做了如图７６所示的实验。

图７６

（１）实验中应使木块在弹簧测力计拉力的作
用下做　　　　　运动，因为这样可用弹
簧测力计的示数表示　　　　　　　的
大小。

（２）甲、乙两图所示的实验现象说明了：　　
　　　　　　　　　　　　滑动摩擦力
越大。

（３）甲、丙两图所示的实验现象说明了：　　
　　　　　　　　　　　　滑动摩擦力
越大。

（４）上述实验现象表明：滑动摩擦力的大小与
　　　　　　　　　　　　有关。

（５）上述实验采用了　　　　　　　　　　
的研究方法。

（６）张华得到的实验数据见表，请根据表中记
录的数据，在坐标系中作出摩擦力的大小
犳与压力大小犖之间的关系图象。根据
图象可以得出犳与犖的关系是　　　　
　　　　　　　。

犖／Ｎ１．０１．５２．０２．５３．０
犳／Ｎ０．４０．６０．８１．０１．２

（７）“滑动摩擦力与接触面的面积有关吗？”张
华将图甲中的木块侧放在水平木板上，用
弹簧测力计拉着木块做匀速直线运动，发
现弹簧测力计的读数和图甲的示数一样，
得出“滑动摩擦力的大小和接触面积的大
小无关”的结论。而李丽将图甲中的木块
沿竖直方向截去一半后，用弹簧测力计拉
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着木块在木板上做匀速直线运动，发现弹
簧测力计的读数为图甲中示数的一半，得
出“滑动摩擦力的大小与接触面积的大小
有关”的结论。你认为　　　　的结论是
错误的，错误的原因　　　　　　　。

２６．图７７是一个演示物体具有惯性的实验装
置，其中有小砝码、小木片、固定在底座上的
支柱和弹性钢片。请你说出：在演示物体具
有惯性的整个实验过程中，你观察到的两个
物理现象及其对应的物理知识（填入下面的
横线上）。

图７７
（１）物理现象：　　　 　　
物理知识：　　　 　　

（２）物理现象：　　　 　　
物理知识：　　　 　　

２７．如图７８所示，是利用玩具小车“探究二力
平衡条件”的实验装置。

图７８
（１）本次实验中的研究对象是　　　　　　
　　　　　　。

（２）将系于玩具小车两端的细线分别跨过木
板两端的滑轮后，就在两盘内放上钩码。
这是用来探究两个力的　　　　　　和
　　　　　　对物体平衡的影响。

（３）探究活动中还要求把小车转过一小角度，
然后再松手。这样做的目的是探究不在
　　　　　　　　　　上的两个力对物

体平衡的影响。
（４）由实验探究可知：当一个物体受到两个力
作用时，二力平衡的条件是　　　　　　
　　　　　　　　 　　。

２８．如图７９所示，探究“阻力对物体运动的影响”。

图７９
（１）实验时，每次必须使小车从斜面的同一高
度滑下，这样做的目的是　　　 　　。

（２）下表中是一组同学记录的实验数据，分析
表中内容可知：水平面越光滑，小车受到
的阻力越　　　　，小车前进的距离就越
　　　　。

接触面 毛巾棉布木板
阻力的大小 大 较大较小

小车移动的距离狊／ｃｍ １８．３２２．６２６．７

（３）小丽同学通过上面的探究学习，思考了一
个问题：当自己荡秋千运动到右侧最高点
时（如图７１０），如果自己受到的力突然
全部消失，自己将会处于怎样的运动状态
呢？她作出了图７１０四种猜想，你认为
其中正确的是　　　　。（图中的黑点表
示小丽同学）

图７１０
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第八章
压强与浮力

压
强
与
浮
力

压强

定义：作用在物体上的　　　　与　　　　之比叫压强
公式：　　　　
单位：国际单位制中，压强的单位是　　　　
改变压强的方法：要增强压强，可增大　　　　或减小　　　　

要减小压强，可减小　　　　或增大　　　　

烅

烄

烆
液
体
内
部
的
压
强

产生原因：液体受　　　　作用且有　　　　性
特点：液体内向　　　　都有压强；液体内同一深度不同位置，液体压强　　　　

液体压强随　　　　的增加而增加；液体压强与液体的　　　　有关
公式：　　　　　　　　　　

烅

烄

烆
连
通
器
特点：连通器内装同一种液体，当液体静止不动时，连通器各部分液面总　　　　
应用举例：　　　　，　　　　，　　　　等烅烄烆

大
气
压
强

产生原因：气体受　　　　作用且有　　　　性
托里拆利实验：根据水银柱静止时　　　　压强与　　　　压强相等的原理测大气压
标准大气压：１标准大气压和　　　　ｃｍ高水银柱产生的压强相等，等于　　　　Ｐａ
应用举例：　　　　，　　　　，　　　　等
烅

烄

烆

浮
力

定义：浸在液体中的物体受　　　　的力叫浮力
方向：　　　　　　　　　　　　
影响浮力大小的因素：物体在液体中所受浮力的大小与浸在液体中的　　　　有关，

与液体的　　有关。
阿基米德原理的内容：浸在液体中的物体受到　　　　，浮力的大小等于　　　　
公式：　　　　，适用范围：适用于液体和气体

烅

烄

烆

沉
浮
条
件

１．浸在液体中的物体：当　　　　时，物体漂浮；当　　　　时，物体上浮
当　　　　时，物体悬浮；当　　　　时，物体下沉

２．轮船是将钢铁做成　　　　来增大排开水的体积从而增大　　　　使它漂浮在水面
３．潜水艇是靠改变　　　　来实现上浮和下沉
烅

烄

烆
流
体
压
强

１．流体流速　　　　，压强　　　　；流速　　　　，压强　　　　
２．飞机和水翼船就是利用流体压强与流速的关系获得升力的，行驶时，机翼下方比上方的
流速　　　　，压强　　　　，所以产生向上的　　　　，这就是升力

烅
烄

烆

烅

烄

烆
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一、压强
　　

１．小明同学参加军训时，体检称得他的质量为
５０ｋｇ，当他立正时，他对水平地面的压力是
　　　　Ｎ（取犵＝１０Ｎ／ｋｇ）；当他正步走时，
他对水平地面的压强将　　　　（选填“变大”
“变小”或“不变”）。

２．坐沙发要比坐板凳舒服，这主要是因为沙发容
易发生形变，增大了人与沙发间的　　　　，在
　　　　不变的情况下，压强　　　　（选填
“增大”或“减小”）。

３．推土机具有宽大的履带是通过　　　　　　　
　的方法来　　　　压强的；而它锋利的土铲
是通过　　　　的方法来　　　　压强的；列
车铁轨铺在一根根枕木上是通过　　　　　　
　　　　　　　　的方法来　　　　压强的；
蝉是通过　　　　的方法来　　　　压强的，
从而能使它的口器很容易插入树皮。

图８１１

４．如图８１１所示是一块
砖平放在水平地面上，若
沿竖直方向将其截成大小
不等的犃、犅两块，则两块
砖对地面的压强狆犃　　　　狆犅，压力犉犃　　
　　犉犅。（均选填“＞”“＜”或“＝”）

５．家庭装水用的白铁皮小桶，一般是口大底小，从
物理学上讲这是为了　　　　　　　　　　　
　　　 　　。

６．如图８１２所示物体对斜面压力的示意图正
确的是 （　　）

图８１２

７．一个中学生站在水平地面上，他对地面的压强
大小最接近于 （　　）
Ａ．１０－２Ｐａ Ｂ．１０２Ｐａ
Ｃ．１０４Ｐａ Ｄ．１０８Ｐａ

８．如图８１３是一块均匀的长方体的砖，把它按
图甲、乙、丙三种方式放在水平桌面上，则砖块
对地面的压强 （　　）

图８１３
Ａ．图甲最大 Ｂ．图乙最大
Ｃ．图丙最大 Ｄ．一样大

９．在生物进化的过程中，动物身上的各种器官在
不断完善，以适应生存环境。我们所了解的以
下事例中，有减小压强功能的是 （　　）
Ａ．蚊子虽小，口器却很尖锐，能轻松刺破人的
皮肤

Ｂ．人口腔里的牙齿，除了有比较钝的切牙外，还
长有比较尖锐的尖牙

Ｃ．骆驼的体重比马的体重大不了一倍，脚掌面
积却是马蹄的三倍

Ｄ．大象长有两个大大的耳朵，不仅可以发挥听
觉功能，还能用于散热

１０．如图８１４所示，下列实例中属于增大压强
的是 （　　）

图８１４
１１．下列说法中正确的是 （　　）
Ａ．物体的重力越大，产生的压力越大
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Ｂ．受力面积越小，产生的压强越大
Ｃ．压强与物体的重力成正比，与受力面积成
反比

Ｄ．在压力相同情况下，受力面积越大，产生的
压强越小

１２．用２０Ｎ的水平力把重１００Ｎ的木块紧压在竖
直墙壁上，则墙壁受到的压力是多少？若木块
与墙的接触面积为８ｃｍ２，墙壁受的压强又是
多少？

１３．小莉同学的质量为４５ｋｇ，她每只鞋接触地面
的面积为１．５×１０－２ｍ２，她站在了一块泥地
上，为了不让脚陷进泥地，她在水平泥地上放
一块重力为２００Ｎ的木板，当她站在木板中央
时，地面受到压强为３２５Ｐａ。（犵＝１０Ｎ／ｋｇ）
求：（１）她对木板的压强；
（２）木板与地面的接触面积。

１４．如图８１５所示，探究“压力的作用效果与
哪些因素有关”。

图８１５

（１）实验是根据　　　　　　　　　　　　现
象来比较压力的作用效果的。

（２）比较图甲、乙所示的实验现象，能够得到的
结论是　　　　　　　　　 　　。

（３）若想继续探究“压力的作用效果与受力面
积大小的关系”，应再做如图　　　　　、
　　　　所示的实验。

１５．如图８１６所示，三个高度相同的实心铁块
放在水平桌面上，已知正方体犃最重，圆柱体
铁块犆的底面积最小。哪个铁块对桌面的压
强最大呢？同学们提出了以下三种猜想：
猜想一：正方体犃对桌面的压强最大；
猜想二：圆柱体犆对桌面的压强最大；
猜想三：三铁块对桌面的压强相等。

图８１６
（１）以图中长方体铁块犅为研究对象，推导它
对桌面的压强大小的表达式，根据表达式
分析判断上述哪一个猜想是正确的。（已
知铁的密度为ρ，长方体铁块的高度为犺，
底面积为犛）
推导过程：

表达式犘＝　　　　　　　　。
分析判断：由上面压强的表达式可知，铁块
对桌面的压强只与　　　　　　　　　　
有关，所以猜想　　　　　　　　　　是
正确的。
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（２）利用海绵或其他简易器材，设计一个实验
粗略验证上面的猜想。

１６．模拟气功表演“钉板开石”：
你看过气功表演“钉板开石”吗？你知道其中
的奥秘吗？自己动手模拟一下。找一块薄木
板（例如三合板）或硬纸板，在上面每隔１０ｍｍ
钉一个钉鞋用的小钉。在气球里装满水，抓紧
口，轻轻把它放在钉板上，气球安然无恙。为
了有对比，可以再制作一个只有三四个小钉的
钉板，再将刚才装水的气球放在上面，看到了
什么？用所学的压强知识，你能解释其中的道
理吗？

１７．小明用一满瓶纯净水和放在水平桌面上的海
绵做实验，研究“影响压力作用效果的因素”。
他思考：一瓶纯净水能产生多大的压强，竟把
海绵压陷得那么明显，于是就开始想办法计算
它。他从商标纸上查到这瓶水的“净含量”是
６００ｍＬ（１ｍＬ＝１ｃｍ３）；掂了掂同样的空瓶
确实很轻，重力可忽略不计；又测出瓶底面积
为３５ｃｍ２，瓶盖面积为７ｃｍ２，根据小明收集的
数据，请你计算：（犵＝１０Ｎ／ｋｇ）
（１）这瓶纯净水净重多少？
（２）瓶子正放时对海绵的压强是多少？
（３）要使瓶子倒放时对海绵的压强与正放时相
同，简单的方法是什么？
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二、液体内部的压强
　　

１．如图８２１所示，容器中装入水后橡皮膜明显
向外凸起，这说明水对　　　　和　　　　都有
压强。

图８２１　　　图８２２

２．如图８２２所示，在１６４８年，某人用几杯水在
二楼阳台上将地面上的一个木桶胀裂了，这个
实验就是著名的　　　　实验，这个实验说明
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

３．所示８２３所示，在试管内装一定量的水，当
试管竖直放置时，水对管底的压强为狆１；当管
倾斜放置时，水对管底的压强为狆２，比较得
狆１　　　　狆２（选填“大于”“小于”“等于”）。

图８２３
４．在两端开口的玻璃管的一端扎上橡皮膜，然后
将有橡皮膜的一端向下竖直插入水中，在逐渐
向下插的过程中，橡皮膜将 （　　）
Ａ．逐渐下凸 Ｂ．逐渐上凸
Ｃ．保持不变 Ｄ．无法判断

５．在金鱼缸中小金鱼口中吐出的气泡，在上升至
水面的过程中体积会逐渐变大，这个过程中气
泡受到的压强 （　　）
Ａ．不变 Ｂ．变小
Ｃ．变大 Ｄ．不确定

６．如图８２４所示，将压强计的金属盒放在水
中，下列做法能够使图中压强计Ｕ形管两边的

液面高度差减小的是 （　　）
Ａ．将金属盒向下移动一段距离
Ｂ．将金属盒面积换大一点，但深度不变
Ｃ．将压强计的金属盒在原处转１８０°
Ｄ．将金属盒改放在同样深度的酒精中

图８２４　　　 图８２５
７．如图８２５所示的曲管中装有同种液体，试比
较静态情况下犃、犅、犆、犇四点液体的压强大小
的关系是 （　　）
Ａ．犘犃＜犘犅＜犘犆＝犘犇

Ｂ．犘犃＜犘犅＝犘犆＞犘犇

Ｃ．犘犃＜犘犅＜犘犆＜犘犇

Ｄ．犘犃＞犘犅＞犘犆＞犘犇

８．如图８２６所示，是几种不同渠堤的截面图，
其中最安全可靠的设计是 （　　）

图８２６
９．如图８２７所示，小亮根据实验数据画出了两
种液体压强随深度变化的图象，则甲、乙两种液
体的密度关系是 （　　）

图８２７
Ａ．ρ甲＜ρ乙 Ｂ．ρ甲＝ρ乙

Ｃ．ρ甲＞ρ乙 Ｄ．无法判定
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１０．如图８２８所示，２０１８年１０月２４日，港珠
澳大桥正式通车，大桥的海底隧道位于４０米
深的海水下，若汽车重力为犌１，车内人和物体
的总重为犌２，车轮与桥面接触的总面积为犛。
（犵＝１０Ｎ／ｋｇ　ρ海水＝１．０３×１０３ｋｇ／ｍ３）问：
（１）海水在４０米深度处产生的压强为多少？
（２）当车在水平桥面行驶时，汽车对桥面压强
是多少？

图８２８

１１．某河河岸高５ｍ，水深２．５ｍ。一艘小船船底
离河床底部２ｍ，水对船底压强是多少帕？若
船底有一面积为２ｃｍ２的洞被一木塞赌住，水
对该木塞的压力是多少？（犵取１０Ｎ／ｋｇ）

１２．如图８２９所示，图中平底茶壶的质量是
０．４ｋｇ，底面积是４×１０－３ｍ２，内盛０．６ｋｇ的
开水，水面高度在图中已标出，放置在面积为
１ｍ２的水平桌面中央。（犵取１０Ｎ／ｋｇ）
试求：（１）水对茶壶底部产生的压力。
（２）茶壶对桌面的压强。

图８２９
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１３．如图８２１０所示，在“研究液体压强”的实
验中，进行了如图所示的操作：

图８２１０
（１）若在使用压强计前发现Ｕ形管
中有高度差，可以通过以下　　
　　方法进行调节。（选填序
号）
①从Ｕ形管内向外倒出适量水；②拆除软
管重新安装；③向Ｕ形管内加适量水。

（２）为了顺利完成该实验，除了图中画出的各
种器材外，还需要用到　　　　　　　　
　　　　　。

（３）由实验中的图　　　　、　　　　、
　　　　（选填序号）可以得到的结论是：
在同种液体的同一深度，液体向各个方向
的压强相等。

（４）由实验中的图　　　　、　　　　（两个图
的代号）可以知道：在同一种液体中，液体
的压强随着深度的增加而增大。

（５）比较图　　　　、　　　　（两个图的代
号）可以知道：在深度相同的情况下，不同
液体的压强跟液体的密度有关，液体的密
度越大，压强越　　　　　　　　　　。

１４．如图８２１１所示，水平桌面上两个完全相
同的柱形容器中分别盛有甲、乙两种液体，它
们对容器底的压力相等。若在两容器中再分

别加入部分原液体（液体不溢出）。
小明认为：若加入的质量相等，甲对容器底的
压强一定等于乙。
小红认为：若加入的体积相等，甲对容器底的
压强一定大于乙。
请你分别推导证明小明和小红的观点是否
正确。

图８２１１
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三、连通器
　　

１．船由下游通过闸室时，先打开　　　　游闸门，
使　　　　和　　　　形成连通器。

２．为了不妨碍交通，水渠通过公路时要修造过路
涵洞，它是利用　　　　　　　　的原理。

３．如图８３１所示，犃、犅两个上端开口的细玻
璃管底部用一个软胶管相连构成一个Ｕ形管，
内有一定量的水，当将犃管慢慢的向上移动
时，犅管中的水面与原来相比 （　　）

图８３１
Ａ．不变 Ｂ．上升
Ｃ．下降 Ｄ．无法确定

４．如图８３２所示，下列工程设施或生活器件
中，没有利用连通器原理的是 （　　）

图８３２

５．如图８３３所示，装修房屋时，工人常用一根
灌有水（水中无气泡）且足够长的透明塑料软管
的两端靠在墙面的不同地方并做出标记，如图
所示。工人这样做的目的是 （　　）

图８３３
Ａ．把水管当刻度尺用
Ｂ．把水管当气压计用
Ｃ．为了找到两个相同高度的点
Ｄ．为了测量两个点的水平距离

６．以下装置中，不是利用连通器原理的有（　　）
Ａ．船闸 Ｂ．锅炉水位计
Ｃ．注射器 Ｄ．水塔和自来水管网

７．如图８３４所示，公路两侧的甲、乙两条水渠
由公路下面的倾斜涵洞相连，两渠中水面相平。
关于涵洞中的水流及其方向，下列说法中正确
的是 （　　）

图８３４

Ａ．由于水向低处流，所以涵洞中的水从乙流
向甲

Ｂ．由于甲侧涵洞口位置较深，压强较大，所以
涵洞中的水由甲流向乙

Ｃ．由于两渠水面相平，所以涵洞中的水不流动
Ｄ．涵洞中的水既可以从甲流向乙，也可以从乙
流向甲

８．在如图８３５所示的敞口容器中不断加水，静
止后水能达到的最高位置是 （　　）
Ａ．容器犃的顶端
Ｂ．容器犅的顶端
Ｃ．容器犆的顶端
Ｄ．无法确定
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图８３５　　　图８３６
９．如图８３６中，若在容器左右两管分别注入
清水和食用油（清水密度大于食用油），液面相
平，当将阀门犃犅打开时 （　　）
Ａ．左管中的液面下降
Ｂ．左管中的液面上升
Ｃ．液面高度不变
Ｄ．无法判断

１０．如图８３７所示，是一幅广告画，其中有一处
科学性错误，请你找出来并简要说明它违背了
什么物理原理。

图８３７
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四、大气压强
　　

１．当我们吸气时，胸廓扩大，肺容积增大，肺内的
气压　　　　（选填“变大”或“变小”），这时肺
内气压　　　　（选填“大于”或“小于”）周围环
境的大气压。

２．如图８４１所示，将一试管中装满水，再将一
支较细的试管插入并倒置，使试管口朝下。空
试管不向下掉，反而上升，这是由于　　　　把
小试管推上去的。

图８４１　　　 图８４２
３．如图８４２所示，活塞式抽水机是利用　　
　　　　　　　　来工作的，在一个标准大气
压下，最多可把水抽高约　　　　ｍ。

４．在瓶内点燃浸过酒精的棉花，然后用剥了皮的
熟鸡蛋堵住瓶口，鸡蛋会进入瓶内，这是因为

（　　）
Ａ．瓶口由于热胀，使鸡蛋掉入瓶中
Ｂ．瓶内气体把鸡蛋吸入瓶中
Ｃ．瓶内气体压强减小，大气压将鸡蛋压入瓶中
Ｄ．鸡蛋受重力作用

５．甲同学做托里拆利实验，测得管内外水银面高
度差约为７６ｃｍ，乙同学采取下面哪个措施可
以改变这个高度差 （　　）
Ａ．往水银槽内加少量水银
Ｂ．用粗一些的玻璃管做实验
Ｃ．把玻璃管往上提一提，但不出水银面
Ｄ．把实验移到高山上去做

６．下列事例中，利用大气压作用的是 （　　）
Ａ．水往低处流
Ｂ．医生用针筒把药水推入病人肌肉中
Ｃ．用离心式水泵抽水
Ｄ．深水潜水员要穿特制服

７．用吸管能喝到瓶内的果汁，是由于 （　　）
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Ａ．吸管本身有吸水作用
Ｂ．人体内对果汁产生的吸引力
Ｃ．吸管内气体被吸入口中，压强减小，大气压
使果汁沿吸管进入口中
Ｄ．果汁本身产生的压强大

８．做托里拆利实验时，测量的大气压强值比真实
值小，其原因可能是 （　　）
Ａ．玻璃管放的不竖直
Ｂ．玻璃管内混入少量空气
Ｃ．水银槽内的水银太多
Ｄ．玻璃管粗细不均匀

９．我们人类生活在“大气海洋”的底部，承受着大
气对我们的压强———大气压。下列有关叙述中
错误的是 （　　）
Ａ．１个标准大气压的数值为１．０１×１０５Ｐａ
Ｂ．阴雨天时大气压通常偏低
Ｃ．离地面越高的地方，大气压越大
Ｄ．用钢笔吸墨水是应用大气压的事例

１０．冬天，装水的热水瓶过了一段时间后，软木塞
不易拔出，这主要是由于 （　　）
Ａ．瓶内气压大于大气压
Ｂ．瓶内气压小于大气压
Ｃ．瓶塞遇冷收缩
Ｄ．塞子与瓶口间的摩擦力增大

图８４３

１１．洋洋家里卫生间下水道堵塞
了，他利用吸盘很快就将下水
道疏通了，如图８４３所示，
由此联想，他和瑞瑞同学合作
利用吸盘设计了一个估测大气
压强的实验方案。
【方案设计】
（１）用刻度尺测出吸盘的直径犇；
（２）将吸盘四周沾上水，挤出里面的空气压在
光滑的水平地面上；

（３）用力竖直往上拉吸盘柄，直到吸盘脱离地
面，根据经验估测拉脱吸盘所需拉力的大
小犉；

（４）计算出当地大气压强。

【评估交流】
洋洋同学说：我们的实验原理是　　　　
　　　　，操作过程规范，较方便地估测出
了大气压强。
瑞瑞同学说：在操作过程中，我发现存在
　　　　　　　　　　　　　　　　　等
问题，尽管我的操作规范，但估测的结果误
差较大。
洋洋认真思考后，同意了瑞瑞的意见，然
后，他们继续一起探讨如何改进方案，尽量
减少测量误差。
根据洋洋和瑞瑞同学的实验记录及自我评
估情况，请你回答，洋洋和瑞瑞测出的大气
压强狆＝　　　　（用字母表示）；实验时洋
洋同学将吸盘四周沾上水，这样做的目的
是　　　　　　　　　。要准确测量，应
该利用课本中介绍的　　　　进行测量。

１２．如图８４４所示，某小组利用注射器、弹簧测
力计、刻度尺等器材粗测大气压的值。

图８４４
（１）图中注射器的最大可读容积为　　　　ｃｍ３，
用刻度尺测量注射器有刻度部分的总长度
为８．０ｃｍ，可算得活塞的横截面积为　　
　　ｃｍ２。

（２）实验时，首先要把注射器的活塞推至注射
器筒底端，目的是　　　　　　　　　　，
然后用橡皮帽封住注射器的小孔，按图安
装好器材，水平向右慢慢地拉动注射器筒，
当注射器中的活塞刚开始滑动时，弹簧测
力计的示数增大到犉＝２６．０Ｎ，则测得大
气压值是狆＝　　　　Ｐａ。

（３）实验中，弹簧测力计通过细绳对活塞的拉
力与　　　　是一对平衡力。

（４）实验中，如果筒内空气没有排尽，将导致测
得的大气压值　　　　　　；如果活塞与
注射器内壁间的摩擦较大，将导致测得的
大气压值　　　　。（均选填“偏大”“偏
小”或“不变”）
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１３．节日放飞的氦气球袅袅地升上天空，不一会，
小华看到气球不见了，于是小华思考“气球哪
里去了？”请你说出你对这个问题的想法，并用
物理知识来支持你的说法。

１４．如图８４５所示，高压锅是生活中一种密闭
的加热容器。锅盖中央有一出气孔，孔上盖有
限压阀，当锅内气压达到限定值时，限压阀被
锅内气体顶起放出部分气体，实现了对锅内气
体压强的控制。如图所示，某高压锅锅体的内
底面积为犛，侧壁竖直，出气孔横截面积为犛０，
限压阀质量为犿０，高压锅顶部面积为犛（已知
大气压强犘０）。
（１）写出液体沸点与气压的关系；
（２）求使用高压锅时锅内气体的最大压强。

图８４５
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五、探究：影响浮力大小的因素
　　

１．木塞浸没在酒精中受到的浮力是　
　　　　对　　　　的作用力，它的
方向　　　　。

２．如图８５１所示，玻璃圆筒两端蒙有橡皮膜，
将它们浸没在水中，橡皮膜受到水的压力向内
凹进，依据橡皮膜的凹进程度可知，浮力产生的
原因是　　　　　　　 　　。

图８５１
３．如图８５２所示的大鱼和小鱼的争论中，
　　　　鱼的说法正确，这是因为两条鱼浸没在
同种液体中，他们所受浮力的大小与　　　　
有关。

图８５２
４．重为１００Ｎ的物体放在装满水的容器中浸没
后，溢出了８０Ｎ的水，则物体受到的浮力等于
　　　　Ｎ。

５．在“阿基米德解开王冠之谜”的故事中，若王冠
在空气中称时重５Ｎ，浸没在水中称时重４．７Ｎ，
则这顶王冠浸没在水中所受的浮力为
　　　　Ｎ，它排开的水重为　　　　Ｎ。

６．体积为５×１０－３ｍ３的物体浸没在水中，它受到
的浮力大小为　　　　Ｎ；若它在水中静止不
动，受到水向下的压力为１４．７Ｎ，则水对它向上

的压力为　　　　Ｎ；当它在水中所处的深度
增加时，它受浮力的大小将　　　　（选填“变
大”“不变”或“变小”）。

７．下列说法中正确的是 （　　）
Ａ．物体漂浮则受浮力，下沉则不受浮力
Ｂ．人潜入水中越深的位置所受的浮力越大
Ｃ．装有水的脸盆的侧面和底面都受到浮力
Ｄ．浸没在水中的铁块也要受到浮力

８．弹簧测力计下挂一石块，石块分别浸没在下列
四种液体中（不接触容器底）静止不动，则弹簧
测力计的示数最小的是 （　　）
Ａ．在空气中 Ｂ．在水中
Ｃ．在酒精中 Ｄ．在盐水中

９．海面下的潜水艇继续往深海中下潜时，关于它
受到的水的压强和浮力，下列说法正确的是

（　　）
Ａ．压强增大，浮力增大
Ｂ．压强不变，浮力不变
Ｃ．压强增大，浮力不变
Ｄ．压强不变，浮力增大

１０．两个物体分别挂在测力计下，再将它们浸没在
水中，两个测力计示数减少量相等，则两个物
体一定相同的是 （　　）
Ａ．质量 Ｂ．体积 Ｃ．密度 Ｄ．形状

１１．如图８５３所示，把体积相等、质量不等的三
个小球犃、犅、犆放入同种液体中，静止后的位
置如图所示，它们所受的浮力分别为犉犃、犉犅、
犉犆，则这三个力的大小关系正确的是（　　）

图８５３
Ａ．犉犃＞犉犅＞犉犆 Ｂ．犉犃＝犉犅＝犉犆
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Ｃ．犉犃＜犉犅＜犉犆 Ｄ．犉犃＜犉犅＝犉犆

１２．小红用弹簧测力计、铁圆柱体、两个相同的大
烧杯做“探究影响浮力大小的因素”的实验，其
实验步骤和弹簧测力计示数如图８５４
所示。

图８５４
（１）由图可知：铁圆柱体浸没在水中所受浮力
为　　　　Ｎ。

（２）由甲、乙、丁图可探究的问题是　　　　。
（３）由甲、丁、戊图可以得出的结论是　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　。

（４）在上述实验的基础上，请你添加合适的物
体设计实验，探究浮力大小与物体质量是
否有关。请写出你的实验思路：

１３．沉入江底或海底的船，如果船底陷入淤泥一部
分，打捞的开始阶段将特别费力，但船一旦离
开淤泥，打捞就轻松得多，这是为什么？

１４．如图８５５所示，在探究物体所受浮力大小
的实验中，某同学进行了ａ、ｂ、ｃ、ｄ四次测量，
如图一所示。

图８５５
（１）从原理上讲，　　　　两次弹簧秤测量的
示数差与　　　　两次弹簧秤测量的示数
差相等（选填“ａ、ｂ、ｃ、ｄ”），但在实际测量
中，这个示数差并不完全相等而略有差异，
其可能的原因是：　　　　　　　　　　
　　 　　。

（２）某小组同学对实验做了改进设计，如图二：
在铁架台上悬挂两个规格相同的弹簧秤，
犆为薄塑料袋（质量不计），犇是用大号饮
料瓶、带孔橡皮塞以及弯曲玻璃管自制的
溢水杯，犕是升降平台（可使溢水杯缓慢
上升、下降）。实验中，同学们通过升降平
台，改变重物浸入水中的深度，观察、记录、
比较弹簧秤犃和犅的示数，即可得出物体
所受浮力大小的规律。
实验中，同学们逐渐调高平台犕，使重物浸
入水中的体积越来越大，观察到弹簧秤犃
的示数　　　　；弹簧秤犅的示数　　　
（选填“增大”“减小”或“不变”）。比较弹簧
秤犃的示数变化量犉′犃和弹簧秤犅的示数
变化量犉′犅，它们的大小关系是犉′犃　　　
犉′犅（选填“＞”“＜”或“＝”）。























７４












































047



之

书书书

（３）通过分析，你认为应提醒兴趣小组的同学
在操作时要注意什么问题？（请写出两条）
①　　　 　　；
②　　　 　　。

（４）对比图一、图二的两组实验，改进后的实验
与原实验比较有哪些优点？（请写出三条）
①　　　 　　；
②　　　 　　；
③　　　 　　。

（５）实验中，他们做出了弹簧秤犃的拉力犉与
物体下表面所处深度犺的关系的图象，如
图三所示。从图象可知，当物体所处深度
为８ｃｍ时，物体受到的浮力是　　　Ｎ。

１５．如图８５６所示，质量为０．２７ｋｇ的苹果漂
浮在水中时，约有１／１０的体积位于水面之上，
如图所示。请解答（犵＝１０Ｎ／ｋｇ）：
（１）苹果受到的浮力大小？
（２）苹果的密度？

图８５６

１６．一金属块在空气中受到的重力为３９Ｎ，把它全
部浸没水中称时（金属块未接触底面），弹簧测
力计读数为３４Ｎ。（犵＝１０Ｎ／ｋｇ）求：
（１）该金属块受到水对它的浮力。
（２）该金属块的体积。
（３）该金属块的密度。
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六、物体的沉浮条件
　　

１．死海是世界著名的咸水湖。当人完全浸入死海
时，人受到的浮力　　　　人受到的重力，所以
人就会自然向上浮起；当人浮在海面上时，人受
到的浮力　　　　人受到的重力。（均选填“大
于”“小于”或“等于”）

２．三国时代，诸葛亮曾放出一种“会飞”的灯笼，后
人称其为“孔明灯”，它上升的主要原因是：灯笼
内的热空气密度小于空气密度，导致灯笼受到
的重力　　　　（选填“大于”“小于”或“等于”）
浮力，所以灯笼才上升。

３．如图８６１所示，有一潜水艇悬浮在水中。
当用压缩气体把水舱中的水排出一部分时，潜
水艇将　　　　（选填“上浮”或“下沉”），在未
露出水面之前，潜水艇所受的浮力　　　　，压
强　　　　。（后两空选填“变大”“变小”或
“不变”）

图８６１
４．煮汤圆时你会发现，生汤圆放入锅中，由于浮力
　　　　（选填“大于”“小于”）重力而下沉；煮
熟的汤圆因其内部气体受热膨胀，浮力　　　　
（选填“增大”或“减小”），汤圆上浮。若一个汤
圆的体积约为２０ｃｍ３，那么它在上浮过程中（未
露出水面）所受浮力约为　　　　Ｎ。（犵取１０
Ｎ／ｋｇ）

５．如图８６２所示是一项民族传统体育项目“独
竹漂”的表演场景。若表演者脚下的楠竹的质
量为１２ｋｇ，此时排开水的体积为０．０６ｍ３，则楠
竹受到的浮力为　　　　Ｎ，运动员和手中细
竹竿共重　　　Ｎ。（ρ水＝１．０×
１０３ｋｇ／ｍ３，犵＝１０Ｎ／ｋｇ）

图８６２
６．农户生绿豆芽时，将绿豆倒入盛水的容器中，发
现成熟饱满的绿豆沉入水底，干瘪、虫蛀的绿豆
漂浮在水面上，产生这一现象的原因是（　　）
Ａ．沉底的绿豆受到的浮力小于重力，漂浮在液
面的绿豆受到的浮力大于重力

Ｂ．沉底的绿豆受到的浮力小于重力，漂浮在液
面的绿豆受到的浮力等于重力

Ｃ．沉底的绿豆受到的浮力大于重力，漂浮在液
面的绿豆受到的浮力等于重力

Ｄ．沉底的绿豆受到的浮力等于重力，漂浮在液
面的绿豆受到的浮力小于重力

７．以下情况中，物体所受浮力增大的是 （　　）
Ａ．长江中的石块冲入大海
Ｂ．长江中的轮船驶入大海
Ｃ．海面下正在上升的潜水艇
Ｄ．停泊在海港内的轮船卸载货物

８．一根密度均匀的木头竖直漂浮在水面露出１／３，
如果把露出的１／３锯掉，剩下的将 （　　）
Ａ．下沉至水底
Ｂ．悬浮在水中
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Ｃ．上浮，又露出剩余长度的１／３
Ｄ．上浮，但露出长度不能确定

９．如图８６３所示，先在玻璃水槽中注入一定
量的水，后将盛有小石子的塑料小船放入水里，
测得船底到液面的距离为犺；再每隔一定时间
向水里加食盐并搅动，直至水中的食盐粒不再
溶解。在他所绘制的吃水线至船底距离犺随加
盐量而变化的图象中正确的是 （　　）

图８６３
１０．把重１０Ｎ，体积为１．２×１０３ｃｍ３的物体投入水
中，当物体静止时，物体的状态和所受浮力是

（　　）
Ａ．漂浮，犉浮＝１２Ｎ
Ｂ．悬浮，犉浮＝１０Ｎ
Ｃ．漂浮，犉浮＝１０Ｎ
Ｄ．沉在水底，犉浮＝１２Ｎ

１１．质量相同的木块、铝块和铜块放入水中，木块
漂浮，铝块、铜块下沉，比较它们所受的浮力

（　　）
Ａ．铝块最大
Ｂ．木块最大
Ｃ．铜块最大
Ｄ．一样大

１２．如图８６４所示，为了探究物体的浮沉条
件，实验室提供了如下器材：弹簧测力计、量

筒、烧杯、金属块、木块、细线、水及其他简单辅
助器材。

图８６４

（１）探究金属块的下沉条件。实验中，他们用
两种方法测量了物体受到的浮力。
方法１：称重法。测量过程及示数如图甲
所示，则金属块所受的浮力为　　　　Ｎ。
方法２：阿基米德原理法。测量过程与示
数如图乙所示，读出排开水的体积，根据
犉浮＝犌排＝ρ水犞排犵可计算出浮力为
　　　　Ｎ。

（２）探究木块上浮的条件。要测量木块浸没时
的浮力，你准备选用上述两方法中的方法
　　　　（选填“１”或“２”），并简要说明操
作中还应采取的措施：　　　 　　
　　　 　　
　　　 　　
　　　 　　
　　　 　　
　　　 　　
　　　 　　
　　　 　　
　　　 　　
　　　 　　。

１３．小红用一台天平、一个量筒、一个带有盖的小
瓶、一些沙子和水，探究物体的浮沉问题，实验
数据如下表。
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实验序号 １ ２ ３ ４

操作过程
把拧紧瓶
盖的空瓶
放入水中

依次往小瓶中加入适量的
沙子，拧紧瓶盖，将瓶子放
入水中

观察小瓶的浮
沉情况 漂浮 漂浮 悬浮 下沉

用天平称得小
瓶和沙子的总
质量，求得重力
犌／Ｎ

０．２ ０．３５ ０．４ ０．４５

用量筒测得小
瓶排开水的体
积犞排／ｃｍ３

２０ ３５ ４０

求得小瓶所受
的浮力犉浮／Ｎ ０．２ ０．４

犉浮与犌总的
关系 犉浮＝犌总 犉浮＝犌总犉浮＜犌总

（１）请你填写表中的四个空格。
（２）小红把拧紧瓶盖的小瓶整体压入水中某深
度后放手，小空瓶上浮并最终静止在水面
的过程中，浮力大小如何变化？

１４．淤泥的危险
沉入江底或海底的船，如果船底陷入淤泥一部
分，打捞的开始阶段将特别费力，但船一旦离
开淤泥，打捞就轻松得多，这是为什么呢？签
于以上类似情况，潜水员在潜水时一定要注意
什么？现代的轮船越造越大，一旦沉没，我们
采用什么办法打捞呢？
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１５．用手将质量为２．２ｋｇ、体积为２ｄｍ３的空心铁球
浸没在水中，铁球受到多大的浮力？此时若让
铁球自由浸在水中，空心铁球会上浮、下沉、还
是悬浮？（ρ水＝１．０×１０３ｋｇ／ｍ３，犵取１０Ｎ／ｋｇ）

１６．小刚在学习完浮力知识后，认识了一种测量液
体密度的仪器———密度计（如图８６５所
示），将其放入液体中，当它竖立静止时，与液
面相交的读数即为液体密度。小刚受到启发，
用细沙、水、刻度尺、记号笔、烧杯和平底玻璃
管（数量不限），设计实验并完成了测量，请你
帮助小刚利用上述器材完成测量牛奶密度的
实验。
（１）写出具体的操作步骤（可以结合简图用文
字说明，测量物理量用字母表示）。

（２）根据上述步骤中所测物理量，写出牛奶密
度表达式的推导过程（有必要的文字说
明）。

（３）牛奶密度的表达式ρ牛奶（用已知量测量量
表示，比如水的密度用ρ水表示）。

图８６５
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七、飞机为什么能上天
　　

１．飞机和水翼船都是利用流体压强与流速的关系
来获得升力的，行驶时，机翼下方比上方的流速
　　　　，压强　　　　，所以产生向上的　　
　　，这就是升力。

２．如图８７１所示，当向两张纸中间吹气时，纸
会向中间靠拢，这个实验现象说明：　　　　　
　　　　　　　　　，根据这一规律可制成右
图所示装置，当向塑料管犃中用力吹气时，细
管犅中液面将会　　　　（选填“上升”“下降”
或“不动”）。

图８７１

３．火车站台边缘处标有一条安全线，人必须站在
安全线以外的位置候车，其原因是火车急速驶
过车站时，安全线以内的空气流速　　　　，压
强　　　　，易发生安全事故。（均选填“增大”
“减小”或“不变”）

４．如图８７２所示，在科学晚会上，小亮用一根
胶管表演了一个有趣的节目。他一只手握住管
的中部，保持下半部分不动，另一只手抓住上半
部，使其在空中快速转动，这时下管口附近的碎
纸屑被吸进管中，并“天女散花”般地从上管口
飞了出来。产生这一现象的物理原理是　　　
　　　　　　　　　　　　 　　。

图８７２

５．如图８７３所示，两只纸船浮在水面上静止不
动，用大注射器向两船之间的水面快速注水，两
船将 （　　）

图８７３
Ａ．向中间靠拢 Ｂ．静止不动
Ｃ．向两侧分开 Ｄ．向同侧偏移

６．如图８７４所示的飞行物中，利用流体压强与
流速关系而获得升力的是 （　　）

图８７４
７．如图８７５所示，小华水平抛出一飞盘，快速
前进的飞盘越升越高。从侧面看，飞行过程中
飞盘的形状应为图中的 （　　）

图８７５
８．如图８７６所示，是一记漂亮的“香蕉球”，足
球从右侧绕过“人墙”射入球门，这是因为踢出
的足球 （　　）
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图８７６
Ａ．左侧空气相对足球流速慢
Ｂ．两侧空气相对足球流速相同
Ｃ．左侧空气相对足球流速快
Ｄ．不断改变旋转方向

９．落满树叶的道路上，当一辆高速行驶的汽车经
过时，则树叶 （　　）
Ａ．从路边吸向车旁
Ｂ．从车旁飞向路边
Ｃ．只向上飞扬
Ｄ．不受影响

１０．一场大雪过后，在公路上行驶的小汽车，车后
部常常会有雪附着在上面，对于这种现象，下
列分析正确的是 （　　）
Ａ．汽车与空气摩擦而吸引住雪
Ｂ．司机为了保持车体干净而故意做的
Ｃ．汽车行驶时，车体两边的空气流速较大，气
压差的作用把雪掀起附着在上面

Ｄ．以上说法都有道理

１１．如图８７７所示，是鱼缸中过滤增氧泵增氧
工作时的原理示意图，水泵把水从进水管口吸
入，从出水管口快速喷出时，空气就会从进气
管口进入水中，与水流一起喷出。

图８７７

（１）请解释空气能进入水中的原理和过程；
（２）请再列举一个生产或生活中利用上述原理
进行工作的例子。

１２．如图８７８所示，随着人民生活水平的提高，
轿车已逐渐进入百姓家庭，大多数轿车的外形
纵截面类似于飞机机翼的纵截面（俗称“流
线型”）。

图８７８
（１）这样的设计有何优点？
（２）这样形状的轿车高速行驶时，轿车上方的
空气流速快还是下方的空气流速快？

（３）这样形状的轿车高速行驶时，对地面的压
力会减小，出现“发飘”现象，具有一定的危
险性，请用所学过的物理知识分析其原因。
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第八章　单元检测
（满分：１００分）

　　一、选择（每小题２分，共３０分）
１．我国著名发明家邹德俊发明了一种“吸盘式”
挂衣钩，将吸盘紧压在平整、清洁的竖直瓷砖
墙面上后，可挂上衣帽等物品而不会掉下，如
图８１所示。其原因是 （　　）

图８１

Ａ．重力比大气压小
Ｂ．大气压力和重力平衡
Ｃ．重力小于摩擦力
Ｄ．吸盘和衣物的总重力等
于吸盘受到的摩擦力

２．在托里拆利实验中，测出的大气压小于实际气
压的原因是 （　　）
Ａ．水银槽内的水银太多
Ｂ．玻璃管稍微倾斜了一些
Ｃ．玻璃管插入水银中太浅
Ｄ．玻璃管中混进了少许空气

３．肺与外界的气体交换是通过呼吸运动实现的。
当胸廓面积扩大时，肺内压强与大气压的关系是

（　　）
Ａ．大于大气压
Ｂ．等于大气压
Ｃ．小于大气压
Ｄ．先大于大气压，后小于大气压

４．如图８２所示的容器中，水的深度为
７犺，犃点距离水面深度为犺，犅点离容器底部
的高度为犺，则水在犃点和犅点产生的压强
狆犃、狆犅之比为 （　　）

图８２
Ａ．１∶１ Ｂ．１∶７
Ｃ．１∶６ Ｄ．６∶７

５．如图８３所示，体积相同的犃、犅、犆三个球静
止在液体中，则它们所受浮力最大的是（　　）

图８３
Ａ．犃球 Ｂ．犅球
Ｃ．犆球 Ｄ．犅球和犆球

６．２０１３年２月，中国海监在钓鱼岛海域放置浮标
如图８４所示，以监测我国领海的水文变化。
监测发现，从春季至夏季，海水温度上升、体积
膨胀导致密度下降，此过程中，若浮标体积保
持不变，则 （　　）
Ａ．浮力变大，浮标露出海面的体积变小
Ｂ．浮力变小，浮标露出海面的体积变大
Ｃ．浮力不变，浮标露出海面的体积变大
Ｄ．浮力不变，浮标露出海面的体积变小

图８４　　　 图８５
７．在帮妈妈做家务的时候，小明发现两根相同体
积的筷子，甲浮在水面上，乙沉在水底，如图８
５，由此可知甲比乙 （　　）
Ａ．所受浮力小 Ｂ．质量大
Ｃ．所受压强大 Ｄ．密度大

图８６

８．如图８６甲所示，在—只薄
塑料袋中装水过半（未满），用
细线扎紧袋口，用弹簧测力计
测得其所受重力为９Ｎ；再将
这个装水的塑料袋浸入烧杯
内的水中，如图乙所示，当弹
簧测力计示数为６Ｎ时，袋内水面与烧杯中的
水面相比（不计塑料袋和细线的重） （　　）
Ａ．比烧杯中的水面高
Ｂ．比烧杯中的水面低
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Ｃ．与烧杯中的水面相平
Ｄ．高低无法判断

９．金属箔是由密度大于水的材料制成的。小红
取一片金属箔做成中空筒，放在盛有水的烧杯
中，发现它漂浮在水面上，然后她再将此金属
箔揉成团放入水中，金属箔沉入水底。比较前
后两种情况，下列说法正确的是 （　　）
Ａ．金属箔漂浮时受到的重力比较小
Ｂ．金属箔漂浮时比沉底时受到的浮力大
Ｃ．金属箔沉底时受到的浮力等于它的重力
Ｄ．金属箔沉底与它漂浮时排开水的体积相等

１０．汶川地震后，海外华人纷纷捐赠物资。若一
艘满载赈灾物资的货轮从海上进入长江后，
轮船所受的浮力 （　　）
Ａ．不变 Ｂ．变大
Ｃ．变小 Ｄ．无法确定

１１．物理与我们的生活息息相关。对下列涉及压
强和浮力的事例，说法错误的是 （　　）
Ａ．用吸管喝饮料，其实是大气压强的作用
Ｂ．石头扔进河里会沉底，说明它不受浮力
Ｃ．用高压锅煮食物熟得快是因为锅内气压
加大使液体（锅内的水）的沸点升高

Ｄ．拦河坝坝堤筑成上窄下宽是因为液体（坝
里的水）的压强随深度增大而增大

１２．沙漠中有一个沙丘，当水平方向的风不断吹
过沙丘时，沙丘会慢慢 （　　）

图８７
Ａ．向左移动 Ｂ．向右移动
Ｃ．仍停原处 Ｄ．忽左忽右移动

１３．为了适应生存环境，很多动物的肢体结构逐
步进化。对下列动物的肢体结构特征，解释
错误的是 （　　）
Ａ．骆驼的脚掌很大，可以减小压力，从而使
其在沙漠中自如行走

Ｂ．啄木鸟的喙很尖细，可以增大压强，从而
凿开树杆，捉到躲藏在深处的虫子

Ｃ．壁虎的脚掌上有许多“吸盘”，从而利用大
气压使其在天花板上也不会掉下来

Ｄ．深水里的海鱼，捕到岸上时会死掉，主要

原因是水面上的压强比深水处小得多
１４．一支两端开口的玻璃管下方扎有橡皮膜，当

注入某种液体时，橡皮膜向下凸出，如图８８
甲；然后将其放入一盛水容器中，当管内外液
面相平时，橡皮膜凹进管内，如图乙所示，则
管内所装液体可能是 （　　）
Ａ．浓盐水 Ｂ．淡盐水
Ｃ．酒精 Ｄ．水银

图８８ 　　　图８９
１５．如图８９所示，将一开口向上、粗细均匀的，

盛有某种液体的玻璃管由竖直位置稍倾斜一
定的角度（液体未溢出），玻璃管中液体对管
底的压强 （　　）
Ａ．变大 Ｂ．变小
Ｃ．不变 Ｄ．无法确定

二、选择说理（每题５分，共１０分）
１６．在图８１０甲中，石料在钢绳拉力的作用下

从水面上方以恒定的速度下降。直至全部没
入水中。图乙是钢绳拉力随时间狋变化的图
象，若不计水的摩擦力，则可算出该石料的密
度为 （　　）

图８１０
Ａ．１．６×１０３ｋｇ／犿３ Ｂ．２．３×１０３ｋｇ／ｍ３
Ｃ．２．８×１０３ｋｇ／ｍ３ Ｄ．３．２×１０３ｋｇ／ｍ３
理由： 　

　。
１７．甲、乙、丙三个容器中分别盛有密度不同的液

体，已知犪、犫、犮三点处液体的压强相等，如图８
１１所示，则各容器中液体的密度大小、液体
对容器底部压强的大小排列顺序都正确的是

（　　）
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图８１１
Ａ．ρ甲＞ρ乙＞ρ丙　狆甲＞狆乙＞狆丙

Ｂ．ρ甲＜ρ乙＜ρ丙　狆甲＜狆乙＜狆丙

Ｃ．ρ甲＜ρ乙＜ρ丙　狆甲＝狆乙＝狆丙

Ｄ．ρ甲＜ρ乙＜ρ丙　狆甲＝狆乙＝狆丙

理由： 　
　。

三、填空（共６小题，每空２分，共３４分）
１８．无论汽车落水还是遇雨被淹，乘客都应立刻

开门逃生，越迟疑车门越难推开，因为车辆被
淹越深，车门受到水的压强越　　　　，紧急
情况下，应用逃生锤的　　　　（选填“犃”或
“犅”）端猛击玻璃窗，破窗逃离。

图８１２
１９．生活中处处有物理：

（１）西部高原的居民往往喜欢炒、烤等方式烹
饪食物，较少用煮的方式，这是由于高原
地区的大气压较　　　　，水的沸点
较　　　　。

（２）如图８１３所示，给病人输液时药水瓶口
犃处常插着两根塑料管犅、犆，其中插犆
管的目的是利用　　　　使输液能顺利
地进行。

图８１３　　　 图８１４
２０．如图８１４所示，边长为１０ｃｍ的正方体木

块用细线系住，细线的另一端固定在容器底
部，木块上表面水平且位于水面下１０ｃｍ处。
已知木块的密度为０．６×１０３ｋｇ／ｍ３，犵取

１０Ｎ／ｋｇ，则木块下表面受到的水的压强为
　　　　Ｐａ，细线对木块的拉力为　　　Ｎ。

２１．小红用塑料袋提着食品回家，没走多远就感
到手被勒得很痛。请你用学过的物理知识，
给她提一个建议：　　　　　　　　　　　
　　　　　　　，这是利用改变　　　　来
　　　　（选填“增大”或“减小”）袋子对手的
压强。

２２．某省一位１２岁的女孩在火车急驶而来时，为
躲避火车，便坐在距离铁轨很近的石坎上，并
低头捂住耳朵，谁知强大的气流将女孩卷起，
并将其拖入车底，女孩当场死亡。造成这一
事故的原因是由于火车驶近时，靠近火车的
地方空气流速　　　　，气体压强　　　　，
气体压力差就会将人推向火车，引起事故。

２３．一条油轮在长江中航行时，排开水的体积是
３００ｍ３，油轮受到的浮力为　　　Ｎ。在码
头卸下了１００ｍ３的燃油，卸下燃油的质量为
　　　ｋｇ，油轮排开水的体积变为　　　　
ｍ３。（燃油密度为０．８×１０３ｋｇ／ｍ３，犵取
１０Ｎ／ｋｇ）

２４．如图８１５所示，两支完全相同的密度计分
别放入甲、乙两种不同的液体中，所受到的浮
力分别为犉甲和犉乙，则，犉甲　　　　犉乙，测
得甲、乙液体的密度分别为ρ甲和ρ乙，则
ρ甲　　　　ρ乙。（均选填“＞”“＝”和“＜”）

图８１５
四、实验探究（共２６分）
２５．用压强计探究液体内部压强的特点，如图８
１６所示。

图８１６
（１）对比图甲、乙、丙可知：同种液体在同一深























７５









































057



之

书书书

度处向各个方向的压强　　　　。
（２）对比图丙和图丁，Ｕ形管两侧液面的高度
差相等，由此可知两种液体密度的大小关
系是ρ液　　　　ρ盐水。

（３）在图丁中保持探头的位置不变，向烧杯中
逐渐加入水（未溢出），Ｕ形管两侧液面的
高度差将　　　　（选填“变大”“不变”或
“变小”）。

２６．在探究“压力的作用效果与哪些因素有关”的
实验中，小明和小华利用图８１７提供的器
材设计了图（ａ）、（ｂ）两个实验。

图８１７
通过观察图（ａ）、（ｂ）后得出“压力一定时，受
力面积越小，压力的作用效果越明显”的结
论。此后小华把小桌挪放到一块木板上，发
现小桌对木板的压力效果不够明显，如图（ｃ）
所示。通过对图（ａ）、（ｃ）的比较又得出“压力
一定时，受力面积越小，压力的作用效果越不
明显”的结论。
请你根据已学过的压强知识分析：
（１）小明和小华是根据　　　　　　　　　
　　　　　的现象来比较压力的作用效
果的。

（２）造成前后两个结论不一致的原因是　　
　　　　　　　　　　　　 　　。

（３）设图（ｂ）中小桌对海绵的压强是狆ｂ，图（ｃ）中
小桌对木板的压强是狆ｃ，则狆ｂ　　　　狆ｃ。

（４）比较图（ｂ）和图（ｃ）可知，根据压力的作用
效果比较压强的大小需要满足的条件是
　　　　　　　　　　　　　 　　。

２７．学习了液体压强特点后，老师提出了一个问
题：有两只杯子，分别盛有清水和盐水，但没

有标签，怎样用压强计区别它们？
图８１８是小明做实验的过程。

图８１８
（１）当压强计的金属盒在空气中时，Ｕ形管两
边的液面应当相平，而小明同学却观察到
如图甲所示的情景。出现这种情况的原
因是Ｕ形管左支管液面上方的气压　　
　　（选填“大于”“小于”或“等于”）大气
压，调节的方法是 （　　）
Ａ．将右边支管中高出的液体倒出
Ｂ．取下软管重新安装

（２）小明再做图乙所示的检查。当用手指按
压（不论轻压还是重压）橡皮膜时，发现Ｕ
形管两边液柱的高度几乎不变化。出现
这种情况的原因是：　　　　　　　　　
　　　　 　　。

（３）压强计调节正常后，小明将金属盒先后浸
入到两杯液体中，如图丙和丁所示。他发
现图丁中Ｕ形管两边的液柱高度差较
大，于是认为图丁杯子中盛的是盐水。
①你认为，小明的结论是　　　　（选填
“可靠的”或“不可靠的”）；
②简要说明理由：　　　　　　　　　　
　　　　　　　　 　　。

２８．在“探究浮力的大小跟哪些因素有关”时，同
学们提出了如下猜想：
①可能跟物体浸入液体的深度有关；
②可能跟物体的重力有关；
③可能跟物体的体积有关；
④可能跟物体浸入液体的体积有关；
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⑤可能跟液体的密度有关。
为了验证上述猜想，李明做了如图８１９所
示的实验：他在弹簧测力计下端挂一个铁块，
依次把它缓缓地浸入水中不同位置，在这一
实验中：

图８１９
（１）铁块从位置１→２→３的过程中，弹簧测力
计的示数　　　　，说明铁块受到的浮力
　　　　；从位置３→４的过程中，弹簧测
力计的示数　　　　，说明铁块受到的浮
力　　　　。（均选填“变大”“变小”或
“不变”）

（２）通过这一实验可以验证上述猜想　　　　
是正确的，猜想　　　　是不正确的。
（填上面猜想的序号）

（３）给你一杯清水、一个熟鸡蛋和适量的食
盐，请你设计实验验证“浮力与液体的密
度是否有关”。简要写出你的实验验证
方法。

２９．小华用如图８２０所示的实验，探究影响浮
力大小的因素。

图８２０

（１）进行甲、乙两步实验，小华的目的是　　
　　　　　　　　 　　。

（２）进行乙、丙两步实验，小华想验证的猜想
是　　　　　　　　　　 　　。

（３）小华研究浮力大小与深度的关系时，根据
测得的实验数据，作出弹簧测力计的示数
犉与物体下表面所处深度犺的关系的图
象，根据图象可以判断出，此实验过程中
浮力的变化情况是先　　　　　　　后
　　　　　　。

３０．在煮饺子的过程中，可观察到如下现象：饺子
刚放入时，沉在水底；煮一段时间后，就浮了
起来。你能试着解释这些现象吗？
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第九章
　
机械和功

机械

１．杠杆：
杠杆五要素：　　　　、　　　　、　　　　、　　　　、　　　　
杠杆平衡：杠杆在动力和阻力的作用下　　　　　或　　　　　

平衡的条件：　　　　　　　　　　，即：　　　　，可变形为：　　　　，意义：动力
臂是阻力臂的几倍，动力就是阻力的　　　　　　　　　　

做杠杆力臂：找支点犗，画力的作用线（虚线），画力臂（过支点作力的作用线的垂线），标力臂（一
般用大括号标出犔１、犔２）

三类杠杆：先确定动力臂和阻力臂，再比较动力臂和阻力臂的大小
杠杆类型力臂关系 力的关系省力情况省距情况 实例

省力杠杆犔１　　犔２犉１　　犉２
开瓶器　胡桃钳　撬棒　抽水机手柄
独轮车　钢丝钳　道钉撬　羊角锤
铁皮剪刀　铡刀

费力杠杆犔１　　犔２犉１　　犉２ 镊子　钓鱼竿　理发用的剪刀　筷子　火钳
缝纫机　踏板

等臂杠杆犔１　　犔２犉１　　犉２ 天平横梁　跷跷板

２．滑轮：
滑轮类型 省力情况 力的方向 费距情况 实质
定滑轮
动滑轮

３．滑轮组的组装：

由犉＝犌总

狀确定有几段绳

子承担狀＝犌总

犉

狀为偶数，需狀２个动滑轮和
狀
２－１个

定滑轮

狀为奇数，需狀－１２个动滑轮狀－１２个定
滑轮

变向加
一定

绕线时“奇动偶定”和“由内向
外”的原则

烅

烄

烆

功

１．如果对物体用了力，并使物体沿力的方向移动了一段距离，就说这个力对物体做了　　　　　
２．功的两个要素：　　　　　　　　　　　和　　　　　　　　　　　
３．功的大小：功等于　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
４．功的公式：　　　　，犉表示　　　　，单位：　　　　（　　）；狊表示　　　　，单位：　　　　

（　　）；犠表示　　　　，单位：　　　　（　　），叫做　　　　　，简称　　　　
（　　），１Ｊ　　　　１Ｎ·ｍ

烅

烄

烆
０６
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功率

１．功率：功率是表示做功　　　　的物理量，　　　　叫做功率
２．功率的公式：　　　　，　犠表示　　　　，单位是　　　　（　　）；狋表示　　　　，

单位是　　　　（　　）。犘表示　　　　，单位是　　　　（　　），也叫
做　　　　（　　）；１Ｗ　　　　１Ｊ／ｓ，１００Ｗ　　　　１００Ｊ／ｓ，
表示　　　　
功率的单位还有　　　　（　　）、　　　　（　　）；１ｋＷ＝　　　　Ｗ，
１ＭＷ＝　　　　Ｗ

３．关于功率的推导运算：
∵犘＝犠狋，犠＝犉狊（犉指力，狊指移动的距离，狋指时间）∴犘＝

犠
狋＝

犉狊
狋，又∵狏＝

狊
狋，∴犘＝犉·狏

烅

烄

烆

机
械
效
率

１．机械效率：　　　　　　　　的比值叫做机械效率，用　　　　表示，即：η＝　　　　，
有用功是总功的一部分，且额外功总是客观存在的，则犠有用　　　　犠总，因此
η总是　　　　　　　　

２．测滑轮组的机械效率：
（１）实验原理：　　　　　　　　　　　　　　　
（２）需要测量的物理有：　　　　、　　　　、　　　　、　　　　
（３）测量工具有：　　　　、　　　　
（４）注意：　　　　、　　　　
（５）影响滑轮组机械效率的因素：　　　　、　　　　、　　　　
犌物一定，犌动、摩擦越大，η越　　　　；犌动、摩擦一定，犌物越大，η越　　　　

３．机械效率的计算：
（１）根据题意确定重物和动滑轮的重力由几段绳承担，用狀表示
（２）确定重物上升的距离犺，和绳子自由端移动的距离狊，则有狊＝狀犺
（３）看是否计动滑轮的重力（绳重与摩擦一般情况都不计）
当不计动滑轮重力时，拉力犉＝犌物

狀
当计动滑轮重力时，拉力犉＝（犌物＋犌动）

狀
（４）滑轮组机械效率的计算：
竖直滑轮组：犠有用＝犌·犺，犌＝犿犵

犠总＝犉狊，犠总＝犠有用＋犠额外，犠额外＝犌动犺（不计摩擦和绳重时）
①η＝犠有用

犠总

②η＝犠有用

犠总
＝犌犺犉狊＝

犌犺
犉狀犺＝

犌
狀犉

③η＝犠有用

犠总
＝ 犠有用

犠有用＋犠额外
＝ 犌物犺
犌物犺＋犌动犺＝

犌物

犌物＋犌动

水平滑轮组：犠有用＝犳狊′，狊′为物体沿水平方向通过的距离
犠总＝犉狊，狊为绳自由端移动的距离，仍有狊＝狀狊′

η＝犠有用

犠总
＝犳狊′犉狊＝

犳狊′
犉狀狊′＝

犳
狀犉

烅

烄

烆

１６












































061



之

书书书

一、杠杆
　　

１．如图９１１所示的简单机械，在使用中属于
费力杠杆的是 （　　）

图９１１
２．下列仪器或工具：①量筒；②剪刀；③烧杯；④试
管夹；⑤托盘天平；⑥弹簧测力计。它们在使用
过程中，利用了杠杆原理的一组是 （　　）
Ａ．①②③ Ｂ．②④⑤
Ｃ．①③⑤ Ｄ．④⑤⑥

３．在探究杠杆平衡条件的实验中，多次改变力和
力臂的大小做实验，主要是为了 （　　）
Ａ．减小摩擦
Ｂ．获取多组实验数据归纳出物理规律
Ｃ．使每组数据更准确
Ｄ．多次测量取平均值减小误差

４．从自行车的结构和使用来看，它应用了许多物
理知识。下列说法中错误的是 （　　）
Ａ．刹车系统应用了杠杆及摩擦的知识
Ｂ．车把相当于费力杠杆
Ｃ．脚蹬属于省力杠杆
Ｄ．轮胎制有花纹是为了增大摩擦

５．如图９１２所示，杠杆处于平衡状态。如果
两侧各去掉一个钩码，则杠杆 （　　）

图９１２
Ａ．仍然平衡 Ｂ．右端下降
Ｃ．左端下降 Ｄ．左右摇摆

６．杠杆可以分为　　　　杠杆，　　　　杠杆，
　　　　杠杆，下列工具：①老虎钳；②羊角锤；

③船桨；④瓶起子；⑤天平，属于费力杠杆的
有　　　　。（填序号）

７．钓鱼时，钓鱼竿可看成一根杠杆，如图９１３
所示，它是一个　　　　（选填“省力”“费力”或
“等臂”）杠杆，其支点位于图中的　　　　点。
要使钓起鱼时省力一些，则钓鱼者两只手之间
的距离应　　　　（选填“增大”或“减小”）
一些。

图９１３
８．阻力臂为动力臂４倍的杠杆是　　　　（选填
“省力”或“费力”）杠杆；若该杠杆受到的阻力为
２０Ｎ，则当动力为　　　　Ｎ时，杠杆处于平衡
状态。

９．用筷子夹菜时，筷子是杠杆，它的动力是　　　
　对　　　　的作用力，一般来说，筷子是动力
臂　　　　（选填“大于”“小于”或“等于”）阻力
臂的杠杆。

１０．在图９１４中，画出作用在“开瓶起子”上动
力犉１的力臂和阻力犉２的示意图。

图９１４
１１．如图９１５是列车上出售食品的小推车，当

前轮遇到障碍物犃时，售货员向下按扶把，使
手推车前轮向上翘起，请画出此时售货员所用
的最小动力及其力臂。

图９１５
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１２．在“探究杠杆平衡条件”的实验中：
（１）实验前调节杠杆在水平位置平衡，目的是
　　　　　　　　　　　　　　 　　。

（２）每个钩码质量相等，杠杆刻度均匀。在杠
杆的犅点挂上三个钩码，如图９１６甲
所示。

图９１６
①为使杠杆平衡，应该在犃点悬挂　　　
个钩码。
②如图乙，在杠杆的犆点用弹簧测力计施
加竖直向上的力犉１，使杠杆平衡；再把弹
簧测力计转过一个角度（如图丙），使杠杆
重新平衡，此时拉力变为犉２，分别在图乙
和图丙上画出犉１的力臂犔１和犉２的力臂
犔２，并判断：犉１　　　　犉２（选填“＞”“＜”
或“＝”）。

１３．如图９１１１甲所示，小明在探究“杠杆的平
衡条件”实验中所用的实验器材有：杠杆、支
架、弹簧测力计、刻度尺、细线和质量相同的钩
码若干个。

图９１１１
（１）实验前，将杠杆中点置于支架上，当杠杆静
止时，发现杠杆右端下沉。此时，应把杠杆
两端的平衡螺母向　　　　（选填“左”或
“右”）调节，使杠杆达到水平平衡状态。

（２）杠杆调节平衡后，小明在杠杆上犃点处挂

４个钩码，在犅点处挂６个钩码杠杆恰好
在原位置平衡。于是小明便得出了杠杆的
平衡条件：　　　　　　　　 　　。
他这样得出的结论是否合理？　　　　。
为什么？　　　 　　。

（３）实验时只有８个相同的钩码，杠杆上每格
等距，如图甲，当在犃点挂４个钩码时，则
怎样挂钩码可以使杠杆在水平位置平衡？
（设计两种方案）
①　　　 　　；
②　　　 　　。

（４）“杠杆不处于水平位置能否平衡？”小明和
小红意见不同。小红认为能平衡。于是她
让每次杠杆倾斜时静止，做这个实验也得
出了杠杆平衡条件。于是小红认为杠杆平
衡不一定是水平的，这种说法对吗？　　
　　（选填“对”或“错”），小红这种方案与
小明让杠杆在水平位置做实验的方案相比
较，你认为　　　　　实验方案好；理由是
　　　　　　　　　　　　　 　　。

（５）实验结束后，小明提出了新的探究问题：
“若支点不在杠杆的中点时，杠杆的平衡条
件是否仍然成立？”于是小组同学利用如图
乙所示装置进行探究，发现在杠杆左端的
不同位置，用弹簧测力计竖直向上拉使杠
杆处于平衡状态时，测出的拉力大小都与
杠杆平衡条件不相符。其原因是：　　　
　　　　　　　　　　 　　。

１４．请你仔细观察如图９１１２所示的漫画，究竟小
猴和小兔谁分的萝卜重？简要说明理由。

图９１１２
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二、滑轮
　　

１．如图９２１所示，当升旗手缓缓向
下拉绳子时，由于旗杆顶部有一个
　　　　滑轮，它能改变　　　　，使五星红旗
冉冉升起；同学们庄严地注视五星红旗“上升”，
是以　　　　为参照物。

图９２１

２．如图９２２所示的滑轮，在左图中三个力的
大小关系是　　　　；在右图中三个力的大小
关系是　　　　。

图９２２

３．如图９２３所示，是用三种简单机械提升同
一重物处于静止状态的情景，使用甲装置的好
处是　　　　；使用乙装置的好处是　　　　；
若忽略绳重、摩擦、动滑轮、杠杆自身重力，则
犉犃，犉犅，犉犆的大小关系是　　　　（用不等式
表示）。

图９２３

４．如图９２４所示，物体重力是３００Ｎ，动滑轮
重２０Ｎ（不计轴处摩擦和绳重）。要使物体匀
速升高２ｍ，那么人的拉力是　　　　Ｎ，绳子
自由端被人拉下　　　　ｍ，使用该装置
　　　　（选填“能”或“不能”）改变力的方向。

图９２４

５．如图９２５所示，动滑轮重２Ｎ，弹簧秤的示
数为１０Ｎ，则拉力犉为　　　　Ｎ：物体的重
为　　　　Ｎ。

图９２５

６．观察如图９２６所示的甲、乙滑轮组，回答下
列问题：
（１）　　　　滑轮组能改变动力的方向，而
　　　　滑轮组不改变动力的方向。

（２）甲滑轮组有　　　　段绳子承担物重，而乙滑
轮组有　　　　段绳子承担物重，　　　　滑
轮组更省力些。

（３）如果都使物体上升犺高度，那么甲滑轮组的
绳端必须向下移动　　　　，乙滑轮组的绳
端必须向上移动　　　　。
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图９２６

７．如图９２７所示，使用该滑轮组提升重物，
　　　　（选填“能”或“不能”）改变施力方向；
若手拉绳子自由端的速度为１２ｃｍ／ｓ，则２ｓ内
物体上升的高度为　　　　ｃｍ。

图９２７

８．如图９２８所示，犃、犅两个滑轮中，犅是
　　　　滑轮，物体重１２０Ｎ，物体与桌面的摩
擦力是９０Ｎ，在不考虑滑轮重和轴处摩擦时，
匀速移动物体，水平拉力犉为　　　　Ｎ。

图９２８

９．如图９２９所示三种不同的滑轮组，用它们提起
重为犌的相同重物，在犃端所用的拉力分别为犉１
＝　　　　，犉２＝　　　　，犉３＝　　　　，不计
滑轮本身的重和轴处摩擦。

图９２９

１０．如图９２１０是液压起重车的示意图，使用时
液压杆将起重臂顶起，可将重物吊起并安放到
需要的地方。

图９２１０
（１）起重机钢索下端有一滑轮，这是　　　　
滑轮。

（２）吊起重物时，应将液压起重车后部的四个
金属支架放下以代替后轮，这除了起稳定
作用外，还能减小对地面的　　　 　　。

（３）顶起起重臂时，液压杆向上顶起的力
　　　　（选填“大于”“小于”或“等于”）重
物的重力。

１１．如图９２１１所示，用滑轮组匀速提升物体犃
时，测力计的示数为　　　　Ｎ，如果不计滑轮
重和轴处摩擦，物体犃的重力为　　　　Ｎ。
若绳子的自由端向上拉０．６ｍ，则重物升高
　　　　ｍ。

图９２１１
１２．如图９２１２所示的四种机械装置中，不能省
力的装置是 （　　）

图９２１２
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Ａ．自行车的脚踏板
Ｂ．旗杆顶的定滑轮
Ｃ．水管上的水龙头
Ｄ．大门上的门把手

１３．如图９２１３是小红同学研究定滑轮和动滑
轮特点的实验情景，由此可以判断 （　　）

图９２１３

Ａ．使用定滑轮不能省力，因为它的实质是费
力杠杆

Ｂ．使用定滑轮时，拉力方向不同，拉力的大小
也会发生改变

Ｃ．使用动滑轮可以省力，因为它的实质是省
力杠杆

Ｄ．使用动滑轮不能改变力的方向，但可以省
距离

１４．如图９２１４甲所示，是探究“动滑轮工作时
的特点”的实验装置。

图９２１４

（１）实验时，应竖直拉动使钩码　　　　上升。
（２）小军记录数据如下表，分析数据可得：使用
动滑轮可以　　　　　　。

实验次数 １ ２ ３
钩码重／Ｎ ２ ４ ６

测力计示数／Ｎ １．１ ２．１ ３．１

（３）小军根据实验数据画出了“拉力与钩码重
的比值随钩码重的变化”图象，如图９２
１４乙所示。分析图象可知：钩码越重，拉
力犉与钩码重的比值就越接近　　　　
（选填数值）。由此他推理得出：在不计动
滑轮重时，使用动滑轮可以省　　　　
的力。

１５．小明同学在“探究定滑轮和动滑轮特点”的实
验中，完成了如图９２１５所示的实验，并记
录了数据如下表，通过分析数据，小明觉得与
课本上的结论有较大偏差。你一定也做过这
样的实验，回想你的实验经历，回答下列问题：

图９２１５

实验
序号

物重
犌／Ｎ

使用定滑轮时测力
计的示数犉１／Ｎ

使用动滑轮时测
力计的示数犉２／Ｎ

１１．００ ０．６０ ０．６５
２１．５０ １．１０ ０．９０
３２．００ １．６０ １．１５

实验
结论

使用定滑轮时拉力
小于物重

使用动滑轮时拉
力大于物重的
一半

（１）该实验中造成使用定滑轮时犉１≠犌的主
要原因是：　　　 　　。

（２）实验中造成使用动滑轮时犉２≠犌２的主要

原因是：　　　 　　。
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（３）请你对小明做“研究定滑轮的特点”的实验
方法提出合理的改进意见：　　　　　　
　　　　　　 　　。

（４）请你对小明做“研究动滑轮的特点”的实验
方法提出合理的改进意见：　　　　　　
　　　　　　 　　。

１６．小强在组合滑轮组的实验时，记录到弹簧测力
计示数为１．２５Ｎ以及如下的实验数据：（不计
绳重和摩擦）
（１）根据下表数据计算出动滑轮重犌＝

　　　　Ｎ。

滑轮组
钩码重

犌／Ｎ
钩码升高的
高度犺／ｍ

动滑轮
重犌／Ｎ

绳子自由端移
动的距离狊／ｍ

一定滑轮
一动滑轮

２ ０．１ ０．２

（２）请帮助小强在图９２１６中画出该滑轮
组的绕线方式。

图９２１６
（３）当动滑轮重为　　　　Ｎ时，使用该滑轮
组提起２Ｎ重的钩码刚好不省力。（提示：
此时拉力与钩码重力相等）

１７．一辆小汽车陷进了泥潭，司机按图９２１７
中的甲、乙两种方式安装滑轮，均可能将小汽
车从泥潭中拉出。

图９２１７
你认为甲方式中滑轮的作用是　　　　　　；
乙方式中滑轮的作用是　　　　　　　；设两
种方式将汽车拉出的最小力的大小分别是
犉１、犉２；则犉１　　　　犉２（选填“＞”“＜”或
“＝”）；如按乙方式，人拉绳头移动了０．５ｍ，那
么小汽车被拉动了　　　　ｍ。

１８．按要求给图９２１８中的滑轮组绕线。（犌为物
体重，不考虑轴处摩擦及动滑轮、绳子的重力）

图９２１８
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三、功
　　

１．下列估测最接近实际的是 （　　）
Ａ．一位普通中学生的质量约为５０ｋｇ
Ｂ．你手中物理试卷的宽度约为２６ｃｍ
Ｃ．一名初中生从二楼到一楼重力做功约１５０Ｊ
Ｄ．人正常步行的平均速度是５ｍ／ｓ

２．如图９３１所示的四种情景中，人对物体做
了功的是 （　　）

图９３１
Ａ．踢出去的足球在水平草地上滚动
Ｂ．司机推汽车，但汽车纹丝不动
Ｃ．女孩把一箱报刊搬起来
Ｄ．学生背着书包在水平路面上行走

３．下列说法中正确的是 （　　）
Ａ．从地面提起一桶水，人对水桶做了功
Ｂ．提着一桶水在水平路面上向前走一段，手竖
直向上的拉力对水桶做了功

Ｃ．抛出的铅球在空中运动的过程中，推力对铅
球做了功

Ｄ．用力推汽车而车未动，推力对汽车做了功
４．下列说法正确的是 （　　）
Ａ．只要物体是运动的，就一定有力对它做功
Ｂ．只要对物体施加力，并且物体运动了一段距
离，力一定做了功

Ｃ．作用在物体上的力越大，力做的功就越多
Ｄ．有力作用在物体上，这个力不一定做功

５．在植树活动中，小明对活动中的物理现象进行
分析，其中正确的是 （　　）

Ａ．小丽用尽全力搬一块石头，虽然没有搬动，
但她费了力气，所以做了功

Ｂ．小明泼水淋树时，盆留在手中而水飞了出
去，是因为水有惯性，盆没有惯性

Ｃ．小美沿水平方向用力拉一筐土，没有拉动，
是因为拉力小于摩擦力

Ｄ．小聪提起一桶水时感觉手被勒得很疼，说明
物体间力的作用是相互的

图９３２

６．分别用如图９３２所示的
甲、乙两个滑轮组，在１００ｓ内
将重为４００Ｎ的物体犌匀速
提升１０ｍ，每个滑轮的重均
为２０Ｎ。不计绳重及轴处摩
擦，此过程中 （　　）
Ａ．犉甲做的功大于犉乙做的功
Ｂ．犉甲做的功小于犉乙做的功
Ｃ．犉甲做功的功等于犉乙做的功
Ｄ．无法确定

７．如图９３３所示。物体在力犉的作用下分别
在光滑水平面、粗糙水平面和斜面上沿力的方
向移动了距离犛，做功分别是犠１、犠２、犠３，则它
们之间的关系是 （　　）

图９３３
Ａ．犠１＝犠２＝犠３ Ｂ．犠１＞犠２＞犠３

Ｃ．犠１＜犠３＜犠２ Ｄ．犠１＜犠２＜犠３

８．用弹簧测力计沿水平方向两次拉着同一物体在
同一水平面上运动，两次运动的狊－狋图象如图
９３４所示。其对应的弹簧测力计示数分别
为犉１、犉２，相同时间内所做的功分别为犠１、
犠２，则它们的关系正确的是 （　　）
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图９３４
Ａ．犉１＞犉２，犠１＞犠２ Ｂ．犉１＝犉２，犠１＞犠２

Ｃ．犉１＝犉２，犠１＝犠２ Ｄ．犉１＜犉２，犠１＜犠２

９．如图９３５所示，用不变的拉力犉匀速拉动重
为犌的物体犃，使物体犃沿水平方向移动了一
段距离狊，在此过程中拉力犉做的功为（　　）
Ａ．犉狊 Ｂ．犌狊
Ｃ．２犉狊 Ｄ．（犌＋犉）狊

图９３５
１０．如图９３６所示，用犉＝１０Ｎ的水平推力推着

重为８０Ｎ的物体沿水平方向做直线运动，若推
力犉对物体做了４０Ｊ的功，则在这一过程中

（　　）

图９３６
Ａ．重力做的功是３２０Ｊ
Ｂ．物体受到１０Ｎ的摩擦力
Ｃ．物体一定运动了２ｍ
Ｄ．物体一定运动了４ｍ

１１．在国际单位制中，功的单位是　　　　，１００Ｎ·
ｍ＝　　　　Ｊ。

１２．小明骑自行车上坡，走的是“Ｓ”形路线，他这样
　　　　省力　　　　省功。（均选填“能”或
“不能”）

１３．如图９３７所示，小华同学从地上拿起一只
鸡蛋，缓缓举过头顶。
（１）此过程小华对鸡蛋做了功，理由是：①小华
对鸡蛋有　　　　　　的作用；②鸡蛋沿
　　　　　　移动了一段距离。

（２）鸡蛋向上移动的距离约　　　　ｍ，小华
对鸡蛋所做的功约为　　　　Ｊ。

图９３７
１４．如图９３８所示，甲图中的妇女推着童车走

了几步，乙图中的男人用很大的力推汽车，但
汽车没被推动，则这两个人做功较多的是
　　　　（选填“妇女”或“男人”），另一个人做
功较少的原因是物体没有在　　　　的方向
上移动一段距离。

图９３８
１５．用１００Ｎ的水平推力，使重５００Ｎ的物体沿水平

地面移动２０ｍ。地面的支持力对物体所做的功
为　　　　，推力对物体做的功为　　　　Ｊ。

１６．一个同学用１００Ｎ的力将一只足球水平踢出，
足球在地面上滚动３０ｍ后停下。在球滚动过
程中，脚对球做的功是　　　　。

１７．如图９３９所示，如果弹弓对质量是２０ｇ的
弹丸的作用力是３００Ｎ，弹丸被弹弓射出的最大
水平距离为１５ｍ，则下列关于弹弓对弹丸做功
情况的说法中，正确的是 （　　）

图９３９
Ａ．做了功，犠＝４５００Ｊ
Ｂ．做了功，犠＝２９．４Ｊ
Ｃ．做了功，但暂时无法计算
Ｄ．没做功，犠＝０Ｊ
理由：　　　 　　。
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１８．如图９３１０所示，重为２００Ｎ的冰壶从出发
点犃被运动员推着运动６ｍ后，在犅被推出，
沿冰道运动３０ｍ到犗点停下来。被推出去的
冰壶停下来，是由于　　　；从犃点到犗点运
动过程中，若运动员对冰壶的推力是１０Ｎ，运动
员对冰壶做的功是　　　　Ｊ，冰壶的重力做的
功为　　　Ｊ。

图９３１０

图９３１１

１９．如图９３１１所示，是２０１９年
世界花样滑冰锦标赛的一个场
景。当质量为７５ｋｇ的男运动员
将质量为５０ｋｇ的女运动员举起
１．０ｍ时，男运动员对女运动员
做了　　　　Ｊ的功。如果他们
按如图所示的姿势保持了２ｓ，则男运动员又对
女运动员做了　　　　Ｊ的功。已知男运动员
每只冰鞋的冰刀和冰面的接触面积是１０ｃｍ２，
图中他穿着冰鞋双脚站立在水平冰面对冰面的
压强为　　　　Ｐａ。（犵取１０Ｎ／ｋｇ）

２０．一人以５米／秒的速度沿平直道路匀速骑行１０
分钟（如图９３１２甲），若该人的体重为５３
千克，自行车重约１７千克，自行车匀速行驶时
所受的阻力是人与车总重的０．０５倍。

图９３１２

（１）在行驶过程中，自行车克服阻力所做的功
多大？

（２）若轮胎与地面接触总面积是１００厘米２，则
自行车对地面的压强多大？

（３）如图９３１２乙是骑行者骑行速度与摄
氧量的关系图。根据图象：随着骑行速度
的增加，人体的摄氧量如何变化？请分析
说明理由。
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四、功率
　　

１．当两台机器正常工作时，功率大的机
器一定比功率小的机器 （　　）
Ａ．做功多 Ｂ．做功少
Ｃ．做功快 Ｄ．做功慢

图９４１

２．如图９４１所示，不计滑
轮重及轴处摩擦，分别用力
犉１、犉２匀速提升同一重物，
若犉１、犉２在相等时间内对
物体所做的功相等，则力
犉１、犉２及其功率犘１、犘２的大小关系为（　　）
Ａ．犉１＞犉２　犘１＜犘２

Ｂ．犉１＞犉２　犘１＞犘２

Ｃ．犉１＞犉２　犘１＝犘２

Ｄ．犉１＜犉２　犘１＜犘２

图９４２

３．在同一水平面上两次用测
力计水平拉同一物体运动，
两次运动的狊－狋图象如图
９４２所示，其对应的测
力计示数分别为犉１和犉２，
拉力功率分别为犘１和犘２，
则它们大小正确的是 （　　）
Ａ．犉１＞犉２　犘１＞犘２

Ｂ．犉１＝犉２　犘１＞犘２

Ｃ．犉１＝犉２　犘１＜犘２

Ｄ．犉１＜犉２　犘１＜犘２

４．甲、乙两人沿同一竹竿进行爬竿比赛，甲从地面
爬到竿顶用了１６ｓ，乙从地面爬到竿顶用了１２
ｓ，已知甲、乙两人的体重之比为３∶４，则甲、乙
两人爬竿的功率之比犘甲∶犘乙为 （　　）
Ａ．４∶３ Ｂ．３∶４
Ｃ．１６∶９ Ｄ．９∶１６

５．攀岩运动以其独有的登临高处的征服感吸引了
众多爱好者。要测量两名运动员在攀岩时克服

重力做功的功率大小，不需要测量的物理量是
（　　）

Ａ．运动员的质量 Ｂ．攀岩的高度
Ｃ．攀岩所用的时间 Ｄ．运动员的身高

６．２０１９年第十八届环青海湖国际公路自行车赛
（宁夏中卫赛段）中，某优秀运动员骑自行车的
功率为１０００Ｗ，表示该运动员 （　　）
Ａ．１ｓ内能做１０００Ｊ的功
Ｂ．能做１０００Ｊ的功
Ｃ．１ｓ的功率为１０００Ｗ
Ｄ．每秒做功１０００Ｗ

７．下列说法中错误的是 （　　）
Ａ．做功快的机械，功率一定大
Ｂ．正在行驶的汽车，如果所受的力全部消失，
汽车将做匀速直线运动

Ｃ．起重机吊着重物沿水平方向匀速运动的过
程中，拉力对重物不做功

Ｄ．小明用力推地上的木箱，没有推动，是因为
推力小于摩擦力

８．上课铃响了，王宁一口气从一楼跑到三楼，所用
的时间是１０ｓ，那么，他上楼过程中克服自己重
力的功率最接近下面哪个值 （　　）
Ａ．３Ｗ Ｂ．３０Ｗ
Ｃ．３００Ｗ Ｄ．３０００Ｗ

９．四个同学在公园进行登山比赛。如果规定功率
最大者获胜，那么最后胜出者一定是 （　　）
Ａ．体重最大的一个
Ｂ．时间最短的一个
Ｃ．做功最快的一个
Ｄ．速度最大的一个

１０．如图９４３所示，重为１００Ｎ的物体犃在水
平拉力犉的作用下，沿水平面以０．４ｍ／ｓ的速
度做匀速直线运动，弹簧测力计的示数为５
Ｎ。不计滑轮、绳子、弹簧测力计的重力，忽略
滑轮轴处的摩擦。则 （　　）
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图９４３
Ａ．拉力犉的功率为４Ｗ
Ｂ．物体犃受到水平面的摩擦力为５Ｎ
Ｃ．若物体犃匀速运动２ｓ，拉力犉做功为４Ｊ
Ｄ．物体犃受到的支持力和它对水平面的压力
是一对平衡力

１１．功率是表示　　　　的物理量。下列各物理
量的单位：①Ｊ；②Ｊ／ｓ；③Ｎ·ｍ；④Ｗ；⑤Ｗ·ｓ
中属于功率的单位有　　　　（填序号）。

１２．如图９４４所示，挖土机和人同时挖土，挖
土机和人相比，　　　　做功快，　　　　的
功率大。

图９４４
１３．如图９４５所示，两位搬运工人均从一楼搬

运物体到三楼，楼层高度相同。

图９４５
（１）图甲犪犫是采用　　　　　　　　方法比
较做功快慢的。

（２）图乙犮犱是采用　　　　　　　　方法比
较做功快慢的。

１４．“绿色环保，低碳出行”。２０１５年１月１８日，中
卫市首批３０辆纯电动汽车投入运行。假定一
辆纯电动车在水平路面上匀速行驶，电动机的
输出功率为１２０ｋＷ，速度为３６ｋｍ／ｈ，共行驶
２ｈ，则电动机做功为　　　　Ｊ，汽车的牵引
力为　　　　Ｎ。

１５．如图９４６是汽车陷进泥潭后，司机实行自
救的示意图。自救使用到的滑轮是　　　　
（选填“动滑轮”或“定滑轮”），如果车和货物的

总质量为４吨，地面的摩擦阻力为重力的０．０２
倍，如果拉力犉的作用点移动的速度为０．１
ｍ／ｓ，则拉力做功的功率为　　　　。（不计
滑轮，绳重和绳与轮的摩擦力，犵＝１０Ｎ／ｋｇ）

图９４６
１６．如图９４７所示，小明在４ｓ内用弹簧测力

计水平拉动重１０Ｎ的物体在水平桌面上沿直
线匀速运动２０ｃｍ，拉力的大小是　　　　Ｎ；
拉力的功率是　　　　Ｗ；当测力计的示数增
大为５Ｎ时，物体受到的摩擦力为　　　Ｎ。

图９４７
１７．人体内的血液对血管壁　　　　（选填“存在”

或“不存在”）压强；如图９４８所示，常见的
血压计的主要部件是一个Ｕ形管压强计，Ｕ
形管压强计是根据　　　　原理制成的。人
体安静时，１分钟内心脏推动血液流动做功约
为９０焦，则心脏跳动的功率为　　　　瓦；做
同样大小的功可将重３０牛的物体匀速升高
　　　　米。

图９４８
１８．一辆轿车在平直的公路上匀速行驶，轿车上的

速度表如图９４９所示。在此过程中，若轿
车发动机的输出功率（有用功率）为４０ｋＷ，则
该车行驶中所受阻力为　　　　Ｎ。

图９４９
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１９．如图９４１０所示，小王用６０Ｎ的拉力，在２
ｓ内使重１００Ｎ的物体上升了０．２ｍ，不计滑
轮组轴处的摩擦和绳重，则拉力的功率为
　　　　Ｗ，动滑轮重　　　　Ｎ。

图９４１０

２０．如图９４１１所示，水平地面上有一个质量
为７０ｋｇ的箱子，小刚用７０Ｎ的水平推力使
它在３ｓ内匀速前进了３．６ｍ。此后小刚停止
推箱子，箱子又经过１．２ｓ向前滑动了７２ｃｍ
停下来。

图９４１１

（１）箱子与水平地面间的滑动摩擦力是多大？
（２）小刚对箱子做了多少功？
（３）在箱子运动的整个过程中，小刚做功的功
率是多少？

２１．学校买了一箱物理实验器材，小明同学决定将
它从一楼搬运到三楼，小华同学想测量小明同
学在搬运器材过程中对箱子做的功率。
（１）小华同学需要准备的器材是：磅秤、刻度尺
及　　　 　　。

（２）小华同学设计的测量步骤如下，其中多余
的是　　　　。
Ａ．测出箱子的质量犿
Ｂ．测出楼梯的总长度犔
Ｃ．测出一楼到三楼的竖直高度犺
Ｄ．测出小明上楼所用的时间狋
Ｅ．计算出小明搬运箱子的功率犘

（３）用所测物理量写出计算功率的表达式犘＝
　　　　。（用步骤中的物理量表示）

２２．小华想利用所学的物理知识估测自己跳绳时
克服重力的平均功率（不计绳重）。
Ａ．用体重计测量自己的质量犿
Ｂ．测自己平均每次跳起的高度犺（人的重心上
升的高度）

Ｃ．用秒表记录跳狀次所用的　　　　（填物
理量与其对应字母）

Ｄ．数据处理
（１）自己所受的重力犌＝　　　　。
（２）每次克服重力所做的功犠＝犌犺＝

　　　　。
（３）平均功率犘＝　　　　。
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五、探究：使用机械是否省功
　　

１．关于机械效率和功率说法正确的是
（　　）

Ａ．机械效率高的机械功率一定大
Ｂ．任何机械的机械效率都小于１
Ｃ．做功越多，功率越大
Ｄ．时间越长，功率越小

２．下列说法中正确的是 （　　）
Ａ．爬陡坡比走盘山路难，是因为要做更多的功
Ｂ．机械做的有用功越多，机械效率越高
Ｃ．摩擦可以减小，所以机械效率可以大于１
Ｄ．省力的机械一定多移动距离

３．图９５１中所示的杠杆和滑轮自身均有重
力，当它们分别把同一个物体提到相同高度时，
机械效率最大的是 （　　）

图９５１
４．在９５２各图的实验过程中，机械的机械效
率会发生变化的是 （　　）

图９５２

Ａ．杠杆中，先后将同一重物挂在犃、犅两点，在
末端用竖直向上的力提升到相同的高度

Ｂ．定滑轮中，改变拉力方向，先后将同样的两
个钩码匀速提升到不同的高度

Ｃ．同一滑轮组中，先后用甲、乙两种方式将同
一重物匀速提升到相同的高度

Ｄ．斜面中，用沿斜面方向的拉力两次以不同的
速度将同一重物匀速从犅搬到犃

５．如图９５３所示，某人用杠杆将物体抬高１
ｍ，已知物重２００Ｎ，犉＝１２５Ｎ，犗犅＝２ｍ，犗犃
＝４ｍ。则人所做的有用功为 （　　）
Ａ．１００Ｊ Ｂ．４００Ｊ
Ｃ．２００Ｊ Ｄ．５０Ｊ

图９５３ 　　　 图９５４
６．如图９５４甲，邻居大叔正吃力地把一重物送
往高台；图乙是小明利用斜面轻松地把同一重
物推到了同一高台上。关于这两种方法，下列
说法中正确的是 （　　）
Ａ．甲、乙机械效率是一样的
Ｂ．大叔克服重力做功较多
Ｃ．两人做同样多的有用功
Ｄ．小明做的额外功要小一些

图９５５

７．如图９５５所示，用２５０Ｎ
的力犉将重为４００Ｎ的物体
在１０ｓ内匀速提升２ｍ，则
此过程中 （　　）
Ａ．工人做的有用功为８００Ｊ
Ｂ．工人做的总功为５００Ｊ
Ｃ．滑轮组的机械效率
为６０％

Ｄ．拉力做功的功率为２０Ｗ
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８．用如图９５６的装置拉陷在泥里的汽车，汽
车以０．２ｍ／ｓ的速度匀速运动了１ｍ，此时测力
计的示数为４００Ｎ，汽车受到的地面的摩擦力
为１０００Ｎ，则下列运算正确的是 （　　）

图９５６
Ａ．绳子自由端拉过的距离为２ｍ
Ｂ．人的拉力的功率为８０Ｗ
Ｃ．该装置的机械效率约为８３．３％
Ｄ．机械对汽车所做的功为１２００Ｊ

９．如图９５７所示，用６００Ｎ的力沿着４ｍ长
的斜面，将重１２００Ｎ的油桶匀速推到高１．５ｍ
的车上，则下列说法正确的是 （　　）

图９５７
Ａ．利用斜面是为了省功
Ｂ．把油桶滚上去而不是推上去，是为了提高斜
面机械效率

Ｃ．工人师傅做功９００Ｊ
Ｄ．油桶在斜面滚动的摩擦力为６００Ｎ

１０．用重１０Ｎ的桶从井中提水，若水重２００Ｎ，水
面距井口３ｍ，则在此过程中，人提水做的有
用功等于　　　　，总功等于　　　　，额外
功等于　　　　，机械效率等于　　　　。

１１．如图９５８所示，杠杆在竖直向下拉力犉的
作用下将一物体缓慢匀速提升，下表是提升物
体时采集到的信息。
物重
犌／Ｎ犗犃／ｍ犗犅／ｍ 犃端上升

的
!

度犺／ｍ
犅端下降的竖
直距离狊／ｍ

４０ ０．８ ０．４ ０．２ ０．１

若不计杠杆自重和摩擦，拉力应为　　　　Ｎ；若
实际拉力犉为９０Ｎ，则杠杆的机械效率为

　　　　。

图９５８ 　　 图９５９
１２．有两个相同的桶都装有５ｋｇ的水，甲同学把

水从一楼提上二楼，乙同学在楼上用轻绳将水
拉到二楼，如图９５９所示，则　　　　机
械效率更高。若将桶中水增加到７ｋｇ，则甲同
学提水上楼的机械效率变　　　　。

１３．如图９５１０，甲、乙杠杆的质量和长度均相
同，分别使用甲、乙杠杆将物体犃提升相同的
高度，则在工作过程中甲、乙杠杆的机械效率
之比η甲　　　　η乙（选填“＞”“＝”或“＜”）。

图９５１０
１４．如图９５１１所示，用滑轮组匀速提升重为
１５Ｎ的物体犃，不计摩擦，则滑轮组的机械效
率是　　　　。

图９５１１ 　　　 图９５１２
１５．如图９５１２是人抬起独轮车车把时的简化示
意图，此时独轮车相当于一个　　　　杠杆（选
填“省力”“费力”或“等臂”）；若动力臂是阻力臂
的３倍，物体和车总重犌为１２００Ｎ，抬起车把
的力犉＝５００Ｎ，则此杠杆的机械效率
为　　　　。

１６．如图９５１３，用滑轮组将物块从位置犃匀
速拉到位置犅，请在图中画出最省力的绕线方
法；物块移动的距离为　　　　ｃｍ；若此时绳
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自由端所用拉力为１０Ｎ，物块受到的摩擦力
为１８Ｎ，滑轮组的机械效率为　　　　。

图９５１３
１７．如图９５１４所示，为方便残疾人上下台阶，一

些公共场所设计了专用通道（斜面）。沿通道上
台阶和直接上台阶比较，可以　　　　　（选填
“省力”或“省功”）。若将重７００Ｎ的小车沿８ｍ
长的斜面推上１．２ｍ的平台，沿斜面所用的推力
为１５０Ｎ，用时４０ｓ，在此过程中做的有用功为　
　　　Ｊ，推力的功率为　　　Ｗ，小车受到的
摩擦力为　　　Ｎ，斜面的机械效率为　　
　　。

图９５１４

１８．如图９５１５，小芳在研究动滑轮时，她用手
沿竖直方向匀速向上拉动绳端使钩码上升，测
得的部分实验数据如表所示。求：
（１）小芳做的有用功为多少焦耳？
（２）小芳做的总功为多少焦耳？
（３）该动滑轮的机械效率为多少？

钩码重
犌／Ｎ

手的拉力
犉／Ｎ

钩码上升高
犺／ｃｍ

手移动距离
狊／ｍ

１００ ６０ ３０

图９５１５

１９．如图９５１６，一辆汽车在盘山公路上行驶，
汽车总质量为５×１０３ｋｇ，牵引力保持２．５×
１０４Ｎ，用２５０ｓ行驶了２０００ｍ路程，客车升
高３００ｍ，问：
（１）牵引力做了多少功？
（２）牵引力做功的功率多大？
（３）盘山公路的机械效率是多少？（犵＝
１０Ｎ／ｋｇ）

图９５１６
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２０．探究“使用机械可不可以省功”。
现提供的实验器材有：一根细线，一段绳子及
一个动滑轮，铁块、铁架台各一个。以下是某
小组的探究过程，请帮助他们完成下面的
填空。
（１）老师少给了他们一样必要的器材，这件器
材是　　　　　　　　　　。

（２）他们用细线系住铁块，并用向老师借来的
器材测出铁块的　　　　　　　　　　。

（３）用手直接将铁块竖直向上匀速提升２０ｃｍ，
求出这次对铁块所做的功是犠１。

（４）再利用动滑轮将这个铁块也竖直向上匀
速提升２０ｃｍ，测出这时绳子自由端的拉
力是１．５Ｎ，那么这次拉力所做的功犠２＝
　　　　　Ｊ。

（５）经过比较，她们发现犠２＞犠１，请你分析造
成犠２＞犠１的一种原因是　　　　　　　
　　　　　　 　　。

（６）他们经过多次验证和思考，最后得出结论：
使用机械时，人做的功大于直接用手对物
体做的功，即“使用任何机械都　　　　省
功”（选填“能”或“不能”）。

２１．一则消息报道：在某动物园，一位物理老师用
弹簧秤“称”出一头大象的质量，如图９５１７
所示，他动用了吊车、铁笼和一根长１０ｍ的
槽钢。

图９５１７

（１）槽钢的作用是充当一个　　　　杠杆。

（２）整个称象过程运用了　　　　原理。
（３）吊车、槽钢、铁笼和弹簧秤的组合其实就是
一把巨型杆秤，弹簧秤相当于杆秤上
的　　　　。

（４）测力计的拉力为动力犉１，请你在图中画出
动力臂犔１及阻力犉２的示意图。

（５）吊钩犗距测力计９ｍ，距系铁笼处６ｃｍ，
当槽钢水平平衡时弹簧秤的示数为２００Ｎ，
若不计槽钢及铁笼的重，则该大象质量约
为多少吨？

（６）“称”象的过程中，弹簧秤向下移动了大约
５０ｃｍ，铁笼离地距离大约２ｍｍ，则利用该
装置做的额外功是多少？该装置的机械效
率是多少？
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六、测滑轮组的机械效率
　　

１．如图９６１在测定动滑轮机械效率的实验
中，下列要求错误的是 （　　）
Ａ．弹簧测力计必须先校零
Ｂ．弹簧测力计必须竖直向上拉
Ｃ．实验时装置旁的直尺必须竖直放置
Ｄ．弹簧测力计必须在指针静止时读数

图９６１　　　图９６２
２．小如图９６２所示，测滑轮组的机械效率。
分别将钩码匀速竖直提升犺１和犺２的高度（犺１
＞犺２），绳子自由端移动的距离为狊１、狊２。比较
两次实验的测量数据，其中正确的是 （　　）
Ａ．狊１＝狊２ Ｂ．犠总１＝犠总２

Ｃ．η１＝η２ Ｄ．犠有用１＝犠有用２

３．用滑轮组提起重物时，下列措施中可以提高机
械效率的是 （　　）
Ａ．增加动滑轮个数
Ｂ．加快提升的速度
Ｃ．增加重物的质量
Ｄ．加大提升的高度

图９６３

４．如图９６３所示，竖直向上匀速拉
一个动滑轮，使重为犌的物体缓慢上
升，动滑轮的重力不可忽略，现改变
物体的重力犌，不计绳重与轴处摩擦，
则动滑轮的机械效率η与物体重力犌

的关系可能符合图中的 （　　）

〗

５．一个滑轮组改进后提高了机械效率，用它将同
一物体匀速提升同样的高度，改进后与改进前
相比，有用功　　　　，总功　　　　。（均选
填“增大”“不变”或“减小”）

６．如图９６４所示，物体重６Ｎ。沿竖直方向匀
速拉动弹簧测力计，物体上升的高度为
１０ｃｍ，此时弹簧测力计的示数为　　　　Ｎ，
滑轮组的机械效率是　　　　。

图９６４

７．“测定滑轮组机械效率”实验中。
（１）实验所必需的器材有：铁架台、滑轮组、细
线、钩码和　　　　　　　　　　　。

（２）求有用功应测出的物理量是　　　　；求
总功应测出的物理量是　　　　。

（３）根据实验测定的物理量计算机械效率的表
达式是　　　　　　　 　　。

（４）下面的表格是两组同学测得的数据，根据表
中测得的数据，计算表中未知的数据，并填
入表中。
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组别
滑轮
个数

钩码
重犌／Ｎ

钩码升
高的高
度犺／ｍ

拉力
犉／Ｎ

测力计
移动的
距离狊／ｍ

机械
效率η

甲
一定
一动 ９．８ ０．１ ５．６ ０．２

乙
二定
二动 ９．８ ０．１ ２．４

８．物理兴趣小组在“测量滑轮组机械效率”实验
中，利用如图９６５所示的滑轮组进行了４次
测量，测得数据如下表所示。

图９６５

次数
钩码所
受的重
力犌／Ｎ

钩码提
升高度
犺／ｍ

拉力
犉／Ｎ

绳端移
动距离
狊／ｍ

机械
效率η

１ １ ０．１ ０．７ ０．３ ４７．６％

２ １ ０．２ ０．７ ０．６ ４７．６％

３ ２ ０．１ １．１ ０．３ ６０．６％

４ ４ ０．１ ２．０ ０．３

（１）实验中应竖直向上　　　　拉动弹簧测
力计。

（２）第４次实验测得的机械效率为 　。
（３）比较　　　　两次实验可知：同一滑轮组的
机械效率与重物被提升高度无关；比较第
３、４次实验数据可知：同一滑轮组，　　　
越大，机械效率越高。

９．某同学猜想：滑轮组的机械效率可能与动滑轮
的个数、物重和物体上升的高度等因素有关。
他利用如图９６６所示的装置进行验证，得

到的实验数据如下表。

图９６６

实验
次数

物重
（Ｎ）

物体上升的
高度（ｍ）

拉力
（Ｎ）

绳子自由端移
动的距离（ｍ）

机械
效率（％）

１ １ ０．１ ０．６ ０．２ ８３．３

２ １ ０．１ ０．４ ０．４ ６２．５

３ ２ ０．１ ０．６５ ０．４ ７６．９

４ １ ０．２ ０．６ ０．４ ８３．３

（１）比较第１、２次实验数据得出：用不同的滑轮
组提升相同的物体，动滑轮个数越
多，　　　　；比较第２、３次实验数据得出：
同一个滑轮组，提升的物体越重，　　　　；
比较第１、４实验数据得出：同一个滑轮组的
机械效率与物体上升的高度　　　　。

（２）在测拉力时，很难使测力计做匀速直线运
动，不便于读数，于是他就让测力计静止时
才读数，该读数与实际相比　　　　（选填
“偏大”“偏小”或“不变”），测得机械效率

　　　　（选填“偏高”“偏低”或“不变”）。
（３）某次实验中，所用的动滑轮重量相同，提升的
物体及高度也相同，但测得的机械效率却不
同，原因可能是绳子滑轮或滑轮轴之间的
　　　　不同，影响了测量结果。所以，我们
在生活中经常给各种机械加润滑油，是为了
　　　　　　　　它的机械效率。
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１０．如图９６７所示，是测量滑轮组机械效率的
实验装置。
（１）用弹簧测力计竖直向上缓慢拉动重为５Ｎ
的钩码，由图示可知拉力大小为　　　　
Ｎ，将弹簧测力计向上移动１２ｃｍ，则钩码
上升的高度为　　　　ｃｍ，该滑轮组的机
械效率是　　　　（结果保留到０．１％）。

图９６７

（２）提高机械效率的主要办法是改进结构，减
少额外功。若图中动滑轮的重为犌１，用它
提升一重物，滑轮组的机械效率为７５％；
改用一个轻质材料制作的重为犌２的动滑
轮后，再提升同一重物，滑轮组的机械效率
提高到了９０％，则犌２与犌１之比为　　　
（不计绳重及各处的摩擦）。

１１．在“探究有哪些因素影响滑轮组的机械效率”
的实验中，某小组利用如图９６８所示装置

测得了四组数据，如下表所示。

图９６８

实验
次数

钩码
重犌／Ｎ

钩码上升
的高度犺／ｃｍ

测力计的
示数犉／Ｎ

测力计移动
的距离狊／ｃｍ

１ ３ ２ １．２ ６
２ ３ ５ １．２ １５
３ ３ ８ １．２ ２６
４ ３ １０ １．２ ３０

（１）第　　　　次实验数据明显出现错误，应
记为　　　　。

（２）第四次实验中有用功是　　　　　　Ｊ，总
功是　　　　　　Ｊ，滑轮组的机械效率为
　　　　。

（３）根据以上信息，请判断：该小组设计这四次
实验的目的是为了探究滑轮组的机械效率
与　　　　是否有关。

（４）改变图中的绕绳方法，滑轮组的机械效率
　　　　（选填“变大”“变小”或“不变”）。
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第九章　单元检测
（满分：１００分）

　　一、选择（每题２分，共３０分）
１．王小虎同学听到上课铃响了，他一口气从一楼
跑到三楼，所用时间为１０秒。那么他上楼过
程中，克服重力做功的功率最接近 （　　）
Ａ．３０００Ｗ Ｂ．３００Ｗ
Ｃ．３０Ｗ Ｄ．３Ｗ

图９１

２．如图９１，绳子的一端固
定，另一端绕过一个重为犌
的油桶，在绳子的自由端用
大小不变的水平拉力犉，使油桶沿水平地面匀
速滚动了一段距离犛，在此过程中拉力犉所做
的功为 （　　）
Ａ．２犉犛 Ｂ．犌犛
Ｃ．犉犛 Ｄ．（犌＋犉）犛

３．下列关于功与功率的说法中正确的是（　　）
Ａ．机械所做的功越多，它的功率越大
Ｂ．机械的做功时间短，它的功率一定大
Ｃ．机械做功快，其功率一定大
Ｄ．机械所做的功越少，其功率越小

４．关于机械效率，下列说法正确的是 （　　）
Ａ．机械效率越高，所做的有用功越多
Ｂ．总功少的机械，效率越高
Ｃ．额外功少的机械，机械效率低
Ｄ．总功一定时，有用功多的机械的效率高

５．甲同学在２０秒内用２５Ｎ的水平力推动重１００
Ｎ的箱子在水平地面上前进２米，而乙同学将
这只箱子匀速举高１．５米所用的时间为３０秒，
用犠１、犘１和犠２、犘２分别表示甲、乙同学对箱
子做的功和功率，则 （　　）
Ａ．犠１＜犠２，犘１＞犘２

Ｂ．犠１＜犠２，犘１＜犘２

Ｃ．犠１＞犠２，犘１＞犘２

Ｄ．犠１＞犠２，犘１＜犘２

６．如图９２是滑轮的两种用法，以下说法中正
确的是 （　　）

图９２

Ａ．甲是动滑轮，使用时不能省力
Ｂ．乙是动滑轮，使用时可以省力
Ｃ．甲是定滑轮，使用时可以省力
Ｄ．乙是定滑轮，使用时不能省力

７．如图９３是电工常用的胶把钢丝钳，下列说
法中错误的是 （　　）

图９３

Ａ．钢丝钳的剪口较薄，可以增大压强
Ｂ．钢丝钳的钳口较粗糙，可以增大摩擦
Ｃ．钢丝钳的胶把是绝缘材料，可以避免触电
Ｄ．钢丝钳是一个杠杆结构，可以省距离

８．在相同的时间内，用同一滑轮组可分别把重为
５０Ｎ和１００Ｎ的物体匀速提升４ｍ，若两种情
况中的额外功相等，则在这两种情况中（　　）
Ａ．绳端移动的距离相等
Ｂ．所做的有用功相等
Ｃ．滑轮组的功率相等
Ｄ．滑轮组的机械效率相等
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９．如图９４在一均匀杠杆犃处挂２个钩码，犅
处挂１个钩码，杠杆恰好平衡，若钩码质量均
为５０ｇ，在犃、犅两处再各加一个钩码，那么

（　　）

图９４

Ａ．杠杆仍平衡
Ｂ．杠杆左边向下倾
Ｃ．杠杆右边向下倾
Ｄ．无法确定杠杆是否平衡

１０．如图９５所示，指甲刀由三个杠杆犃犅犆、
犗犅犇和犗犈犇组成，剪指甲时 （　　）

图９５

Ａ．三个杠杆都是省力杠杆
Ｂ．三个杠杆都是费力杠杆
Ｃ．犃犅犆是省力杠杆，犗犅犇、犗犈犇是费力
杠杆

Ｄ．犃犅犆是费力杠杆，犗犅犇、犗犈犇是省力
杠杆

１１．如图９６所示，甲、乙、丙三个相同的杠杆，
所挂的物体受到的重力均为犌，它们分别在
方向如图所示的力犉１、犉２、犉３作用下处于平
衡状态，那么 （　　）

图９６

Ａ．犉１＝犉２＝犉３ Ｂ．犉１＜犉２＜犉３
Ｃ．犉１＞犉２＞犉３ Ｄ．犉２＞犉３＞犉１

１２．用如图９７所示的滑轮匀速提升重物，那么
（　　）

图９７
Ａ．犪方向的拉力最小
Ｂ．犫方向的拉力最小
Ｃ．犮方向的拉力最小
Ｄ．三个方向的拉力一样大

１３．一个同学用１２０Ｎ的力，将一个重４Ｎ的足
球踢到２５ｍ远处。对他踢球时做功的情况，
下列说法正确的是 （　　）
Ａ．做功３００Ｊ
Ｂ．做功１００Ｊ
Ｃ．没有做功
Ｄ．做功了，但无法计算

１４．把一本初中物理课本从地面上捡起放到桌面
上，人对课本做的功最接近于 （　　）
Ａ．０．２Ｊ Ｂ．２Ｊ
Ｃ．２００Ｊ Ｄ．２０００Ｊ

１５．如图９８所示是某建筑工地的塔吊正在吊起
一钢梁的情景，图中配重物的作用是 （　　）

图９８

Ａ．为了美观
Ｂ．确保塔吊不会翻倒
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Ｃ．减少塔吊所吊重物的重力
Ｄ．增大塔吊的机械效率

二、选择说理（每题５分，共１０分）

图９９

１６．工人用如图９９所示的滑轮组提升
重物，在１０ｓ内将质量为１００ｋｇ的
物体匀速提升２ｍ。已知工人向下
的拉力为４８０Ｎ，则下面说法中错误
的是 （　　）
Ａ．绳子自由端被拉下６ｍ
Ｂ．工人所做的有用功是１９６０Ｊ，总
功是２８８０Ｊ

Ｃ．工人做功的功率是２８８Ｗ
Ｄ．滑轮组的机械效率为５１％
理由：　 　　
　 　

图９１０

１７．小华同学利用如图
９１０所示装置提起
水中的物块，下列判
断正确的是（　　）
Ａ．装置中的滑轮是定滑轮
Ｂ．装置中的犃犗犅是省力杠杆
Ｃ．装置的机械效率１００％
Ｄ．物块上表面露出水面前，所受浮力不断减小
理由：　　　 　　
　　　 　　

三、填空（每空１分，共１６分）
１８．如图９１１是２０１２年皮划艇静水比赛的图

标，当运动员用船桨划水时，运动员手中使用
的船桨属于　　　　（选填“费力”“省力”或
“等臂”）杠杆，使用它的好处是　　　　。

图９１１ 　　 图９１２

１９．如图９１２所示，用平行于斜面、大小为１．２５Ｎ
的拉力犉，将重为１．８Ｎ的物体从斜面底端匀
速拉至顶端，则有用功是　　　　Ｊ，机械效率
是　　　　。

２０．如图９１３所示，竖直向上匀速拉动弹簧测
力计，使挂在杠杆犗犅下面的物块缓慢上升至
虚线位置，弹簧测力计的示数犉为　　　　
Ｎ，弹簧测力计上升的高度狊为０．２ｍ，物块重
犌为１．５Ｎ，物块上升的高度犺为０．３ｍ，则杠
杆的机械效率为　　　　％，使用该杠杆做
额外功的一个原因是　　　　　　　　　　
　　 　　。

图９１３

２１．２００８年北京奥运会上，广东选手张湘详夺得
挺举冠军。他在０．８ｓ内用１０００Ｎ的力把杠
铃举高１．３ｍ到胸前，这一过程他做了　　　
的功；然后将杠铃在胸前停了４ｓ，这一过程
他做功为　　　　；最后，以极强的爆发力
（大约为１４００Ｎ）用了０．２ｓ将杠铃再举高
０．５ｍ到头顶，这一过程他做功的功率
为　　　　。

２２．甲同学体重６００牛，乙同学体重５００牛，他们
进行登楼比赛。甲跑上五楼用３０秒，乙跑上
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五楼用２４秒，则：　　　　　　　　同学做
功较多，　　　　同学的功率较大。

２３．图９１４为甲、乙两台功率一定的机器做功
时所得出的做功与时间的关系图象，由图可
知，　　　　机器的功率较大；做相同的功，
　　　　机器所用的时间少。

图９１４ 　　　 图９１５

２４．用一个动滑轮把重８０Ｎ的货物提到５ｍ高处，
如图９１５所示，所用的力是５０Ｎ，那么人做的
总功是　　　，滑轮的机械效率是　　　。

四、作图（本大题共２小题，共６分）
２５．如图９１６所示，用滑轮组提升物体，请在图

中画出最省力的绳子绕法。

图９１６

２６．如图９１７甲所示的钢丝钳，犃为剪钢丝处，
犅为手的用力点，犗为转动轴，图乙为单侧钳
柄及相连部分示意图。请在图乙中画出剪钢
丝时的动力犉１、阻力犉２、动力臂犔１、阻力
臂犔２。

图９１７

五、实验探究（本大题共３小题，共１８分）
２７．（６分）如图９１８甲所示，小明探究“杠杆的平

衡条件”所用的实验器材有：杠杆、支架、弹簧测
力计、刻度尺、细线和质量相同的钩码若干个。

图９１８
（１）实验前，将杠杆中点置于支架上，当杠杆
静止时，发现杠杆右端下沉。此时，应把
杠杆两端的平衡螺母向　　　　（选填
“左”或“右”）调节，使杠杆在不挂钩码时，
保持　　　　并静止，达到平衡状态。这
样做的好处是便于在杠杆上直接测
量　　　　　　　　。

（２）杠杆调平后，小明在杠杆上犃点处挂４
个钩码，在犅点处挂６个钩码，杠杆恰好
在原位置平衡。于是便得出了杠杆的平
衡条件为　　　　　　　　。他这样得
出的结论是否合理？　　　　　　　　
　　　　　　　　。为什么？　　　　
　　　　　　　　　　 　　。

（３）实验结束后，小明提出了新的探究问题：
“若支点不在杠杆的中点时，杠杆的平衡
条件是否仍然成立？”于是小组同学利用
如图乙所示装置进行探究，发现在杠杆左
端的不同位置，用弹簧测力计竖直向上拉
使杠杆处于平衡状态时，测出的拉力大小
都与杠杆平衡条件不相符。其原因是
　　　　　 　　。
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２８．（６分）如图９１９所示，测量滑轮组的机械效
率。实验中所用的每个钩码重２Ｎ，测得的
数据如表。

图９１９

　　　物理量
实验次数　　

钩码
总质
犌／Ｎ

钩码上升
的高度
犺／ｍ

测力
计示
数犉／Ｎ

测力计移
动动距离
狊／ｍ

机械
效率

η／％

１ ４ ０．１ １．８ ０．３
２ ６ ０．１ ２．４ ０．３ ８３
３ ４ ０．１ １．４ ０．５ ５７
４ ４ ０．２ １．４ １．０ ５７

（１）在测绳端拉力犉时，应尽量竖直向上
　　　　拉动弹簧测力计且在拉动过程
中读数。

（２）第１次实验测得的机械效率为　　　　。
（结果保留两位有效数字）

（３）分析表中数据可知：第２次实验是用
　　　图做的；第４次实验是用　　　　
图做的。（均选填“甲”“乙”或“丙”）

（４）分析第１、２次实验数据可知：使用同一滑
轮组，　　　　可以提高滑轮组的机械效
率；分析第１、３次实验数据可知：使用不
同的滑轮组，提升相同的重物，动滑轮个
数越多（即动滑轮总重越重），滑轮组的机
械效率　　　　。

（５）分析第３、４次实验数据可知，滑轮组的机
械效率与物体被提升的高度　　　　。

２９．（６分）如图９２０所示，小芳设计了一个高度
可调的斜面来探究斜面的省力情况、机械效
率与斜面的倾斜程度之间的关系。她首先测
出小车重，然后用弹簧测力计沿斜面拉动小
车，调节斜面倾斜角θ的大小多次测量，实验
数据如下表。
（１）请你替小芳在记录表中的空格处填上适
当的数据。

图９２０

斜面
倾斜
角θ

小车
重犌／Ｎ

斜面
高
犺／ｍ

斜面
长犛／ｍ

拉力
犉／Ｎ

有用
功

犠有／Ｊ

总功
犠总／Ｊ

机械
效率

η

１２° ５ ０．２ １ ２．１ ２．１４８％

３０° ５ ０．５ １ ３．６２．５ ６９％

４５° ５ ０．７ １ ４．３３．５４．３

（２）分析上表中的数据，可以得出的探究结论
是：斜面倾斜角θ越　　　　，斜面越省
力，斜面的机械效率越　　　　。

（３）实验过程中拉力的方向应与斜面　　　
　　　　　。

（４）若想探究斜面的机械效率与物重的关系，
则要保持　　　　　　　　不变，斜面的
光滑程度不变，只改变　　　　，这种研
究问题的方法我们称之为　　　　法。
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六、计算（２０分）
３０．（１０分）如图９２１所示，小强用３００Ｎ的拉

力，在３０ｓ内将重９６０Ｎ的物体匀速提高
２ｍ（绳重及轴处摩擦不计）。求：
（１）机械做的有用功；
（２）拉力做的总功；
（３）滑轮组的机械效率；
（４）小强拉绳的功率；
（５）动滑轮总重。

图９２１

３１．（１０分）如图９２２所示，拉力犉＝８０Ｎ，物体
重犌＝１２０Ｎ，若绳子自由端匀速拉动的距离
狊＝４ｍ，物体被提高的距离犺＝２ｍ，求：
（１）拉力所做的有用功犠有；
（２）拉力所做的总功犠总；
（３）该滑轮组的机械效率η。

图９２２
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期中测试题
（满分：８５分）

　　一、选择（每题２分，共３０分）
１．如图期中１所示，现有五种光学元件，要形成
右图的光路图，方框中可放入的元件为（　　）

图期中１

Ａ．２或５ Ｂ．１或５
Ｃ．１或３或５ Ｄ．２或３或４

２．投出的篮球能继续在空中飞行的原因是（　　）
Ａ．篮球受到冲力的作用
Ｂ．篮球具有惯性
Ｃ．篮球受到惯性的作用
Ｄ．篮球的惯性大于空气阻力

３．有一凸透镜犳＝１５ｃｍ，若物体放在焦点外５
ｃｍ，则像一定是 （　　）
Ａ．正立放大虚像 Ｂ．倒立放大虚像
Ｃ．倒立缩小实像 Ｄ．倒立放大实像

４．下列几种情况中，利用了凸透镜成正立放大虚
像这一特点的是 （　　）
Ａ．照相机拍照片
Ｂ．投影仪放大图片
Ｃ．戴近视眼镜观察物体
Ｄ．透镜玻璃板上的小水滴看下面的文字变大

５．物体沿凸透镜的主轴，从远处逐渐移向焦点过
程中，像的位置和大小的变化是 （　　）
Ａ．像逐渐靠近凸透镜，并逐渐变大
Ｂ．像逐渐靠近凸透镜，并逐渐变小
Ｃ．像逐渐远离凸透镜，并逐渐变小
Ｄ．像逐渐远离凸透镜，并逐渐变大

６．在研究凸透镜成像的实验中，在屏上得到了烛
焰的像，恰有一小虫飞落在透镜的中间部分，
那么在屏上所成的像 （　　）
Ａ．变成了小虫的像
Ｂ．像的中间没有了
Ｃ．大小不变，亮度比原来暗了
Ｄ．大小和亮度与原来一样

７．将物体放在离凸透镜主光轴２０ｃｍ、１４ｃｍ、
６ｃｍ处，分别得到缩小的实像、放大的实像和
放大的虚像，则该凸透镜的焦距犳的大小

（　　）
Ａ．１０ｃｍ＞犳＞６ｃｍ
Ｂ．１０ｃｍ＞犳＞７ｃｍ
Ｃ．１４ｃｍ＞犳＞１０ｃｍ
Ｄ．２０ｃｍ＞犳＞１４ｃｍ

８．在地球上和月球上分别用天平和弹簧秤称同
一物体，则两次读数相比较 （　　）
Ａ．天平读数不同，弹簧秤读数相同
Ｂ．天平读数相同，弹簧秤读数不同
Ｃ．天平和弹簧秤读数均相同
Ｄ．天平和弹簧秤读数均不同

９．一个物体只受两个力的作用，且这两个力的三
要素完全相同，那么 （　　）
Ａ．物体所受的合力可能为零
Ｂ．物体的运动状态可能保持不变
Ｃ．物体的运动状态一定改变
Ｄ．物体所受合力一定为零

１０．下列物体中，不能确定是否受力的物体是
（　　）

Ａ．物体发生了形变
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Ｂ．物体的运动状态发生了改变
Ｃ．物体的位置发生了改变
Ｄ．物体的形状或运动状态发生了改变

１１．放在水平桌面上的文具盒静止不动，下面的
各力中，属于一对平衡力的是 （　　）
Ａ．文具盒受到的重力和桌面对它的支持力
Ｂ．文具盒对桌面的压力和桌面对它的支
持力

Ｃ．文具盒受到的支持力和桌子对地面的压力
Ｄ．文具盒受到的重力和文具盒对桌面的压力

图期中２

１２．教室里，磁性粉笔刷可吸在黑板
上不掉下来。如图期中２所
示，关于粉笔刷的受力情况，下
列说法正确的是 （　　）
Ａ．粉笔刷所受磁力与粉笔刷所
受重力是一对平衡力

Ｂ．粉笔刷所受磁力与黑板对粉笔刷的支持
力是一对相互作用力

Ｃ．黑板对粉笔刷的摩擦力和粉笔刷受到的
重力是一对平衡力

Ｄ．粉笔刷没有受到摩擦力作用
１３．将点燃的蜡烛放在一凸透镜前１．５倍焦距的

地方，当它向与它同侧的距离透镜３倍焦距
的地方移动时，它所成的像 （　　）
Ａ．变大
Ｂ．变小
Ｃ．先变小后变大
Ｄ．与蜡烛之间的距离变小

１４．如图期中３所示，用水平力犉推停在水平地
面上的汽车，但没有推动。则推力犉与地面
对车的摩擦力犳的大小关系是 （　　）
Ａ．犉一定小于犳

图期中３
Ｂ．犉可能小于犳
Ｃ．犉一定等于犳
Ｄ．犉可能大于犳

１５．如图期中４甲所示，重为５Ｎ的铁块吸附在
竖直放置足够长的磁性平板上，在竖直向上
拉力犉的作用下铁块沿直线竖直向上运动。
铁块运动过程中速度狏的大小随时间狋变化
的图象如图乙所示。若铁块受到的摩擦力为
２Ｎ，则下列说法中正确的是 （　　）

图期中４
Ａ．磁性平板对铁块的吸引力等于５Ｎ
Ｂ．在０～２ｓ内拉力犉等于７Ｎ
Ｃ．在０～６ｓ内拉力犉等于５Ｎ
Ｄ．在２～６ｓ内拉力犉等于７Ｎ

二、选择说理（每题５分、共１０分）
１６．张宁用图期中５甲所示的装置测出凸透镜

的焦距，并“探究凸透镜成像规律”，当蜡烛、
透镜、光屏位置如图乙时，在光屏上可成清晰
的像。下列说法正确的是 （　　）

图期中５
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Ａ．凸透镜的焦距是３０ｃｍ
Ｂ．图乙中烛焰成的是倒立放大的像
Ｃ．照相机与图乙成像的特点相同
Ｄ．将蜡烛远离凸透镜，保持凸透镜、光屏位
置不变，烛焰可在光屏上成清晰的像

理由：　　　 　　
　　　 　　

１７．如图期中６甲所示，水平地面上的一物体，
受到方向不变的水平推力犉的作用，犉的大
小与时间狋的关系、物体的速度狏与时间狋的
关系如图乙所示，则以下说法中正确的是

（　　）

图期中６
Ａ．０～２ｓ，物体没有推动，推力小于摩擦力
Ｂ．２～４ｓ，物体做匀速直线运动
Ｃ．２～４ｓ，物体受到的摩擦力是３Ｎ
Ｄ．４～６ｓ，物体匀速直线运动，推力等于摩
擦力

理由：　　　 　　
　　　 　　

三、填空（每空１分、共１８分）
１８．一束平行于凸透镜主光轴的光照射到凸透镜

的表面上，在镜后５ｃｍ远处的光屏上形成了
一个最小、最亮的光斑，则这个凸透镜的焦距
是　　　ｃｍ；若一物体距该凸透镜的距离为
８ｃｍ，则物体通过凸透镜成　　　、　　　、
　　　　　　像。照相机的镜头相当于一个
　　　　透镜，胶片相当于　　　　，照相时
景物到镜头的距离应该　　　　焦距。人的
眼睛像一架神奇的照相机，其中晶状体相当

于照相机镜头中的　　　　透镜，外界物体
在视网膜上所成的像是　　　　立的实像。

１９．物体受到同一直线上的两个力的作用，犉１＝
３０Ｎ，犉２＝１５Ｎ。则这两个力的合力的大小
为　　　　　　。

２０．自行车应用了许多物理知识。请把下面的选
项填在恰当的横线上，完成填空。（填字母
序号）
Ａ．脚蹬子表面做得粗糙不平
Ｂ．刹车时要用力捏闸
Ｃ．车轮做成圆形的
Ｄ．要经常给链条上油
①通过增大压力来增大摩擦的是　　　　；
②通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦的
是　　　　；
③通过加润滑油来减小摩擦的是　　　　；
④通过用滚动代替滑动来减小摩擦的是
　　　　。

２１．用２０Ｎ的力把重为８Ｎ的物体紧紧地压在
竖直墙壁上静止不动，这时物体受到的摩擦
力的大小是　　　　Ｎ。将压力减小为１０Ｎ
时，物体仍然静止，此时摩擦力将　　　　
（选填“变大”“变小”或“不变”）。

２２．将弹簧水平放置测出其自然长度，然后竖直
悬挂让其自然下垂，在其下端竖直向下施加
外力犉，实验过程是在弹簧的弹性限度内进
行的，用记录的外力犉与弹簧的伸长量狓作
出的犉－狓图线如图期中７所示。

图期中７
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（１）由图可知，该弹簧受到的拉力每增加
１Ｎ，弹簧的伸长量增加　　　　ｃｍ。

（２）该图线不过原点的原因是　　　　　　
　　　　　　　 　　。

四、作图（每题３分、共６分）
２３．如图期中８所示，请画出入射或折射光线。

图期中８
２４．如图期中９所示，有一根粗细均匀的长木棒，

斜放在墙角，画出木棒所受重力犌、木棒对墙面
的压力犉犃和地面对木棒的支持力犉犅的示
意图。

图期中９
五、探究与应用（共１４分）
２５．（６分）如图期中１０所示，让同一辆小车从同

一斜面的同一高度滑下，分别滑到不同材料
的水平面上。

图期中１０
（１）让同一小车从同一斜面的同一高度滑下，
其目的是　　　　　　　　　 　　。

（２）小车在不同的平面上运动的距离不相等，
说明了平面越　　　　　　，小车受到的
阻力越　　　　　　，小车前进的距离就
越　　　　。

（３）推理：若平面绝对光滑，物体受到的阻力

为零，它的速度将　　　　（选填“会”或
“不会”）改变，小车将做　　　　运动而
永远运动下去。

２６．（２分）如图期中１１所示，探究凸透镜成像
规律。

图期中１１
（１）当调节蜡烛到凸透镜的距离为２０ｃｍ时，
发现光屏上呈现一个倒立、等大的像，则
此凸透镜的焦距为　　　　ｃｍ。

（２）在凸透镜前放一个近视眼镜，调节光屏的
位置，使烛焰在光屏上成清晰的像。现取
下“近视眼镜”的镜片，保持蜡烛和凸透镜
的位置不变，为使光屏上再次得到清晰的
像，应将光屏　　　　（选填“远离”或“靠
近”）透镜。

２７．（２分）甲、乙两位同学做“探究物体所受重力
的大小与质量的关系”实验。

图期中１２

（１）如图期中１２所示，甲同学用弹
簧测力计测钩码的重力，读数时
他让钩码保持静止状态，根据　
　　　知识可知，此时钩码所受
的重力大小和它受到的拉力大
小相等。他分别测出一个钩码、
两个钩码、三个钩码的重力大小
后，根据实验数据得出结论：物体所受重
力的大小与它的质量成正比。

（２）乙同学取了质量不同的苹果、小木块、小
铁球各一个，并分别测出它们的质量和重
力，来探究物体所受重力大小与质量的关
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系，你认为乙同学的做法　　　　。
Ａ．不合理，因为他没有用同种物质的物
体做实验

Ｂ．不合理，因为他没有使物体的质量成
整数倍变化

Ｃ．合理，因为他同样可以得到物体所受
重力大小与质量的关系

Ｄ．合理，因为他的操作比甲同学更简便
２８．（４分）用如图期中１３所示的装置“探究摩擦

力跟压力大小的关系”。

图期中１３
（１）实验时，拉动木块在水平木板上做
　　　　运动，弹簧测力计的示数就等
于摩擦力的大小。

（２）某次实验中弹簧测力计的指针位置如图
所示，它的示数是　　　　。

（３）改变木块上所加钩码的个数进行多次实
验，记录的数据如表所示。
实验次数 １ ２ ３ ４ ５
压力犉／Ｎ ３ ４ ５ ６ ７
摩擦力犳／Ｎ０．６０．８１．０１．２１．４

①此实验中采用了物理学中常用的
　　　　来探究。
②分析表中数据可知，当接触面的粗糙程
度相同时，　　　 　　。

六、计算（共７分）
２９．一个体重为６５ｋｇ的高空跳伞运动员，从飞

机上跳下。（犵取１０Ｎ／ｋｇ）
（１）打开降落伞前，运动员受到的合力多大？
方向如何？（不计空气阻力）

（２）打开降落伞后，某时刻受到竖直向上的空
气阻力犳＝１０００Ｎ，此时运动员受到的
合力大小、方向如何？

３０．一辆汽车重１×１０４Ｎ，匀速行驶时受到的所
有阻力是其重量的０．０６倍，汽车受到的牵引
力多大？
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期末测试题
（满分：８５分）

　　一、选择（每题２分共３０分）
１．如图期末１所示设施或器件中，没有利用连
通器原理的是 （　　）

图期末１

２．从地上捡起一个鸡蛋并举过头顶，对鸡蛋所做
的功与下面给出的量值最接近的是 （　　）
Ａ．０．１Ｊ Ｂ．１Ｊ
Ｃ．１０Ｊ Ｄ．１００Ｊ

３．我国自主研发的深海潜水器“蛟龙号”于２０１２
年６月２７日下潜到７０６２米，创造了作业类载
人潜水器新的世界纪录，２０１３年６月１０号奔
赴南海和太平洋进行深海科学考察。下列有
关“蛟龙号”的说法不正确的是 （　　）
Ａ．下潜越深，受到海水的压强越大
Ｂ．浮力的方向竖直向上
Ｃ．“蛟龙号”受到海水对它的浮力
Ｄ．下潜越深，受到的浮力越大

４．整洁明亮的环境需要大家共同创造，同学们值
日时，以下劳动几乎没有做功的是 （　　）
Ａ．用拖布拖地

Ｂ．擦门窗、黑板
Ｃ．把椅子搬到课桌上
Ｄ．提着水从同一楼层的水房走向教室

５．一凸透镜的焦距是８ｃｍ，将点燃的蜡烛放在离
凸透镜１２ｃｍ处，则所成的像是 （　　）
Ａ．倒立、放大的实像
Ｂ．正立、缩小的虚像
Ｃ．倒立、缩小的实像
Ｄ．倒立、缩小的虚像

６．下列实例中，为了增大摩擦的是 （　　）
Ａ．磁悬浮列车被轨道上的强磁场微微托起
Ｂ．汽车轮胎上制有花纹
Ｃ．在机器轴承中加滚珠
Ｄ．气垫船的船底与水面之间有一层空气垫

７．同一个鸡蛋先后放入水和盐水中静止时，鸡蛋
在图期末２甲中漂浮、在图乙中沉底，由此可知

（　　）

图期末２

Ａ．甲图中的鸡蛋受到的浮力大于鸡蛋重力
Ｂ．乙图中的鸡蛋受到的浮力小于鸡蛋重力
Ｃ．甲、乙两图中鸡蛋受到的浮力大小相等
Ｄ．乙图中的液体是盐水

８．下列关于功率的说法中正确的是 （　　）
Ａ．做功越多，功率越大
Ｂ．做功越快，功率越大
Ｃ．机械效率越高，功率越大
Ｄ．做功时间越短，功率越大
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９．关于足球受力与运动的关系，下列说法正确的是
（　　）

Ａ．足球只有受力才能运动
Ｂ．足球受平衡力作用，一定处于静止状态
Ｃ．足球的运动状态改变，一定受到非平衡力作用
Ｄ．足球踢出去后继续运动，是因为受到脚给
它的力

１０．小明用１００Ｎ的力提起３５０Ｎ的一袋面粉，
那么他可能使用了 （　　）
Ａ．一个定滑轮
Ｂ．一个动滑轮
Ｃ．一个定滑轮和一个动滑轮
Ｄ．一支杠杆

１１．使用弹簧测力计测量力的过程中，有如下操
作：①轻轻来回拉动两次挂钩；②把待测力加
在挂钩上；③观察弹簧测力计的量程，弄清刻
度尺上每一小格表示多少牛顿；④调整弹簧
测力计指针位置；⑤待指针稳定后读数。上
述操作正确的顺序是 （　　）
Ａ．①②③④⑤
Ｂ．②③④①⑤
Ｃ．④①②③⑤
Ｄ．③④①②⑤

１２．某同学放学回家的路上，脚被石块绊了一下，
身子向前跌倒；过了一会不小心脚又踩到一
块西瓜皮，身子向后摔倒如图期末３所示。
对这两种情景，下列解释正确的是 （　　）

图期末３

Ａ．两种情景中，小刚脚的运动状态改变，而
上身由于惯性仍保持原来的运动状态

Ｂ．两种情景中，小刚上身的运动状态改变，
而脚由于惯性仍保持原来的运动状态

Ｃ．图甲情景中，小刚上身的运动状态改变，
而脚由于惯性仍保持原来的运动状态

Ｄ．图乙情景中，小刚上身的运动状态改变，
而脚由于惯性仍保持原来的运动状态

１３．关于压力和压强的说法中，正确的是（　　）
Ａ．当物体放在水平面上时，物体受到的重力
就是物体对地面的压力

Ｂ．由于物体对支持面的压力和物体所受的
重力是不同性质的力，故无法比较大小

Ｃ．由于压强是反映压力作用效果的物理量，
所以较小的压力是不存在压强的

Ｄ．即使再坚硬的物体，它所承受的压强也有
一定的限度

１４．如图期末４所示为研究液体压强实验中的
某一步，若实验中液体的密度不变，从实验的
这一步得出的结论是 （　　）

图期末４

Ａ．液体的压强随深度的增加而增大
Ｂ．在同一深度，液体向各个方向的压强都相等
Ｃ．液体对容器的底部和侧壁都有压强
Ｄ．液体的压强和深度有关

１５．有四种不同年代的潜水装置，它们潜水的深
度如图期末５所示，其中能承受海水压强最
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大的是 （　　）

图期末５

二、选择说理（每题５分，共１０分）
１６．一个滑轮组经改装后提高了机械效率，用它

把同一物体匀速提升同样的高度，改进后与
改进前相比较 （　　）
Ａ．总功减少，额外功增多
Ｂ．机械效率提高，机械做功加快
Ｃ．功率变大，机械做功更多
Ｄ．有用功不变，总功减少
理由：　　　 　　
　　　 　　

１７．如图期末６所示，是甲、乙两种液体内部的
压强与深度关系的图象。设液体甲的密度为

ρ甲、液体乙的密度为ρ乙，则ρ甲、ρ乙的关系是
（　　）

图期末６

Ａ．ρ甲＝ρ乙 Ｂ．ρ甲＜ρ乙

Ｃ．ρ甲＞ρ乙 Ｄ．无法确定

理由：　　　 　　
　　　 　　

三、填空（每空１分，共２０分）
１８．２０１６年宁夏中考，我市采用网上阅卷，同学们

要使用２Ｂ铅笔涂卡，如图期末７所示，使用
时，铅笔与纸面之间产生的摩擦叫　　　　
（选填“滑动”或“滚动”）摩擦，只有在一定面
积上均匀涂抹并且深度适合，计算机才能有
效识别。用两手指顶住铅笔两端，根据手指
的感觉可验证压强与　　　　的关系。

图期末７
１９．２０１１年７月，Ｄ３１１５次动车与Ｄ３０１次动车

在温州发生追尾脱轨坠落事故。危急之际，
工作人员虽然紧急刹车制动，但列车由于
　　　　继续向前滑动，追尾事件瞬间发生。
动车脱轨后向桥下坠落是因为动车受到
　　　　的作用。

２０．如图期末８所示，用一把弹簧测力计，人就
可以拉起３吨重的大象和铁笼，是因为使用
杠杆可以　　　　；旗杆顶部有一个定滑轮，
使用它不能省力，但可以改变　　　　。

图期末８

　图期末９

２１．小强用１００Ｎ的水平推力推着重
力为３００Ｎ的小车，３０ｓ内在水平
地面上匀速前进了１５ｍ，在此过程
中小强对小车做的功为　　　Ｊ，功























４９









































094



八年级 物理（下册） 北师大版

书书书

率为　　　Ｗ。如图期末９所示，用动滑轮
将重为１０Ｎ的物块竖直向上匀速提升
２０ｃｍ，拉力为６Ｎ，此过程中拉力做的功为
　　　Ｊ，动滑轮的机械效率为　　　　。

２２．小丽在参观养牛场时、观察到养牛场里的家
畜自动喂水器如图期末１０所示。她认为其
中包含了许多物理知识，请你说出两条：

图期末１０

①　　　 　　；
②　　　 　　。

２３．死海是世界著名的咸水湖，当人完全浸入死
海时，人受到的浮力　　　　人受到的重力，
所以人就会自然向上浮起，当人浮在海面上
时，人受到的浮力　　　　人受到的重力。
（均选填“大于”“小于”或“等于”）

２４．星期天小星帮妈妈包馄饨。使用圆柱形的擀
面杖是为了增大　　　　；煮一段时间后，馄
饨渐渐浮起，在浮起过程中馄饨受到的浮力
　　　　重力，同时水面上漂着油花，这是因
为油的　　　　比水小。

２５．起重机将１．２×１０４的重物沿竖直方向提起，
重物由静止开始向上做变速直线运动，然后做
匀速直线运动，已知重物在开始的２５秒内上
升的高度为３６米，在接着的１５秒内又匀速上
升了１２米。如空气的阻力不计，则在匀速运动
的过程中，起重机对重物的拉力的功率是
　　　　Ｗ。

四、作图（每小题２分，共６分）
２６．如图期末１１所示，画出物体犃所受的重力

的示意图。

图期末１１

２７．如图期末１２所示，画出力犉的力臂。

图期末１２

２８．小林要提起重８００Ｎ的物体，但是他的最大
拉力只有３００Ｎ，请你帮他在图期末１３中画
出最省力的绕绳方法。

图期末１３

五、探究与应用（共１４分）
２９．如图期末１４是小明在“探究杠杆平衡条件”

实验中的情景，请你回答下列问题：

图期末１４

（１）应先调节杠杆两端的平衡螺母，使杠杆在
　　　　位置平衡，这样做是为了便于测
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量　　　　　　　　 　　。
（２）小明同学三次实验时所用的每个钩码重
均为０．５Ｎ，杠杆上刻线的间距为５ｃｍ，
部分实验数据记录如下表，请将表格中的
实验数据补充完整。
实验
次数

动力

犉１／Ｎ

动力臂

犔１／ｃｍ

阻力

犉２／Ｎ

阻力臂

犔２／ｃｍ
１ １．５ １０ １
２ １ ２０ １０

（３）第３次实验时，杠杆处于平衡状态。若小
明同时拿走左右两边的两个钩码，则杠杆
的　　　　（选填“左”或“右”）端将下沉。
为使杠杆重新恢复水平平衡，小明应将左
侧剩余的两个钩码移至　　　　点处。

（４）研究杠杆平衡条件的实验中，多次改变力
和力臂的大小，从而得到多组数据。这样
做的目的是为了　　　　　　　　　　
　　。

３０．某同学在“探究浮力大小与什么因素有关”
时，做了如图期末１５所示的实验。根据要
求完成下列探究过程。

图期末１５

（１）石块的重力犌＝　　　　Ｎ。
（２）石块浸没在水中后测力计的示数：
犌′＝　　　　Ｎ，由此可得石块所受浮力
犉浮＝　　　　Ｎ。

（３）石块排开水所受到的重力犌排＝　　　　Ｎ。
（４）比较犉浮和犌排的大小，可以发现：
犉浮　　　　犌排。

（５）该物体的密度是　　　　ｋｇ／ｍ３（ρ水＝
１×１０３ｋｇ／ｍ３，犵＝１０Ｎ／ｋｇ）。

３１．如图期末１６所示，小芳在探究“滑动摩擦力
的大小与哪些因素有关”的实验中。

图期末１６
（１）甲图操作的错误是　　　 　　。
（２）小华将木块沿竖直方向截去一半后，测得
木块所受的滑动摩擦力变为原来一半。
他由此得出：滑动摩擦力的大小随接触面
积的减小而减小。你认为他在探究过程
中存在的问题是　　　　　　　　　

　　
。

（３）在实验后交流的过程中，小华发现有同学
将该实验改成了如图乙中所示的实验装
置：将弹簧测力计一端固定，另一端钩住
木块犃。木块下面是一长木板，实验时拉
着长木板沿水平地面向左运动。装置改
进以后的好处是　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　。（写出一条即可）
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六、计算（共５分）
３２．有一木板漂浮在水面上，已知木板重１８００Ｎ，体积

为０．３ｍ３（犵＝１０Ｎ／ｋｇ），求：
（１）木板漂浮时所受的浮力；
（２）有一个人重７００Ｎ，通过计算说明他能否
安全地躺在木板上？

３３．用图期末１７所示的滑轮组匀速提升重为
４８０Ｎ的物体犌，所用拉力犉为２００Ｎ，将重
物提升３ｍ所用的时间为１０ｓ。求：
（１）拉力所做的有用功；
（２）滑轮组的机械效率；
（３）请写出一条提高该滑轮组机械效率的
方法。

图期末１７
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八年级下册综合测试题（一）
（满分：１００分）

　　一、选择（选出各题唯一正确的答案。每题２分，
共２６分。不选、多选、错选均得０分）

１．下列物体中，重力最接近１Ｎ的是 （　　）
Ａ．一张课桌 Ｂ．一只大公鸡
Ｃ．一支铅笔 Ｄ．两个鸡蛋

２．《道路交通安全法》规定汽车司机开车时必须系
安全带，目的是为了 （　　）
Ａ．利用惯性
Ｂ．避免惯性带来的伤害
Ｃ．减小人的惯性
Ｄ．增大惯性

３．几个同学正在踢足球，小明用力一踢，足球滚出
去很远，但是渐渐又停了下来，这是因为（　　）
Ａ．足球受到的踢力越来越小
Ｂ．足球受到的惯性越来越小
Ｃ．足球受到了阻力的作用
Ｄ．足球没有受到力的作用

４．下列事例中，属于有害摩擦的是 （　　）
Ａ．人走路时，脚与地面的摩擦
Ｂ．用筷子夹菜，筷子与菜之间的摩擦
Ｃ．车轮与路面的摩擦
Ｄ．机器转动时，轴受到的摩擦

５．平放在水平地面上的一块砖，沿竖直方向切去
一半，则剩下的半块砖 （　　）
Ａ．密度减少一半
Ｂ．对地面压强减少一半
Ｃ．对地面压力减少一半
Ｄ．受力面积不变

６．以下是我们生活中可见到的几种现象：①用力
揉面团，面团形状发生变化；②篮球撞在篮板上
被弹回；③用力握小皮球，球变瘪；④一阵风把
地面上的灰尘吹得漫天飞舞。在这些现象中，
物体因为受力而改变运动状态的是 （　　）

Ａ．①② Ｂ．②③
Ｃ．③④ Ｄ．②④

７．如图综１１所示，下列机械或工具的使用，属
于费力杠杆的是 （　　）

图综１１
８．在公式犌＝犿犵中，犵＝９．８Ｎ／ｋｇ，其物理意义是：

（　　）
Ａ．１ｋｇ＝９．８Ｎ
Ｂ．１ｋｇ的物体所受力是９．８Ｎ
Ｃ．１ｋｇ的物体受到的重力是９．８Ｎ
Ｄ．质量为９．８ｋｇ的物体所受重力为１Ｎ

９．人在走路时对地面的压力和压强，与人站立在
地面时相比较 （　　）
Ａ．压力不变，压强改变
Ｂ．压力不变，压强不变
Ｃ．压力改变，压强改变
Ｄ．压力改变，压强不变

１０．火车沿平直轨道匀速行驶，一乘客竖直向上抛
出一个苹果，则苹果下落时 （　　）
Ａ．会落回乘客的手中
Ｂ．落到乘客的前面
Ｃ．落到乘客的侧面
Ｄ．落到乘客的后面

１１．用吸管可以将饮料瓶中的饮料吸到嘴里，对于
这一现象，下列说法中正确的是 （　　）
Ａ．人对水产生吸引力的作用
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Ｂ．是大气压把饮料压上去的
Ｃ．是吸管具有将饮料吸进嘴里的功能
Ｄ．水压的作用

１２．关于机械效率的说法正确的是 （　　）
Ａ．越省力的机械，其机械效率越高
Ｂ．越费力的机械，其机械效率越高
Ｃ．做的有用功越多，机械效率越高
Ｄ．有用功一定时，额外功越少，机械效率越高

１３．为了改变摩擦力的大小，人们采取了下面一些
做法：①自行车紧急刹车时，要用力捏紧车闸
以便尽快停下；②螺丝刀的木柄上刻上一排凹
槽；③跷跷板与支撑轴之间加润滑油。这些做
法中，为了增大摩擦力的是 （　　）
Ａ．只有① Ｂ．只有②
Ｃ．①② Ｄ．②③

二、选择说明（每题只有一个答案是正确的。简要
说明选择答案的理由。选对得３分；简要说明
选择理由，正确得２分。每题５分，共１０分）

１４．天花板上吊一盏灯，吊线的重力忽略不计，下
列各对力中属于平衡力的是 （　　）
Ａ．天花板对吊线的拉力和吊线对天花板的
拉力

Ｂ．灯对吊线的拉力和吊线对灯的拉力
Ｃ．天花板对吊线的拉力和吊线对灯的拉力
Ｄ．灯受到的重力和吊线对灯的拉力
理由： 　

　
１５．在以下情况中，物体所受浮力增大的是（　　）
Ａ．从深水走向海岸沙滩的游泳者
Ｂ．长江中的轮船驶入大海
Ｃ．海面下正在上升的潜水艇
Ｄ．停泊在海港内的轮船装载货物
理由： 　

　

三、填空（每空１分，共１８分）
１６．用螺丝刀拧螺丝，手要紧紧地握住螺丝刀柄，

这是靠增大　　　　来增大摩擦的；同时，螺
丝刀柄上刻有一些花纹，这是利用增加接触面
的　　　　程度来增大摩擦的。

１７．自行车是我们喜欢的交通工具：车闸是　　　
　　　杠杆。自行车坐垫呈马鞍型，是为了增
大受力面积减小臀部所受的　　　　，当人骑
自行车前进时，停止蹬自行车后，自行车依然
向前走，是由于　　　　，下坡时，不用蹬，车
速越来越快，此时力改变　　　　。

１８．力的三要素是力的　　　　、力的　　　　和
力的　　　　。

１９．暴风雨来临前，狂风把小树吹弯了腰，把落叶
吹得漫天飞舞。从力的作用效果分析，风力使
小树发生了　　　　，使落叶的　　　　发生
了改变。

２０．踢毽子是人们喜爱的一项体育活动。用脚将
毽子踢起后，空中飞舞的毽子最终要落向地
面，这是由于受　　　　作用的缘故。

２１．弹簧测力计是一种常用的测量　　　　的大
小的工具，它是根据弹簧在一定的弹性范围内
　　　　　　　　　的原理制成的。

２２．升国旗的旗杆顶端安装一个　　　　轮，此装
置的特点是　　　　　　　　　　　　。

２３．将一个重为犌的鸡蛋轻轻放入烧杯水中，然后
向水中加盐，使鸡蛋悬浮，如图综１２所示，
则犌　　　　犉水，ρ物　　　　ρ水（选填“等
于”“大于”或“小于”）。

图综１２
四、实验、探究（共１８分）
２４．（８分）如图综１３所示是探究“滑动摩擦力的

大小与哪些因素有关”的实验。
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（１）在实验中，用弹簧测力计　　　　拉动木
块，使它沿长木板滑动。根据　　　　条
件可知，木块所受摩擦力的大小等于弹簧
测力计的示数。

（２）将图（ａ）和图（ｂ）的实验进行比较知，滑动
摩擦力的大小与　　　　有关。

（３）实验中，小华发现弹簧测力计的示数不稳
定，为此，他做了改进如（ｄ）图所示，这样做
的好处是　　　　　　　　　　。

图综１３
２５．（１０分）为了探究“液体内部压强与哪些因素

有关”，某小组同学提出如下猜想：
猜想１：液体内部的压强可能与深度有关；
猜想２：同一深度，液体内部各个方向上的压
强可能不同；
猜想３：液体内部的压强，可能与液体的密度
有关。
为了验证上述猜想１和猜想２，他们用液体压
强计研究水内部的压强，得到数据如下表，请
你分析实验数据并回答：

液体种类 水 水 水 水 水 水
序号 １ ２ ３ ４ ５ ６

深度（ｃｍ） ５ ５ ５１０１０１５
橡皮膜方向 上 下 侧 上 侧 上
压强计液面
高度差（ｃｍ）

４ ４ ４ ８ ８１３

（１）为了验证猜想１，应选序号为　　　　的
实验数据。实验的结论是： 　

　
（２）猜想２的结论是　　　　（选填“正确”或
“错误”）的。

（３）为了验证猜想３是否正确，在上述实验的
基础上，你还应该进行的实验步骤是　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　。（写
完整实验过程）

五、应用（共２８分）
２６．（２分）画出图综１４铅球静止在水平地面上

时所受重力犌的示意图。

图综１４
２７．（２分）画出图综１５力犉的力臂。

图综１５
２８．（２分）画出图综１６滑轮组最省力的绕法。

图综１６
２９．（４分）现在用一根硬棒撬起一块重６００Ｎ的石
头，其动力臂是２ｍ，阻力臂是２０ｃｍ，撬起这
块石头至少要用多少牛的力？
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３０．（４分）一只重５００Ｎ的箱子放在水平地面上，
甲学生用１００Ｎ的水平力将箱子水平匀速移
动５ｍ，乙学生把这只箱子匀速提高２ｍ，那
么，他们做功的大小分别是多少？

３１．（６分）如图综１７，平底茶壶的质量是０．４ｋｇ，
底面积是４０ｃｍ２，内盛０．６ｋｇ的开水，放置在
面积为１ｍ２的水平桌面中央。试求：
（１）水对茶壶底部的压力；
（２）茶壶对桌面的压强。

图综１７ ．
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３２．（４分）火车进站时，为什么乘客必须站在安全
线以外候车？

３３．（４分）一艘轮船在河中航行，轮船排开河水的
体积是２×１０３ｍ３，河水的密度为１．０×１０３ｋｇ／
ｍ３，试问：它受到的浮力是多少牛？（取犵＝１０
Ｎ／ｋｇ）
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八年级下册综合测试题（二）
（满分：１００分）

　　一、选择（选出各题唯一正确的答案。每题２分，
共２４分。不选、多选、错选均得０分）

１．下列光学器材中，能使物体成正立、放大的虚像
的是 （　　）
Ａ．放大镜 Ｂ．照相机
Ｃ．投影仪 Ｄ．平面镜

２．如图综２１所示，下列工具的使用，属于费力
杠杆的是 （　　）

图综２１
３．某同学把一本初中物理课本从课桌旁的地面上
拿到桌面上，则该同学对物理课本所做功的大
小最接近于 （　　）
Ａ．０．２Ｊ Ｂ．２Ｊ
Ｃ．２００Ｊ Ｄ．２０００Ｊ

４．下列有关力做功的说法中正确的是 （　　）
Ａ．用脚踢足球，足球在飞行过程中，脚踢足球
的力没有对足球做功

Ｂ．把水桶从地面上提起来，提水桶的力没有
做功

Ｃ．书静止在水平桌面上，书受到的支持力做
了功

Ｄ．挂钩上的书包静止时，书包受到的拉力做
了功

５．在下列事例中，属于有害摩擦的是 （　　）
Ａ．夹取食物时筷子与食物的摩擦
Ｂ．机器转动时转轴受到的摩擦
Ｃ．走路时鞋子与地面的摩擦
Ｄ．爬竿时手与竿的摩擦

６．下列关于功、功率、机械效率的说法正确的是
（　　）

Ａ．做功多的机器机械效率一定高
Ｂ．功率小的机器做功慢
Ｃ．机械效率高的机器功率一定大
Ｄ．功率大的机器做功时间一定短

７．图综２２的三个滑轮分别拉同一物体沿同一
水平地面做匀速直线运动，所用的拉力分别为
犉１，犉２，犉３，那么，下列关系式中正确的是

（　　）

图综２２
Ａ．犉１＞犉２＞犉３ Ｂ．犉１＜犉２＜犉３
Ｃ．犉２＞犉１＞犉３ Ｄ．犉２＜犉１＜犉３

８．如图综２３所示的两个容器中分别装有同种
液体且液面在同一高度。则两种液体对容器底
部的压强 （　　）

图综２３
Ａ．一样大 Ｂ．甲大
Ｃ．乙大 Ｄ．无法判断

９．下列有关运动和力的描述或解释正确的是
（　　）

Ａ．坐在行驶的汽车中的乘客，以汽车为参照物
是运动的

Ｂ．短跑运动员到达终点后不会马上停下来是
由于运动员受到惯性作用

Ｃ．人沿水平方向推水平地面上的物体，没有推
动是因为推力小于摩擦力

Ｄ．放在水平桌面上的闹钟所受的重力与桌面
对闹钟的支持力是一对平衡力

１０．分别用如图综２４所示的甲、乙两个滑轮组，
将重为４００Ｎ的物体匀速提升１０ｍ，每个滑
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轮的重均为２０Ｎ。不计绳重及摩擦，此过程中
（　　）

图综２４
Ａ．甲做的功大于乙做的功
Ｂ．甲做的功等于乙做的功
Ｃ．甲做的有用功小于乙做有用功
Ｄ．甲做额外功小于乙做的额外功

１１．在以下安全提示中与摩擦力知识有关的是
（　　）

Ａ．车未停稳，请勿下车
Ｂ．在地铁站台上候车的人必须站在安全线
以外

Ｃ．雨天路滑、驾驶员小心驾驶
Ｄ．不要在阳光下看书

１２．日常生活中，惯性现象既有利也有弊。以下属
于防止惯性造成伤害的是 （　　）
Ａ．“抖”落衣服上的灰尘
Ｂ．汽车限速行驶
Ｃ．跳远运动员跳远时助跑
Ｄ．洗衣机的脱水过程

二、选择说明（每题只有一个答案是正确的，并简
要说明选择答案的理由。选对得３分；简要说
明选择理由，正确得２分。每题５分，共１０
分）
１３．小杰同学在游玩“海底世界”时，观察到鱼

嘴里吐出的气泡上升时的情况如图综２
５所示，对气泡上升过程中受到的浮力和
气泡内气体压强分析正确的是 （　　）

图综２５
Ａ．浮力不变，压强不变
Ｂ．浮力变小，压强变小

Ｃ．浮力变大，压强变小
Ｄ．浮力变大，压强变大
理由： 　

　
１４．如图综２６所示是中卫交警查酒驾时首

用的阻车器，其表面密布１１８根侧面有凹
槽的铁钉。若汽车闯卡并驶上阻车器，铁
钉将扎破轮胎，使它在３０ｓ内彻底没气。
下列说法错误的是 （　　）

图综２６
Ａ．铁钉尖头向上，能增大对车胎的压强，
利于扎破轮胎

Ｂ．铁钉的侧面有凹槽，能在铁钉扎破轮胎
时迅速放气

Ｃ．汽车闯过阻车器后，受力面积增大，从
而减小对地面的压强

Ｄ．汽车闯过阻车器后，因为车速减小，所
以惯性也随之减小

理由： 　
　

三、填空（每空１分，共２０分）
１５．通过仔细观察，小明发现简单机械在生活中有

很多实际应用，如：指甲钳、剪刀、钥匙等。如
图综２７所示将钥匙插入锁孔转动开锁时，
钥匙就相当于一个　　　　（选填“杠杆”“滑
轮”或“轮轴”），属于　　　　（选填“省力”或
“费力”）机械。

图综２７ 　　图综２８
１６．如图综２８所示，用２０牛的拉力犉匀速提起

物体犃，不计摩擦，犃的重力为　　　　牛。
若物体犃在１０秒内上升４米，此过程中拉力
犉做的功为　　　　Ｊ，功率为　　　　Ｗ。
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１７．在图综２９所示各个图中，物犌重都为１２Ｎ，
当物体静止时，拉力犉各是多少？（不记摩擦
和机械重）犉１＝　　　　Ｎ，犉２＝　　　　Ｎ，
犉３＝　　　　Ｎ。

图综２９
１８．为了防止森林火灾，在森林里不允许随地丢弃

透明的饮料瓶，这是由于雨水进入饮料瓶后对
光的作用相当于一个　　　　，它对太阳光的
　　　　作用，可能会导致森林火灾。近视镜
属于　　　　透镜。

１９．同学们使用２Ｂ铅笔涂卡时，铅笔与纸面之间
产生的摩擦叫　　　　（选填“滑动”或“滚
动”）摩擦，只有在一定面积上均匀涂抹并且深
度适合，计算机才能有效识别。用两手指顶住
铅笔两端，根据手指的感觉可验证压强与　　
　　的关系。

２０．青少年在安静思考问题的时候，心脏推动血液
流动的功率约为１．５Ｗ，则你在考试的
１００ｍｉｎ内，心脏做功约为　　　　Ｊ。

２１．小明用２０Ｎ的水平推力推着重为５０Ｎ的木
箱，在水平地面上做匀速直线运动，则地面对
木箱的摩擦力大小为　　　　Ｎ。若小明将
推力增大到３０Ｎ时，木箱受到的摩擦力
　　　　（选填“变大”“不变”或“变小”）。

２２．中国改装的“瓦良格”号航空母舰出海试航，当
航母在平静的水面航行时，它所受的浮力
　　　　（选填“大于”“等于”或“小于”）它的
总重力。当航空母舰上舰载飞机起飞后，它排
开水的体积　　　　（选填“增大”“减小”或
“不变”）。

２３．首次测出大气压值的著名实验是　　　　实
验。在图综２９中，犃、犅是一个连通器的两
个上端开口，当用一个管子沿犃开口吹气时，
犅端的液面会　　　　　（选填“上升”“下降”
或“不变”）。

图综２９
四、实验、探究（共２０分）
２４．（６分）如图综２１０所示，在“探究阻力对运动

的影响”的实验中，让同一辆小车从同一斜面
的同一高度滑下，分别滑到铺有不同材料的水
平面上。
（１）让同一小车从同一斜面的同一高度滑下，
其目的是　　　　　　　　　　　。

（２）小车在不同的平面上运动的距离不相等，
说明了平面越　　　，小车受到的阻力
越　　　，小车前进的距离就越　　　。

（３）若平面绝对光滑，物体受到的阻力为零，它
的速度将　　　　（选填“会”或“不会”）改
变，小车将做　　　　　　　　运动而永
远运动下去。

图综２１０
２５．（４分）下表是小明测一滑轮组机械效率时收

集的有关数据。
序号 １ ２ ３

动滑轮重犌动／Ｎ ０．５ ０．５ ０．５
物重犌／Ｎ １ ２ ４

钩码上升高度犺／ｍ ０．１ ０．１ ０．１
动力犉／Ｎ ０．７ １．１ ２

动力作用点移动距离狊／ｍ０．３ ０．３ ０．３
滑轮组的机械效率η ４７．６％６０．６％６６．７％

（１）请在图综２１１中画出实验中滑轮组的绕
绳方法。

（２）第三次实验中，动力做的功为　　　　Ｊ。
（３）分析表格中数据发现：用同一滑轮组提升
不同重物至同一高度，提升的物重增加时，
所做有用功将　　　　，滑轮组的机械效
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率　　　　（均选填“变大”“变小”或“不
变”）。

图综２１１
２６．（５分）如图综２１２所示是某小组研究浮力问

题的装置图，请根据图示回答下面的问题。

图综２１２
（１）Ａ、Ｂ两图中，Ｂ图中测力计的示数变小，说
明了物体　　　　　　　　　　　　，Ａ、
Ｂ两图中测力计示数之差等于　　　　。

（２）比较Ｂ、Ｃ两图能说明浸在同种液体中的
物体所受浮力大小与　　　　有关；

（３）Ｃ、Ｄ两图中，弹簧测力计的示数不同，说明
物体排开相同体积的液体时，所受浮力大
小跟液体的　　　　有关。

（４）比较Ｄ图和　　　　图可说明物体浸在同
种液体中，所受浮力大小与浸入液体的深
度无关。

２７．（５分）如图综２１３甲所示，小明在“探究杠杆
的平衡条件”实验中所用的实验器材有：杠杆、
支架、弹簧测力计、刻度尺、细线和质量相同的
钩码若干个。

图综２１３
（１）实验前，将杠杆中点置于支架上，当杠杆静
止时，发现杠杆右端下沉。此时，应把杠杆
两端的平衡螺母向　　　　（选填“左”或

“右”）调节，使杠杆在不挂钩码时在水平位
置平衡。

（２）杠杆调节平衡后，小明在杠杆上犃点处挂
４个钩码，在犅点处挂６个钩码杠杆恰好
在原位置平衡。于是小明便得出了杠杆的
平衡条件为　　　　（用字母表示）。他这
样得出的结论　　　　（选填“合理”或“不
合理”）；原因是：　　　　　　　　　　　
　　　　　。

（３）实验结束后，小明提出了新的探究问题：
“若支点不在杠杆的中点时，杠杆的平衡条
件是否仍然成立？”于是小组同学利用如图
乙所示装置进行探究，发现在杠杆左端的
不同位置，用弹簧测力计竖直向上拉使杠
杆处于水平平衡状态时，测出的拉力大小
都与杠杆平衡条件不相符。其原因是　

　。
五、应用（共２６分）
２８．（２分）如图综２１４甲图是一杠杆图，试画出

作用在杠杆犃端使杠杆在图示位置平衡的最
小动力的示意图。

２９．（２分）请在图综２１４乙图画出滑轮组的绕绳
方法，要求人站在地面拉升物体。

　　　　

图综２１４
３０．（２分）如图综２１５所示，杠杆在力犉１、犉２作

用下处于平衡状态，犔１为犉１的力臂。请在图
中作出犉２的力臂犔２及力犉１。

图综２１５
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３１．（６分）上海自主研发了一种氢燃料汽车，它使
用氢气代替汽油。在一次测试中，汽车在水平
路面受到２４００Ｎ的水平牵引力，５ｍｉｎ内匀
速直线行驶了９００ｍ。（犵＝１０Ｎ／ｋｇ）
（１）汽车受到水平方向的阻力是多少？
（２）汽车牵引力做的功是多少？
（３）汽车牵引力的功率是多少？

３２．（４分）建筑工地上，工人用如图综２１６所示
的装置将重为５００Ｎ的建材从地面匀速送到
６ｍ高处，所用拉力为３００Ｎ。时间为２０ｓ。
不计摩擦和绳重，（犵取１０Ｎ／ｋｇ）求：
（１）工人做的有用功；
（２）如果用这个滑轮组匀速提起４００Ｎ的重
物，机械效率如何变化？

图综２１６

３３．（６分）如图综２１７所示，水平桌面的正中央
放着一个圆形鱼缸，底面积为１２００ｃｍ２，重为
３０Ｎ。鱼缸内装有０．２ｍ深的水，水的质量是
２７ｋｇ。（犵取１０Ｎ／ｋｇ）求：
（１）鱼缸内所装水的重力；
（２）鱼缸底部受到的水的压力；
（３）鱼缸对桌面产生的压强。

图综２１７

３４．（４分）用手将质量为２．２ｋｇ、体积为２ｄｍ３的
空心铁球浸没在水中，铁球受到多大的浮力？
此时若让铁球自由浸在水中，空心铁球会上
浮、下沉，还是悬浮？（ρ水＝１．０×１０３ｋｇ／ｍ３）
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